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ЯНГИ ХУЖЖАТЛАРНИ ТАҚДИМ ЭТАМИЗ
МЕЛИОРАЦИЯДАГИ 
ТУБ УЗГАРИШ ЛАР

Преэидентнинг 2007 йил 29 оюябрдагм «Ер- 
ларнинг мелиоратив қолатини яхшилаш ти- 
зимини тубдан такомиллаштириш чора-тад- 
бирлари тўғрисида» ПФ*3932-сон Фармони
билан Молия вазирлиги ҳузурида Суғориладиган 
ерлариинг мелиоратив ҳолатиии яхшилаш жам- 
ғармаси ташкил этилди. Унинг олдига қўйилган 
асосий вазифалардан бири - тасдиқланган дас- 
турларга мувофиқ магистрал (вилоятлараро), ту- 
манлараро ва хўжаликлараро колле*аор-дренаж 
тармоқпарини мукаммал таъмирлаш ва тиклаш мақ* 
садьша жорий таъмирлаш ишларини ташкил қилиш 
ҳамда мақсадли молиялаштириш,

Жамғарма барча турдаги мажбурий туловларни 
тўлашдан (ягона ижтимоий тўлов, шунингдек бож- 
хона расмийлаштируви йиримлари бундан мустас- 
но), 2008-2012 йиллар мобайнида Жамғарма маб> 
лағлари ҳисобидан суғориладиган ерларнинг мели- 
оратив ҳолатини яхшилаш бўйича пудрат ва бошқа 
хизмат кўрсатиш ташкилотлари томоиидан амалга 
ошкфиладиган ишлар ва хизматлар эса КҚС тўлашдан 
озод этилган.

Шунингдек ихтисослаштирилган лизинг ком- 
паниялари беш йил муддатга - бўшайдиган маб* 
лағларни мелиорация техникаси етказиб берили> 
шини молиялаштириш манбаларини тўлдиришга 
мақсадли йўналтирилган ҳолда умумдавлат ва 
маҳаллий солиқпарни тўлашдан, шунингдек со* 
тиб олинаи1иган мелиорация техникаси учун божхона 
тўловлари (божхона расмийлаштируви йиғимла- 
ридан ташқари) тулашдан озод этилди.* * *

Преамдвитнмнг 2007 йил 31 октябрдаги 
«Ўзбекмстои Республикаси Молия ваэирлиги 
ҳуэуридеги Сугориладиган ерларнииг мелио* 
ратив қолатини яхшмлаш жамгармаси фаоям- 
«1МММ тмнкмл 9ТМШ тўғрмсмда» ПҚ-718-С0И мро- 
рмга мувофмқ «̂гНорма маслахатчк̂ да чоп эти- 
лади) Жамғармани бошқариш департаментг1 ташкил 
этилди, Департамент туэилмаси ҳамда Жамғарма 
Кенгашининг таркиби таодиқла»ши. Шунингдек Ўзбе- 
хистон Республикаси Молия вазирлиги ҳузуридаги 
Суғориладиган ерларнинг мелиоратив ҳрлатини ях- 
шилаш жамғармаси тўгрисццаги низом тасдиқланди- 

Шахсий таркиби республика Президентининг 
қарори билан тасдиқланадиган Кенгаш Жамғар- 
манинг олий органи ҳисобланади. Ижро этувчи 
орган бўлиб Жамғармани бошқариш департаменти 
)̂ собланади. Департаментга Жамғарма маблағлари 
ҳисобидан молиялаштирилаётган, лойиҳа-қури- 
лиш ҳужжатлари тегишли равишда экспертиза- 
дан ўткаэилмасдан амалга оширилаётган ёки 
Жамғарма маблағларидан белгиланмаган макрадда 
фойдаланиш ҳоллари аниқланган тақдирда ҳар 
қандай ишларни тўхтатиб қўйиш; мелиоратив

объектларда амалга оширилаётган реконструк- 
ция қилиш, қуриш ва таъмирлаш-тиклаш ишла- 
ри устидан техник назорат олиб бориш; бажарилган 
ишлар ҳ|ажмини назорат тартибцда мунтазам асосда 
ўлчаш ҳуқуқи берилди.

МУКХСУС АВТОМОБИЛЬ 
ИИҒИМДАН О ЗО Д ЭТАДИ

Президентнинг 2006 йил 25 октябрдаги 
«Уму1мий фойдаланиладиган автомобмль ̂ лпа- 
риии лойиқалаштириш, қуриш ва реконструк- 
цив килиш тартмбини такомиллаштмриш чора- 
тадбирлари тўғрисмда» ПҚ-499-сон қврорига 
ўэгвртмш киритмлди (ПрФзндентнинг 2007 ЙШ1 
22 октябрдагм ПҚ~714~сои лсарори, •Норма мас- 
лаҳатчи̂ да чоп этилади).

Ўзгартиш юқорида келтирилган қарор билан 
тасдиқланган Ўзбекистон Республикаси Молия ва- 
эирлиги ҳузуридаги Республика йўл жамғармаси 
даромадларини шакллантириш ва маблағларини 
сарфлаш тартиби тўғрисидаги низомга тааллуқ- 
ли. Уларга мувофиқ сотиб олинган автотранспорт 
воситалари 1д>1йматмдан йиғимни тўла̂ цдан фа1̂ тгина 
ишлаб чиқарувчи завод томонидан қўлда бошқа- 
ришга мослаштирилган енгил автомобиль ва/ёки 
мотоколяска (аввал - исталган автомобиль) сотиб 
оладиган барча гуруҳ ногиронлари озод этилади.

Кмритилгвн ўагвртиш 2007 ймлнинг 1 ио- 
вбридан кучга кмрдм.

РОССИЯ-ЎЗБЕКИаОН: 
УЧТА БИТИМ ТАСДИКЛАНДИ

Преамдентимнг 2007 ймл 31 октябрдагм 
ПК-719-СОИ мрорм бмлан ("Норма шслакаТ'- 
чи»да чоп этилади) қуйидвги хвлмро швртмо- 
мвлвр тасдмқпандм:

“ Россия Федерациясндаги Ўзбекистон Респуб- 
ликаси фуқаролари бўлган мигрант ишчилар ва 
Ўэбекистон Республикасцдаги Россия Федерацияси 
фуқаролари бўлган мигрант ишчиларнинг меҳнат 
фаолияти ва уларнинг ҳуқуқларини ҳимоя қилиш 
ҳақида Ўзбекистон Республикаси ҳукумати ҳамда 
Россия Федерацияси ҳукумати ўртасида 2007 йил 
4 июлда Тошкент шаҳрида имзоланган Битим;

- Ўзбекистон Республикаси ҳукумати ҳамда 
Россия Федерацияси ҳукумати ўртасида 2007 йил 
4 июлда Тошкент шаҳрида имзоланган ноқонуний 
миграцияга қарши курашда ҳамкорлик қилиш 
ҳақидаги Битим;

- Ўзбекистон Республикаси ҳукумати ҳамда 
Россий Федерацияси ҳукумати ўртасида 2007 йил
4 июлда Тошкент шаҳрида имзоланган реадмиссия 
ҳақидаги Битим.

БОШ  ЛИЦЕНЗИЯЛОВЧИ ОРГАН
Ақолига йўловчи транспортида транспорт 

хизматлари кўрсвтишни янада твкомиллвш-

ХОРИЖИЙ ВАЛЮТАЛАРНИНГ СУМГА НИСБАТАН КИЙМАТИ
Шрк^Ш! 2007 й»1л в иойбрдли бошлаб лалт^ннтрл

г, шунингде1г<кматв

1 Австралия доллари 
1 Днглия фунт стерлинги 
1 Дания кронаси 
1 БААдирҳами 
1 АҚШ доллари 
1 Миср фунти 
1 Исландия кронаси 
1 Канада доллари 
1 Хитой юани

1182,82
2651,08
248,25
349,09

1281,77
232,82
21,38

1346,82
171,71

1 Малайэия ринггити 383,82
1 Польша элотийси 509,89
1СДР 2011,74
1 Туркия лираси 1086,06
1 Швейцария франки 1104,21
1 ЕВРО 1849,85
10 Жанубий Корея вони 14,16
10 Япония иенаси 111,77
1 Россия рубли 51,87
1 Украина фивнаси 253,82

ТВш^т»1^й1Мтт114бЪ^ З^екисгонўеопублйкаси Маркази1Гбамкмшт$»(^
»лл^огг»^аЬии

МДҲ ВА БОЛТИҚБЎЙИ МАМЛАКАТЛАРИ ВАЛЮТАЛАРИНИНГ 
АҚШ ДОЛЛАРИ, ЕВРО ВА РОССИЯ РУБЛИГА НИСБАТАН КУРСЛАРИ

М им л акат Сана
А Қ Ш  долларн Евро Россим крйли

бирлиги бирлигм куреи ёи^м им курси
Омрбайжон 7.11.2007 1 0,8487 1 1,2425 1 0,0346
АрМАНИСТОН 7.11.2007 1 324,08 1 471,44 1 13,16
Велярусь 7.11.2007 1 2152,00 1 3125,56 1 87,40
Грузи! 8 .11 .2007 1 1,6215 1 2.3716 1 0,0662
Қ оэотстои 8.11.2007 1 120,71 1 176,90 1 4.93
Латяия 8.11.2007 1 0,48 1 0,702804 1 0,0196
Л и ти 8.11.2007 1 2,3602 1 3,4528 10 9,6304
М олдом 7.11.2007 1 11,3824 1 16,555 1 0,4628
Тожикнстон 8.11.2007__^ 1 3,4468 1 5,0141 10 1,3998
1|̂ э6«КИСТ011 6.11.2007 1 1281,77 1 1649,85 1 51,87
УкрАИна 7.11.2007 100 505,00 100 734,6235 10 2,0509
Эстоння 7.11.2007 1 10,6494 1 15,6466 1 0,43554
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тириш мақсадида Вазирлар Маққамасининг 
2007 йил 1 ноябрдаги 229-сон қарори билан
("Нориа маслаҳатчи»да чоп этилади) Тошкент ви- 
лояти ҳокимлигининг Йўловчи транспортининг 
барча турлари ҳаракатини лицензиялаш ва му- 
вофиқлаштириш департаменти ташкил этилди. 
Қарор билан Департамент тўғрисидаги низом ва 
унинг ижро этувчи аппаратининг тузилмаси тас- 
диқланди. Низомга мувофиқ Департамент Тош- 
кент вилояти ҳокимлигининг йўловчилар ташиш 
бўйича фаолиятни лицензиялаш масалаларини 
ҳал қилиш учун ваколатли таркибий бўлинмаси 
ҳисобланади.

Шаҳарда ва шаҳар атрофида йўловчилар та- 
шиш учун Ўзбекистон автомобиль ва дарё транс- 
порти агентлигининг ҳудудий бўлинмалари томо- 
нидан берилган лиценэиялар уларнинг муддати 
тугагунга қадар Тошкент вилояти доирасида ишлаш 
учун ҳақиқийдир.

Й АЙТД ҲИСОБ-КИТОБ 
ИЛИШ  М АЖ БУРИИ
Презкдвнтнинг 2007 йил 10 моддаги «2007 йилнинг 

1 августидан бошлаб иш ҳақи, пенсиялар, стипен- 
диялар ва ижтимоий нафа̂ а̂р миқдорини ошириш 
тўғрисида» ПФ-3889-С0Н Фармонига мувофиқпаш- 
тириш мақсадида Меҳнат ва аҳолини ижтимоий му- 
ҳофаза қилиш ваэирлиги ҳдмда Молия вазирлиги- 
нинг қўшма кзрори бипан Пемсмвлврим кэйтв )ф1С0б- 
лвш твртмбм тўгрмсмдвгм йўрмкномагв ўагвр- 
тмшлвр кмрмтмлдм (АВ тошишдлн 2007йил20
окпбрпл 1бОО*1-сеибтллнрўЛхлтд/тўпшаш1т$
«Нормй мвслаҳатчм»да чоп этилади).

2007 ймл 8 моябрдви кучга кмрди.

ҚҚС сиз ТЕЗКОР 
ҚИДИРУВ ТЕХНИКАСИ

Молия вазирлиги ва Давлат солиқ қўми- 
тасининг қарори билан Ишлаб чиқарилади- 
ган ва сотиладиган товарлвр (ишлар, хизмат- 
лар) бўйича қўшилгвн қиймат солиғиии хисоб- 
лвб чиқариш вв тўлвш твртиби тўгрисидагм 
йўриқномага қўшимчвлвр киритилди (Адлия 
шазирлиги тош>нидан 2007 йил 30 октябрдв 
123в̂ 7~сон билан рўйхатдлн ўгкааилдиг "Но^  
маслаҳатчи»нинг шу сонидаги к/жжатлар пакетида 
чоп этилмокда).

Чунончи, телекоммуникациялар тармоқлари- 
да тезкор-қидирув тадбирлари тиэими техник во- 
ситаларининг, шунингдек мазкур воситалардан фой- 
даланишга ва уларга хизмат кўрсатишга доир 
хиэматларнинг қиймати қўшилган қиймат соли- 
ғидан озод этилади.

2007 йил 9 ноябрдви кучгв кирвди.

МЕТАЛЛ СОТИШ ТАРТИБИ
И1(тисодиёт ваамрлмгм лл Молия ваэир- 

лигининг кўшма қлрори биллн Биржл слл- 
доллридл мис млҳсулоти (шио катоди аа мис 
катанкаси}, мегалл руж ла иккиллшчи ллю  ̂
минийни сотиш тартиби тўгрисидл ниаош твс- 
диқплнАИ (АВ томонидлн 2007 йил 30 октяб  ̂
рдл 1735'сон биллн рўйяатдлн ўткллилглн).

Маэкур Ниэом мис маҳсулоти, металл рух ва 
иккиламчи алюминийни Ўэ̂ кистон резидентлари 
бўлган, маҳрулотни ишлаб чиқариш эҳгиёжпари учун 
сотиб оладиган ва уларни кейинчалик чуқур қайта 
ишлаб чикдриш қувватига эга бўлган юридик шах- 
сларга сотиш тартибини белгилайди. Мш̂ лотларни 
республика ички истеъмолчиларига сотиш злект- 
рон биржа сацдолари тиэимк̂ 1ан фойдаланган ҳрлда 
реал вақт режимида амалга оширилади. Ниэомга 
мувофиқ сотиб олинган маҳсулот қайта сотилиши 
ва экспорт 191ЛИНИШИ мумкин эмас.

2007 ймл 9 ноябрдви кучгв кмрвдм.

Меъёрий-қуқумй қужжвтларнммг мсмчв шврқлврм 2007ймл 27 октябрдаи 2 моябргвчв 
бўлгвн дввр учун «Ўабекистон Республмквсм қомум қужжвтларм тўплвимшнинг 44-соим всо- 
смдв твйёрлвндм.

Маэкур ва бошқа ҳужжатларнинг тўлиҳ иатни билан и̂ ^̂ ^̂ .логта.и; сайтидаги эркин кириладиган 
•Қонунчиликдаги янгиликлар» рукнида танишиб чикишингиз мумкин.

Х Ў Ж Д Л И К Ю РИТУВЧИ СУБЪЕКТЛАР ДИҲКАТИГА!
1. Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлигининг 2007 йил 19 октябрдаги 902-вф-сон- 

ли буйруғига асосан «А21УА ПЕКОМ А1101Т» хусусий аудиторлик корхонасига 2004 йил 5 нояб- 
рда берилган 00626-сонли лицензиянинг амал қилиши 2007 йилнинг 18 октябридан тугатилди.

2. Ўэбекистон Республикаси Молия вазирлигининг 2007 йил 19 октябрдвги 901-вф-соилм 
буйруғига асосан «011̂  А1Ю)Т» хусусий аудиторлик фирмасига 2001 йил 19 октябрда берил- 
ган 00244-сонли лицензиянинг амал қилиши 2007 йилнинг 15 октябридан тугатилди.

3. Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлигининг 2007 йил 10 октябрдагм 899-вф-сонли 
буйруғига асосан қуйидаги аудиторлик ташкилотларининг лицензияларининг амал қилиши 2007 
йилнииг 8 октябридан тугатилди:

- МЧЖ шаклидаги «1&НопсЬ'аис1|(-А» аудиторлик ташкилотига 2001 йил 20 августда берил- 
ган 00158-сонли лицензия;

- МЧЖ шаклидаги «СРА АУ01Т 5ЕРУ18» аудиторлик ташкилотига 2005 йил 11 апрелда бе- 
рилган 00659-сонли лицензия.

С.БВКЕНОВ, шолия лллири ўриибослри.

АҚШ  ДОЛЛАРИ ВА ЕВРОНИНГ ВАКОЛАТЛИ БАНКЛАР  
ТОМОНИДАН АЙИРБОШ ЛАШ  Ш О ХО БЧАЛ АРИД А

2007 Дил 6 ноябрь ҳоллтигл ўзбок сўшиг» мисблтам жорий згилглм курси

Банк ш ш и
АҚШ долллрм Етро

харпА сотиш хврнд сотши
9зР ТИФ МБ 1289,00 1294,00 1850,00 1870.00
“Асака’' банки 1289.00 1294,00 1850,00 1855,00
э̂саноаткурилишбанки” 1288,00 1293,00 1852.00 1862.00

"Пахтабанк’' 1288,00 1293,00 1858.00 1866,00
**Халқ банк"и 1289,00 1294,00 1850.00 1862.00
*‘Ипотека-банк*' 1288,00 1293,00 1850.00 1855.00
АБН АМРО банк НБ Ўэбекистон А.Ж. 1289,00 1290,00 1866,00 1868,00
“игКОВбанк" 1290,00 1294.00 1849,00 1876,00
“Ғаллабанк’' 1289,00 1294,00 1850,00 1859,00
"Трастбанк" 1288,00 1293.00 1850,00 1860,00
**Алп Жамол банк" 1289,00 1294,00 1860,00 1868,00
'‘Алоқабанк* 1289,00 1294,00 1851.00 1879,00
“Ў-Т банк" 1288,00 1294,00 1850.00 1870,00
"Туронбанк” 1289,00 1294,00 1850.00 1858,00
Ўзбекистон-Геомания **Саадогар'* АТБ 1290,00 1294,00 1850.00 1870.00
"Ипак йўли" банки 1290,00 1294,00 1861,73 1867,50
М икрокредитбан к" 1289.00 1294,00 1860,00 1868,00

"Туркистон" банк 1290,00 1293,00 1850,00 1880,00
"Даврбанк” 1288,00 1294,00 1850,00 1860,00
"Крвдит-Стаидарт'* банки 1289,00 1294,00 1850,00 1877,00
"Капитал банк" 1290,00 1294,00 1850,00 1877,00
"Содерат банк" 1288,00 1294,00 1829,00 1879,00
'*Ҳамкор банк’* 1288,00 1294,00 1810.00 1890,00
"Унивврсалбанк" 1290.00 1294,00 1861.00 1867,00
"Парвинабанк" 1288.00 1291,00 1851,00 1854,00
''Равнақбанк'' 1288,00 1294,00 1850,00 1870,00

и В а и к  а к б о р о т н о м а с и » ,  N  45 ( 6 0 0 )  2 0 0 7  й н л  7  н о я б р ь .
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ҲАФТАНИНГ САПМОКЛИ САВОЛИ:
БУХГАЛТЕРИЯГА ОИД ИНТЕРНЕТ-САЙТЛАРДАН ОЛИНГАН АХБОРОТЛАРДАН 
ФОЙДАЛАНАСИЗМИ? АГАР ФОЙДАЛАНАЁТГАН БЎЛСАНГИЗ, КЎПРОҚ 
ҚАЙСИ САЙТЛАРГА КИРАСИЗ? БУ САЙТЛАРНИНГ ТАШКИЛ ЭТИЛИШИ ВА 
УЛАРДАГИ АХБОРОТЛАР КАҚИДА ФИКРИНГИЗ ҚАНДАЙ?
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• Тикувчилик корхонаси бош бухгалтери Дииара Да- 
мировиа:

-  Йўқ, мен бундай ахборотлардан фойдаланмайман. 
Уларнинг борлигини ўйлаб ҳам кўрмаган эканман. Энди 
буидай сайтларнинг манзилини топсам, албатта уларга кириб 
танишиб кўраман.

Менимча, бундай сайтлар уларга кирувчиларга ўз ха- 
барларини юбориш, бухгалтерия ҳисоби муаммолари, мам- 
лакатимиздаги солиқ солиш сиёсати ҳақидаги фикрлар- 
ни, ўз ғоя ва ечимларини ўртоқлашиш имкониятини бе- 
радиган тарзда ташкил этилмоги лозим.

• Матбаа хизматлари кўрсатиш соҳаси бош 
бухгалтери Н. хоним:

"  Ташкилотимиз -  ягона солиқ тўловчилардан. Бу бо- 
радаги қонунчилик базаси бир неча йилда бир бор ўзга- 
риши мумкин, шу сабабли интернет-сайт ахборотларидан 
умуман фойдаланмаймиз. Бизга бу нарса керак эмас ҳам. 
Бухгалтериядаги ишларимиз учун газетангизда чиқаётган 
материаллар‘У, компьютерларимизгаўрнатилгаи «^огта» 
ахборот-ҳуқуқий тизимининг ўзи кифоя. Ҳамма янгилик- 
ларни, ўзгаришларни улардан билиб оламиз. Бундан та- 
шқари обуна йўли билан «Норма маслаҳатчи>» иловаларини 
ва маълумотнома адабиётларини оламиз. Шу боис бух- 
галтерияга оид махсус сайтларни ва улардаги тегишли 
ахборотларни қидиришга эҳтиёж йўқ.

• Улгуржи савдо соқаси бухгалтери Элеонора 
Константиновна;

•  «Солиқ ва божхона хабарлари» газетасида \Ап̂ \№.ЬиЬ.и2 
деган бухгалтерия сайтига қилинган ҳдволага кўзим ту- 
шиб қолди. Шу сайтга кирдим. очилганида бирон-бир фой- 
дали ахборот, мутахассислар анжуманидан хабар топаман 
деб умид қилган эдим. Аммо кейинроқхдфсалам пир бўлди. 
Бу сайт кўнгилдагидек ишламаяпти. Берган саволларим* 
га чала ва ғўр жавоб олдим. Уларда қонун ҳужжатлари, 
қарорлар ва шу сингари аниқ манбаларга ҳавола йўқ. Би- 
нобарин гапларининг ишончлилигига ишонч хэм йўқ. Жавоб 
бераётганларнинг аниқ исми шарифи айтилмайди, бунинг 
устига жавоблар «ҳа» ёки «йўқ»дан нарига ўтмайди. Оқибатда 
кўп нарса ноаниқлигича қолади. Кейинги вақтларда эса 
саволларга умуман жавоб беришмаяпти.

Ўзбекистонимиздаги бошкд сайтларни билмайман. Россия 
сайтларидаги жавоблар ишимизга ёрдам бермайди, чун- 
ки уларда солиқ солиш тартиби бутунлай бошқача. Шу 
кунларда «Бошқарув ҳисоби» мавзуи бўйича У8А10 курс- 
ларида малака оширмоқдаман: кўп нарса аниқ ва тушу- 
нарли бўлиб қолди. Солиқсолиш иши мендан ташкдри бошқд 
бухгалтерларни ҳам қизиқтирса керак деб ўйлайман.

Агар тт.ЬиИ.иг сайти рисоладагидек ишласа, ҳамма 
нарса соз бўларди. Тўғри, уида мамлакатимизнинг қонунчилик 
базасига доир бўлим бор. Лекин мени у унча қизиқтир- 
майди. Чунки бизда «Могппа» электрон тизими ўрнатилган 
ва муттасил янгилаб борилади. Тезкор ахборотларни асосан 
гаэеталарингиа орқали оламиз. «С6Х» ва «Норма масла- 
ХЭ1МИ» нашрлари жума кунлари, яъни иш ҳдфтасининг охирида 
чиқаётгани дуруст бўлмади. Илгарилари сешанба кунла- 
ри чиқар эди. Бу раҳбариятимиэга ҳам, бухгалтерия хо- 
димларига ҳам қулай эди. Маълумотларни, валюта курс- 
ларини солиштириб бориш ва бошқа ахборотлар олиш 
мумкин эди.

• Кимёвий ас^об-ускуналар ва дориларнинг улгуржи 
саядоси сомси бош бухгалтери Ирииа Викторовна:

-  Очиғини айтганда, интернетдан жуда кам фойдала- 
наман, шу сабабли бусайтлар қандай эканлигини билмайман 
ҳам. Рост, Ўзбекистонимизда шуидай ихтисослашган бух- 
галтерия сайтлари борлигини билганимда, уларга албатта 
кириб кўрган бўлур эдим. Дарвоқе, кўпгина танишларим, 
шу жумладаи бухгалтер бўлиб ишлайдиган танишларим ҳам 
уидан бехабар экаилар. Интернетда ҳар хил анжуманлар 
бўлиб туради, деб эшитдим. Лекин бунақа анжуманлар' 
ни ёқтирмайман.

Башарти сизларниигтаҳририятингиз шундай сайтни очса, 
зўр иш бўлур эди. Табиийки, бизни аввало унда бухгал- 
терия ҳисоби, солиқ солиш, умуман корхоиаларнинг мо- 
лиявий фаолиятига доир барча ахборотлар жойлаштири- 
лиши қизиқтиради. Муаммоли, чигал масалалар ҳал эти- 
лишига доир маслаҳатлар, мутахассисларнинг тушунти- 
риш ва изоҳпари бериб борилишини истардик. Чет эллардаги 
оп-Нпе сингариларга ўхшаш бевосита мулоқотташкил этилса 
соз бўларди. Негаки баъзан ишда ноанъанавий, қизиқ ва- 
зиятлар учраб қолади, шунда таниш-билишларга қўнги- 
роқ қилиб сўрайсан киши. 10қорида айтилганлар йўлга қўйил- 
са, тайёр ечимни олиш осон бўларди. Бундай сайтларнинг 
газетадан афзаллиги шундаки, саволга дарҳол, яъни га- 
зетанинг навбатдаги соиини кугмасданоқ жавоб олиш мумкин. 
Буидан ҳамма наф кўриши тургаи гап.

Мисол қидириб узоққа боришнинг ҳожати йўқ. Туман 
солиқ инспекциямизни олинг. Бухгалтерлар ҳисоботлар топ- 
ширишдаи олдин ёки топшираётган кезлари берадиган са- 
волларга инспекция ходимлари хушламайроқ жавоб бе- 
ришади. Бунинг устига ҳамиша ҳам тўғри жавоб беради- 
лар дейиш қийин.

Натижада ҳисоботлар, гарчи ягона шаклда бўлса ҳам.

кўпинча ҳар хил тулдирилади, оқибатда корхона, фирма 
айбдор бўлиб чиқади. Ягона, ҳамма бемалол фойдалана 
оладиган, ваколатли бухгалтерия сайти бўлганда эди, 
муаммолар ҳам, номувофиқликлар ҳам камроқ бўлар, иш 
вақти тежалар, асабларга зўр келмас эди.

• Уяли алоқа хизматлари соҳаси бош бухгалтери 
Татьяна Ивановна:

-  Биз ишда асосан ўз порталимиз -  ^т^.т^з.иг кор- 
поратив сайтидан фойдаланамиз. Баъзи-баъзида Россия- 
нинг \ллллл/.т1з.ги сайтига ҳам мурожаат қилиб турамиз. Ком- 
паниямиздаги барча бухгалтерларнинг компьютерлари ин- 
твриеттармоғигаулаиган бўлиб, ғазначиликнинг ахЬого^иг 
сайтига ҳам бемалол кира оладилар. Бу сайтдан улар тўлов- 
лар бўйича, Ўзбекистон банклари билан ўзаро ҳамкорликка 
доир барча зарур ахборотларни оладилар. Бундан ташқ- 
ари қўшимча равишда ргауо сайтига ҳам кириб турамиз. 
Юристларимизга эса «^огта» ахборот-ҳуқуқий тизими 
ўрнатиб беришган.

Шуни айтиш жоизки, ҳуқуқий, қонунчилик йўсинидаги 
ахборотларга қизиқиш, талаб катта. Масалан, ҳозир биз- 
да маънан эскирган ускуналарни ишлаб чиқаришдан олиб 
ташлаш ва кейинчалик уларни ҳисобдан чиқариш зарурати 
бор. Қонун ҳужжатларида барча ускуналар, маънан эскиргаи 
ёки эскирмаганлигидан қатъи назар, қайта баҳоланиши керак 
деб айтилган. Бизга қайта баҳолашга асос бўладиган аниқ 
таъриф керак. Ана шундагина бу ҳужжатга таяииб мўлжал- 
лаётган ишни қилишимиз мумкии.

Иш жараёнида бирон*бир «ёнаётгаи» масала юзасидан 
маслаҳатлашишга эҳтиёж пайдо бўлади. Афсуски, юқорида 
иомлари зикр этилгаи сайтларда уларга ечим топиб бўлмайди. 
Ҳамоики буидай зарурат бор экан, меи янги, айиан бух- 
галтерия йўиалишидаги сайт очилишиии мамиуиият би- 
лан қутлагаи бўлар эдим. Буидай сайтга ҳар қаидай фир- 
манииг, корхоиаиинг бухгалтери эмин-эркин кира ва фой- 
далаиа олиши керак деб ўйлаймаи.

• Алоқа хизматлари соқаси бош бухгалтери 
Елена Викторошна:

-  Мамлакатимизда буидай сайтлар, ўйлашимча, жуда 
кам. Меи, масалан, Гтв сайтидан фойдалаиаман, унда фой- 
дали ахборотлар, хусусан бож ставкаларига доир ахбо- 
ротлар кўп. Ташқи иқтисодий фаолияттовар номенклату- 
расииинг зарур кодиии ҳам топиш мумкин. Бухгалтерга ке- 
ракли бухгалтерия ҳисоби миллий стандартларининг )^ммаси 
бор. Кузатишимча, сайтлар, улардаги ҳужжатлар, бошқа 
маълумотлар тез-тез янгилаб борилмайди. Бу эса улар- 
даги ахборот ҳаёт билан ҳамқадам бўлмаётганлиги, эс- 
кириб қолаётганлигидан далолат беради.

Ишда асосан «^огта» ахборот-ҳуқуқий тизими билан 
иш олиб бораман, уиинг базасиии бот-ботянгилаб боришади. 
Ўзбекистоидаги сайтларга муттасил кириб тургаиим би- 
лаи. ундаги ахборотлардан бирдек фойдаланаман деб ай- 
толмайман. Бир сафар ўзимни қизиқгиргаи мавзу хусусида 
Ўзбекистон бухгалтерлари аижуманига ёзмамии йўлладим. 
аммо керакли жавобни сайтдан тополмадим. Билдимки 
буидай анжумаи асли йўқ экаи. Афтидан, бизда бу бора- 
да ўсиш бўлмаётган кўринади...

Шундай сайтни очиш зарурати бор. Мабодо у газета 
таҳририяти ёки «^огта Натког» масъулияти чеклангаи 
жамият томонидан очилгудек бўлса, газетага, қолавер- 
са «^огта» ахборот-ҳуқуқий тизимииинг туркум ҳужжат- 
ларига бўлгаи талабга таъсир этмасмикан? Айни чоғда 
такрорийлик келиб чиқмасмикаи? Бевосита мулоқот ёки 
оп-Ипе тизими ҳам иш бериши мумкин, жиддий бир ма- 
сала устида боши қотиб турган бухгалтер айни шу сай- 
тдан жавоб ҳам, ечим ҳам топиши мумкин. Муайян бир 
вазиятда айни қайси ҳужжатга таяниш жоиз эканлигини

шунчаки билиб олиш ҳам фойда-ку. Вақтдан ютиш деган 
иарса ҳам бор...

• Бинокорлик металл буюмларини тайёрлаш кор- 
хонаси бош бухгалтери Мадина Эмидовна:

-  Мен тасодифан топган бухгалтерия сайтидан фойда- 
лаиаман, уни, менимча, ЬиИ.иг деб юритишади, шекилли. 
Унингташкилотчилари ва бунёдкорлари ўқув марказларидан 
бири зкан. Лекин, очиғини айтганда, унда бухгалтерлар 
учун керакли маълумотлар кам. Бир сафар ягона солиқтўла- 
шим керакми-йўқми деб берган саволимга анчагача жа- 
воб беришмади. Орадан аллақднча вактўтгач, жавоб кўринди, 
лекин у тўғри эмасди. Кейинроқ жавобнинг бирмунча тўғри 
таҳририни аллақайси аудиторлик фирмаси имзоси билан 
беришди.

Бундан ташқари йилнинг охирида, статистика органларига 
ҳисоботтопширадиган фурсат келганда баъзан з̂ а11511ка.и2 
сайтига кираман. У ердан Фаолияттурлари бўйича умум- 
давлат таснифномаси (ФТХУТ)га кўра хизматлар рўйхатини 
ва кичик бизнес учун ҳисоботларнинг янги шакли бўйича 
йўриқномани топиш мумкин деганлари учун ҳам бу сайт- 
га мурожаат қилган эдим. ФТХУТ кейинчалик ҳар хил маъ- 
лумотномаларда, «^огта» ахборот-ҳуқуқий тизимида бе- 
риладиган бўлди.

Ихтисослаштирилган сайтлардан, умуман олганда, фой- 
даланмайман ҳисоб. Амалиёт билан боғлиқ у ёки бу ма- 
салани зудлик билан ҳал этиш керак бўлиб қолгандагина 
мурожаат қиламан, холос. Очиғини айтганда, фирмамиз- 
да интернет йўқ, шу сабабли интернет-кафега боришга тўғри 
келади. Шу зайл дунёқарашим кеигайиб, замонавий би- 
лимлардаи бохабарлик ортиб бормокда.

• Брокерлик компанияси директорининг ўринбо- 
сари Комила;

-  Ўзбекистоидаги бундай сайтларни шахсан мен бил- 
майман. Баъзан интернет орқали шунга ўхшаш сайтлар- 
дан ёрдам олиш учуи мурожаат қилиб тураман. Олиб бо- 
раётган фаолиятимиз турига мос ахборот қидираман, яъни 
халқаро стаидартларга оид ахборот излайман. Топгач, уларни 
қайта ишлаб, мамлакатимиз қонунчилик базасига мослаш- 
тирган бўламаи. Умуман эса «Мот̂ а» ахборот-хукуқий тизими 
ёки «СБХ» газетасидан фойдалаиамиз, уларда биз учун ке- 
ракли барча нарса бор.

• Дастурий таъминот билан шуғулланувчи якка тар* 
тибдаги тадбиркор Ольга Ивановна:

-  Айнан бухгалтерия сайтларидан фойдаланмайман, чунки 
асосий фаолиятим бу эмас. Ишда мунтазам равишда бирдан- 
бир фойдаланадиганим «^опла» ахборот-ҳуқуқий тизимидир. 
Унда қоиун ҳужжатларидаги янгиликлар бериб борилади. 
Нимадир зарур бўлиб қолса, уидаи топаман.

Ҳозир ўзимнииг ҳам сайтим бор, уида бутуи маҳсу- 
лотимиз, шу жумладан бухгалтерларга мўлжалланган да- 
стурлар тавсифи берилган. Яқинда менга россиялик бир 
аёлдан е-та11 бўйича хат келди. Дастурларимиздан бирида 
ўзидагига ўхшаш нарсаии кўриб қолибди. Қарасак. бо 
шқа-бошқа нарсалар экан. Бухгалтерлар ўзларига, ма 
салаи, иш ҳақини ҳисоблашда ёрдам берувчи дастур 
лар билаи ишлагаида, буидай дастурларнииг ҳаммаси 
ии бир хил деб ўйлайдилар. Гап аслида касбнииг ўзига 
хос жиҳатида. Иш юзасидаи кўпгииа бухгалтерлар би 
лан мулоқотда бўлишга тўғри келади, лекин уларнииг би 
роитасидаи Ўзбекистоидаги бухгалтерия сайти иомини 
бир марта ҳам эшитмаганмаи. Шу сабабли биздаги бух 
галтерия сайтларидаи кўпчилик фойдалаимайди деб ўйлай 
маи, буиииг устига шундай сайтлариииг ўзи ҳам кўп змас 
Аудиторлик сайтлари тўғрисида деярли ҳеч нарса бил 
майман. Аммо мулоқот учуи, турли ҳужжатларга ҳаво 
лалар ҳақида фикр алмашиш учуи улардаи фойдаланилса 
ёмои бўлмасди.

Одатда бирон муаммо ёки шунчаки танг масала чиқиб 
қолса, бу ҳақда таииш-билишлардан сўраб-суриштирила- 
ди. Айтайлик, бухгалтер меидан фалои масала бўйича маслаҳат 
бера оладиган одам борми, деб сўрайди. Меи таниш ауди- 
торлар борлигини айтаман. Кейин улардан бирига қўиғи- 
роқ қилиб, юзага келган вазиятдан чиқиш йўллариии ах- 
таришга тушамиз. Кўпгина тажрибали, стажи катта, ишда 
паст-баландни кўрган, юмшоқроқ қилиб айтганда ёши ул- 
ғайиб бораётган бухгалтерларнинг қарор топган андоза- 
ларни ўзгартмришлари, масала ечимини топиш учун замонавий 
ахборот воситаларига мурожаат қилишлари енгил кўчмайди. 
Улар компьютерда ишлаганларида ҳам интернетдаи фой- 
даланадиганлари кам, Аммо тўғри ва ўринли, муфассал 
жавобни тезкорлик билан олиш мумкин бўлган ишоичли 
бухгалтерия сайтлари бўлганида борми. шак-шубҳасиз. улар 
жуда «харидоргир* ва оммабоп бўлиб кетарди. Интернет- 
даги аижумаилар ҳам асқотади дейиш мумкии. Уларда ўз 
касбининг пири бўлиб келган мутахассислар билан бу ишга 
эндигина кириб келган мутахассислар ўртасида жонли му- 
лоқотлар бўлади, қолаверса бир неча саҳифани ўқишинг 
билан қидираётган нарсаигии топишинг мумкин.

Ўтган ҳафта сааолларига жавобларни
Олег БУРЕНОВ ёзиб олди.

/г

КЕПГУСИ ҚАФТАНИНГ САВОЛИ:
С О Л И Қ М А С Л А Ҳ А Т Ч И Л А Р И  Х И З М А Т И Д А Н  Ф О Й Д А Л А Н А С И З М И ?  А Г А Р  Ф О Й Д А Л А Н М А Ё Т Г А Н  Б Ў Л С А Н Г И З  С А Е А В И  
Н И М А ?  У Л А Р Н И Н Г Б И Л И М Д О Н Л И Г И  В А  У Қ У В И Г А  Ш У Б Қ А Н Г И З  В О Р М И  Ё К И  У Л А Р  Ҳ А Қ И Д А  А Х Б О Р О Т Г А  Э ГА  
Э М А С М И С И З ?  Б А Л К И  С И З Д А  М А С Л А Ҳ А Т Г А  З А Р У Р А Г  Й Ў Қ Д И Р ?  Б О Р Д И -Ю  Ф О Й Д А Л А Н Ш Г А Н  Б Ў Л С А Н Г И З  
С О Л И Қ  М А С Л А Ҳ А Т И  Т Ў Ғ Р И С И Д А Г И  Ф И К Р Л А Р И Н Г И З  Б И Л А Н  Ў Р Т О Қ Л А Ш М А Й С И З М И ?

Жавоблариигизни 144-44-45 факси ёки логтаргваХфтаИ.ги злектрон почтаси орқали юборишингиз мумкин. 
Газвтхонларимизда энг катта қизиқиш уйғотган савол йўллаганликлари учун сўровимиз иштирокчилари таҳририятнинг 
махсус соврини билан такдирланадилар. Келгуси муқокамалар учун сааоллариигизни юборишии ҳам уиутманг.
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«Амалий бухгалтерия» янгиланувчи қўлланмасидаги кўп сомли мисоллардв хўжалик 
операцияларининг ҳисоби ва уларга солиқ солиниш ининг хусусиятлари туш унтирилади, 
бирламчи ҳужжатларни тўлдириш  намуналари ва бошқа кўплаб масалалар, ш у 
жумладаи ходимларга иш ҳақи ва бош қа тўловларнинг ҳисобланиш и бўйича 
туш унтириш лар келтирилади,

Таҳририятга таьтиллар вақтига, касаллик варақалари бўйича ва ҳоказоларга ҳақ 
тўлаш учун ўртача ойлик иш ҳақини ҳисоблаш га тааллуқли саволлар берилган хатлар 
ку^п келади. Ушбу материалда биз Вазирлар М аҳкамасининг 1997 йил 11 мартдаги 
*(Уэбекистон Республикасининг М еҳнат кодексини амалга ошириш учун зарур бўлган 
норматив ҳужжатларни тасдиқлаш  тўғрисида» 133"Сон қарори билан тасдиқланган 
ўртача ойлик иш  ҳақини ҳисоблаб чиқариш  тартибини имкони борича батаф силроқ 
кўриб чиқиш га ҳаракат қилдик.

У Р Т А  Ч А  О И Л И К  И Ш  Х А Қ И :

1. Таътиллар вактига ҳақ тўлаш, 
ишдан бўшатиш нафақасини, иш- 
сизлик нафақасини тўлаш учун 
ўртача ойлик иш ҳаки биринчи йил 
ишловчиларга ҳисоблаб чиқариш 
кунидаги тарификация бўйича бел- 
гиланган иш ҳақи ёки лавозим 
маошидан келиб чиққан ҳолда 
уларни ўн иккидан бирга (олти ой 
тўлиқишлаганларга олтидан бирга; 
етти ой тўлиқ ишлаганларга етти- 
дан бирга ва ҳоказо), ўрта махсус 
ва ҳунар-техника ўқув юртлари 
ўқитувчилари учун ҳисоблаш дав- 
рида тарификация бўйича белги- 
ланган иш ҳақи ёки лавозим гиа- 
ошидан ошган суммани ўндан 
бирга оширган ҳолда ҳисоблаб 
чикдрилади, Уларга ишбай асосида 
ишлаб топилган қўшимча иш ҳдқи, 
мукофотлар, қўшимча тўловлар ва 
ижтимоий суғурта бўйича бадаллар 
ҳисобланадиган бошқа тўловлар 
киради.

2. Ўрта махсус ва ҳунар-техника 
ўқув юртлари ўқитувчиларига таъ- 
тил вақтига ҳақ 10 ой учун ўрта- 
ча ойлик иш ҳақидан келиб чиқ- 
қан ҳолда ҳисобланади.

Йил охирида ортиқча бажарил- 
ган соатлар учун ўрта махсус ва 
хунар-техника ў |^  юртлари ўқитув- 
чиларига қўшимча ҳақ ушбу соат- 
лар бажарилаётган вақтда амал- 
да бўлган ставкалар бўйича тўла- 
нади.

Таътиллар вақтига ҳақтўлаш, 
ишдан бўшатиш нафақасини, иш- 
сизлик нафақасини тўлаш учун 
ўртача ойлик иш ҳэқини ҳисоблаш- 
нинг мазкур тартиби меҳнатга ҳақ 
тулашнинг барча -  ҳдм ишбай, ҳам 
вақгбай тизимларида қўлланади. 
Меҳнатга ҳақ тўлашнинг вақтбай 
тизимида ҳисоб-китобда ойлик 
лавозим маоши ёки кунлик ёхуд 
соатлик тариф ставкаси кўлланади.

Ишбай тизимидаги ходимнинг 
ишбай асосида ишлаб топилган 
қўшимча иш ҳақи ҳақиқатда бажа- 
рилган ишлар ҳажми учун белги- 
ланган тариф ставкаларидан ке- 
либ чиққан ҳолда ҳисобланган 
ишбай нархлар бўйича ҳисоблаб 
чиқариладиган ишбай иш ҳақи ва 
унинг тариф бўйича қисми ўрта- 
сидаги фарқсифатида аниқланади.

Таътиллар вақтига кақ 
тўлаш, ишдан бўшатиш нафа- 
қасини, ишсизлик нафақасини 
тўлаш учун ўртача ойлик иш 
хэқини хисоблашга иш х̂ акининг 
қуйидаги турлари киритилади: 
тариф бўйича белгиланган иш хдқи 
ёки ҳисоб-китоб кунидаги лаво- 
зим маоши, қўшимча ва устама 
ҳақлар (тунги ва ишдан ташқари 
вақтдаги, байрам ва дам олиш кун- 
ларидаги иш учун. бир неча кас- 
бда ва лавозимда ишлаганлик учун, 
хизмат кўрсатиш доираси кенгай- 
ганлиги ва бажариладиган ишлар

суммаси: 261 083 : 25,4 х 18 -  
185 022 сўмни ташкил қилади.

Ўрта махсус ва ҳунар-техника 
ўқув юртлари ўқитувчиларига таъ- 
тил вақгига ҳақтўлаш, ишдан бўша- 
тиш нафақасини, ишсизлик нафа- 
қасини тўлаш учун ўртача ойлик 
иш ҳақи ҳисоб-китоб давридаги 
тариф бўйича иш ҳақи қисмидан 
ошадиган тўловлар 10 га бўлиниши 
фарқи билан ўша тартибда (Ва- 
зирлар Маҳкамасининг 1997 йил
11 мартдаги 133’ Сон қарорига б- 
илованинг 1-банди, кейинги ўрин- 
ларда -  133'сон қарорга б-ило- 
в а )ҳисобланади.

М исол. Касб’ Ҳунар коллежи 
ўқитувчисига 2007 йил 1 июлдан 
бошлаб 48 иш куни муддати би- 
лан меҳнат таътили берилди. 
Ҳисоб‘Китоб кунида лавозим ма- 
оши (тариф бўйича к^сми) 128 085

ҳажми ортганлиги учун, моҳирлик 
учун, илмийдаража учун, «Тармоқ- 
нинг хизмат кўрсатган ходими» 
фахрий унвони учун, шахсий ус- 
тама, туман коэффициенти бўйича 
тўловлар, синф раҳбарлиги учун, 
дафтарлар ва ёзма ишларни до- 
имий текширганлиги учун, юқори 
савияли тарбиявий ва синфдан та- 
шқари ишлар учун, касб маҳора- 
ти ва умумтаълим жараёнига 
қўшган аниқҳиссаси учун устама- 
лар, соғлиқучун хавфли ва зарарли 
ҳамда ўга оғир меҳнат шароитлари 
муносабати билан тиббиёт ва 
фармацевтика ходимларига 
қўшимча ҳақлар, узлуксиз меҳнат 
стажи давомийлиги учун тиббиёт 
ва фармацевтика ходимларига 
устамалар, тизим низомлари бўйи- 
ча хэр ойлик ва чораклик мукофот- 
лар, йил учун иш якунлари бўйи- 
ча мукофот, кўп йиллик меҳнати 
учун мукофотлар) ҳдмда ижтимоий 
суғурта бўйича бадаллар ҳисоб- 
ланадиган бошқа тўловлар.

Ижтимоий суғурта бўйича 
бадаллар хисобланмайдиган ва, 
тегишинча, таътиллар вақгига ҳақ 
тўлаш, ишдан бўшатиш нафақа- 
сини, ишсизлик нафақасини тўлаш 
учун ўртача ойлик иш ҳақини 
ҳисоблаб чиқаришда ҳисобга 
олинмайдиган тўловлар турла- 
ри Ягона ижтимоий тўловни ҳамда 
давлат ижтимоий суғуртасига 
мажбурий бадаллар ва ажратма- 
ларни ҳисоблаш, тўлаш ва тақсим- 
лаш тўғрисида низомга (МВ, 
МАИМҚВ, ДСҚ ва МБ бошқ$рувИ’ 
нинг АВ томонидан 2004 йил 6 ап- 
релда 1333‘ сон билан рўйхатдан 
ўтказилган қарори билан тасдиқ- 
ланган, кейинги ўринларда,1333‘ 
сон Низом) 1 -иловада келтирил- 
ган.

1-мисол. Лавозим маоши бел- 
гиланган ходимга 2007 йил 1 ав- 
густдан бошлаб 24 иш куни муд- 
дати билан навбатдаги меҳнат 
гаътили берилди. Ҳисоб-китоб 
кунида лавозим маоши (тариф 
бўйича КМ1СМИ) 120 000 сўм миқ- 
дорида белгиланган.

Тариф бўйича иш ҳақи (лаво- 
зим маоши) қисмидан ошадиган 
тўловларни аниқпаш учун меҳнат 
гаьгили бошланишидан аввалги 12 
ойликдавр (2006 йил август-де- 
кабрь, 2007 йил январь-июль) 
ҳисобга олинади, Ҳисоб-китоб 
даврт^ги лавозим маошидан оша- 
диган тўловлар қуйидагиларни 
ташкил қилган: тизим низомлари 
бўйича ҳар ойлик мукоф от -  
720 000 сўм; туман козффициенти 
бўйича тўловлар -  74 520 сўм; 
оилавий шароити муносабати 
билан моддий ёрдам -  40 000 сўм.

Ўртача ойлик иш хдк^ни ҳисоб- 
лашда моддий ёрдам суммаси 
ҳисобга олинмайди, чунки унга

итимоий суғурта бўйича бадаллар 
ҳисоблаб ёзилмайди (1333’ СОн 
Низомга 1‘ илованинг 3-банди).

Меҳнат таътили вақтига ҳақ 
тўлаш учун ўртача ойлик иш ҳ^қи:

120 000 + (720 000 + 74 520):
12 = 186 210 сўмни ташкил қ̂ ^лади.

Таьтил вақгига ҳ^қ тўлаш учун 
маблаглар миқдори ўртача ойлик 
иш ҳақи суммасини иш ваҳгининг 
кунлардаги ўртача ойликдавомий- 
лиги -  25,4 кунга бўлиш ва кален- 
дарь бўйича таътилнинг иш кун- 
лари сонига кўпайтириш йўли 
билан аниқланади.

Ҳисобланган таътил вақгига ҳақ 
суммаси: 186 210 : 25,4 х 24 ~ 
175 946,4 сўмни ташкил қилади.

2-м исол. Ишбай асосда иш- 
лайдиган ишчига 2007 йил 1 ав- 
густдан бошлаб 18 иш куни муд- 
дати билан меҳнат таътили берил- 
ди. Ҳисоб^китоб кунида тариф 
бўйича иш ҳақи 130 000 сўмни таш- 
кил қилган. Х^лсоб-китоб даврида 
(2006 йил август-декабрь, 2007йил 
январь-июль) тариф бўйича иш 
ҳаюлдан ошадиган тўловлар қуй- 
идагиларни ташкил қ^^лган: ишлаб 
чик^риш натижалари учун муко- 
фот -  888 000 сўм; ишбай асосида 
ишлаб топилган кўшимча иш ҳа<и
-  660 000 сўм; тунги вақгда иш- 
лаганлиги учун кўшимча тўлов -  
25 000 сўм; ходимнинг юбилей са- 
наси муносабати билан мукофот
-  65 000 сўм.

Ўртача ойлик иш ҳақини лисоб- 
лашда ходимнинг юбилей санаси 
муносабати билан мукофот сум- 
маси ҳисобга олинмайди, чунки 
унга ижтимоий сугурта бўйича ба- 
даллар ҳ^соблаб ёзилмайди (1333- 
сонНизомга 1-илованинг 12-бан-

Меҳнат таьтили вақтига ҳақ 
тўлаш учун ўртача ойлик иш ҳақи:

130 000 + (888 000 + 660 000 
+ 25 000) : 12 = 261 083 сўмни 
ташкил қилади.

Ҳисобланган таътил вақгига ҳақ

сўм миқдорида белгиланган; 
ҳисоб-китоб даврида лавозим ма- 
ошидан ошадиган тўловлар куй- 
идагиларни ташкил к^лган: даф- 
тарларни текш ирганлиги учун 
устама -  31 050 сўм; юбилей са- 
наси муносабати билан берилган 
қимматбаҳо совга -  50 000 сўм.

Ўртача ойлик иш ҳа/сини ҳисоб- 
лашда ходимнинг юбилей санаси 
муносабати билан берилган қим- 
матбаҳо совға суммаси ҳисобга 
олинмайди, чунки унга ижтимоий 
суғурта бўйича бадаллар ҳисоб- 
лаб ёзилмайди (1333-сон Низомга
1-илованинг 12-банди).

Меҳнат таътили ваюгига ҳақ 
тўлаш учун ўртача ойлик иш
ҳақи:

(128 085 + 31 050) : 10 =
131 190 сўмни ташкил қилади.

Х^собланган таътил вакгига ҳ/ақ 
суммаси: 131 190 : 25,4 х 48 = 
247 920 сўмни ташкил қилади.

3. Ходимларнинг саломатлигига 
меҳнатда майиб бўлиши, касб ка- 
саллигига чалиниши ёки меҳнат 
вазифаларини бажариш билан 
боғлиқ ҳолда соғлиғининг 
бошқ̂ ача тарзда шикастланиши иш 
берувчи томонидан қопланиши 
учун суммалар ҳисоб-китоби Ва- 
зирлар Маҳкамасининг қарори 
билан тасдиқланган Қоидаларга 
мувофиқ амалга оширилади.

Ходимларга уларнинг меҳнат 
вазифаларини бажариш билан 
боғлиқҳолда жароҳатланиши, касб 
касалликларига чалиниши ёки са- 
ломатликнинг бошқа хил шикас- 
тланиши туфайли етказилган за- 
рарни тўлаш қоидалари Вазирлар 
Маҳкамасининг 2005 йил 11 фев- 
ралдаги 60-сон қарори ('/-ияова^ 
билан тасдиқланган. Мазкур 
Қоидаларнинг II бўлимига кўра хо- 
димга жароҳат ёки соғлиғига бошқа 
шикаст етказилганда жабрланув- 
чининг олган ёхуд олиши мумкин 
бўлган йўқотган иш хдқи (дарома- 
ди) тўлаиади.

Зарар ҳар ойда жабрланувчи- 
нинг касбий меҳнат фаолиятини 
йўқотиш даражасига тегишли ра- 
вишда меҳнат жароҳати олгунга 
кэдар унинг ўртача ойлик иш ҳақига 
фоизларда, соғлиғига шикаст ет- 
казилиши сабабли қилинган 
қўшимча харажатлар компенсаци- 
яларда, шунингдек белгиланган 
ҳолларда бир марталик нафақа- 
лар тўлашда қопланади.

Жабрланувчининг йўқотган 
иш ҳақи таркибига: ҳам асосий, 
ҳам даромад солиғи ундирилади- 
ган ўриндошлик иш жойи бўйича 
меҳнат ва фуқаролик-ҳуқуқий шар- 
тномалар бўйича барча меҳиат ҳаки 
турлари; тадбиркорлик фаолияти- 
дан олинадиган даромади (солиқ 
инспекцияси маълумотлари асо- 
сида); муаллифликҳақи; вақтин- 
чалик меҳнатга лаёқатсизлиги 
ҳамда ҳомиладорлик ва туғруқ таъ- 
тиллари даври учун тўланган на- 
фақалар киритилади.

Барча иш ҳақи турлари солиқ- 
лар ушлаб қолингунга қадар ҳисоб- 
ланган суммаларда ҳисобга оли- 
нади.

Жабрланувчининг йўқотган 
иш ҳақи таркибига қуйидаги- 
лар киритилмайди: юридик шах- 
сларнинг устав фондларидаги 
қўйилмалари ёки пайлари бўйи- 
ча улар томонидан олинадиган ди- 
видендлар ва фоизлар, шунинг- 
дек қимматли қоғозлар бўйича да- 
ромадлари; бир марталик тусдаги 
тўловлар (фойдаланилмаган таътил 
учун пул компенсациялари, меҳ- 
нат шартномаси тухтатилганда бе- 
риладиган ёрдам нафақалари).

Ўртача ойлик иш ҳақи меҳнат 
жароҳати олиш ёки меҳнат жаро- 
ҳати туфайли меҳнатга лаёқатсиз- 
ликдан ёхуд меҳнатга лаёқат да- 
ражаси пасайишидан (фуқаронинг 
танлови бўйича) олдинги охирги
12 ой мобайнидаги иш (хизмат, 
муддатли ҳарбий хизматдан таш- 
қари) бўйича аниқланади.

Ўн икки ойдаги иш учун ўрта- 
ча ойлик иш хэқи иш ҳдқининг уму- 
мий суммасини 12 га бўлиш йўли 
билан ҳисоблаб чиқарилади. Жаб- 
рланувчи зарар етказилган вақг- 
да 12 ойдан кам ишлаган тақдирда. 
ўртача ойлик иш ҳақи ҳақиқатда 
ишлаган умумий иш ҳақини иш- 
лаган ойлар сонига бўлиш йўли 
билан ҳисоблаб чиқарилади.

Ходим соғлиғига етказилган 
зарар билан боғлиқ ҳолда иш бе- 
рувчи томонидан тўланадиган бир- 
Йўла бериладиган нафақа миқдори 
жамоа шартномасида, агар у ту- 
зилмаган бўлса иш берувчи ва ка- 
саба уюшмаси қўмитаси ёки хо- 
димларнинг бошқа ваколатли 
органи ўртасидаги битим бўйича 
аниқланади.

Бирйўла бериладиган нафақа 
миқдори жабрланувчининг бир 
йиллик иш ҳақидан кам бўлмас- 
лиги керак. Йиллик иш ҳақи миқ- 
дори мазкур Қоидаларга мувофиқ 
ҳисоблаб чиқилган ўртача ойлик 
иш ҳақини ўн иккига кўпайтириш 
йўли билан аниқланади.

Етказилган зарар учун жавобгар 
бўлган иш берувчи мехиатжарохдти 
туфайли қилинган қушимча хара- 
жатларни ҳам тўлашга мажбурдир. 
Тўланадиган бундай харажатларга 
даволаш, протезлаш, қўшимча 
овқатланиш, дори-дармонлар со- 
тиб олиш, санатория-курортда 
даволаниш, шу жумладан жабрла- 
нувчининг даволанадиган жойга бо- 
риш ва келиш йўл харажатлари ва 
бошкэ турли ёрцам харажатлари ки- 
ради. Уларнинг миқ- 
дорлари Қоидалар- 
нинг III бўлимида бел- 
гиланган.

4-6е1до
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4. Меҳнатга яроқ- 
сизлик, ҳомиладор- 
лик ва туғиш варақа- 

лари бўйича туловлар ҳисоб-ки- 
тоби (нафақалар ҳисоблаш) Давлат 
ижтимоий суғуртаси бўйича нафа- 
қалар тайинлаш ва тўлаш тарти- 
би тўғрисидаги низомга ^меҳнаг 
ва аҳолини ижгимоий муҳофаза ки- 
лиш вазирининг АВ томонидан
2002 йил 8 майда 1136-сон билан 
рўйхатдан ўтказилган буйруғи 
билан тасдиқланган, кейинги ўрин- 
ларда -  1136-сон Низом) мувофиқ 
амалга оширилади.

1136-сон Низомга кўра вақгинча 
меҳнатга қобилиятсизлик, ҳоми- 
ладорлик ва туғиш бўйича нафа- 
қалар барча ҳолларда ходимнинг 
ҳақиқий иш хэқидан ҳисоблаб чи- 
қарилади.

Нафақаларни ҳисоблашда асос 
қилиб олинадиган ҳақиқий 
иш ҳақига иш жойидан, 
суғурта бадаллари унди- 
рилиб тўланадиган жами 
иш ҳақи тўловлари кира- 
ди.

Суғурта бадали ҳисоб- 
ланмайдиган иш ҳақи тур- 
лари Суғурта бадаллари 
қўшилмайдиган ва пенси- 
яни ҳисоблаб чиқишда 
ҳисобга олинмайдиган иш 
ҳақи ва бошқа тўлов тур- 
лари рўйхати (Вазирлар 
Маҳкамасининг 1994 йил
11 майдаги 249-сон қаро- 
рига 9-илова) асосида 
аниқланади.

Вақтинча меҳнатга 
қобилиятсизлик ёки ҳоми- 
ладорлик ва туғиш таътили бош- 
ланган ойдан олдинги 12 ой дав- 
рида олинган ва суғурта бадал- 
лари чегирилган барча мукофот- 
ларнинг 1/12 қисми нафақа ҳисоб- 
лаб чикэриладиган ойлик иш ҳдқига 
қўшилиб, ўртача ойлик иш ҳақи 
микдори аниқланади.

Меҳнатига вақгбай ҳақтўлана- 
диган ходимларга нафакэ ҳисоблаб 
чикэришда ойлик иш ҳаки вақгинча 
меҳнатга қобилиятсизлик, ҳоми- 
ладорлик ва туғиш таътили бош- 
ланган кунгача доимий равишда 
олиб келинган қўшимча ва уста- 
маларни қўшган ҳолда кунлик ёки 
соатбай тариф ставкаси ва ўрта- 
ча ойлик мукофотлар суммаси 
ҳисобга олинади.

имисол. Ходим 2007 йил 1 
октйбрдан 5 октябргача вактинча 
меҳнзтга қобилиятсизлик бўйича 
касаллик варакдсини такдим этди. 
Ходимнинг октябрь ойидаги лаво- 
зим маоши 125 000 сўмни ташкил 
к̂ илади. Ўтган 12 ойдаги (2006 йил 
октябрь-двкабрь, 2007йил январь- 
сеитябрь) лавозим маошидан оша- 
диган туловлар суммаси қуйида- 
гиларни ташкил к^лади: тизим ни- 
зомлари бўйича мукофот -  600 000 
сўм; «Хиэмаг кўрсатган саноаг 
ходими» фахрий унвони учун 
Кўшимча тўлов -  111 780 сўм. Иш 
ҳ^ҳига нисбатан фоизларда гай- 
инланган нафакд микдори 80%ни 
ташкил қилади,

Ваҳгинча мехматга крбилиятсиз- 
лик бўйича касаллик варак^сига ҳ^ҳ 
тўлаш учун ўртача ойлик иш ҳақи: 
125 000 + (600 000-^ 111 780): 12 
= 184 315 сўмни ташкил қилади.

Ўртача кунлик иш ҳаҳи ўртача 
ойлик иш ҳаҳини иш ҳ^ҳи олинган 
даврдаги жадвал бўйича иш кун- 
лари сонига бўлиш йўли билан 
аникланади. 2007 йил октябрда иш 
кунлари сони 22 кунни ташкил 
қилади.

Ўртача кунлик иш ҳаки: 184 315 
: 22 = 8 377,95 сўмга генг.

Кунлик нафак^ ўртача ойлик иш 
ҳақи ва иш ҳақига нисбатан фо- 
излар ҳисобида белгиланган на- 
фақа миқдоридан келиб чиққан 
ҳолда аниқланади.

Нафақанинг умумий суммаси 
кунлик нафакд микдорини вақгинча 
меҳматга қобилиятсизлик даврида 
ишга келинмаган иш кунлари со- 
нига кўпайтириб аниқланади. Маз- 
кур ҳолда 1 октябрдан 5 октябр- 
гача (5 иш кунига).

Вактинча меҳнагга қобилиятсиз-

лик бўйича нафақа миқдори 
8377,95 х 5 х  80% = 33511,8 сўмга 
тенг.

2-мисол. Ходим 2007 йил 1 
октябрдан 5 октябргача вақгинча 
меҳнатга қобилиятсизлик бўйича 
касаллик варақ/асини такдим этди. 
Ходимнинг меҳнатга қобилиятсиз 
бўлган кунидаги кунлик тариф став- 
каси 4 523 сўмни ташкил қилади.

Ўтган 12 ойдаги (2006 йил ок- 
тябрь-декабрь, 2007 йил январь- 
сентябрь) тариф бўйича иш ҳақцоан 
ошадиган тўловлар суммаси куй~ 
идагиларни ўз ичига олади: тизим 
низомлари бўйича мукофот -  450 
000 сўм; иш вақтидан ташқари 
вақгда ишлаганлиги учун қўшимча 
тўлов -  20 000 сўм; касаллик ва- 
рақаси бўйича тўлов -  35 000 сўм; 
корхона жамоа шартномасида на- 
зарда тутилган байрамга мукофот
- 50 000 сўм. Иш ҳақига нисба- 
тан фоизларда тайинланган нафакд 
микдори 60%ни ташкил қилади.

Тариф бўйича иш х^к^лдан оша- 
диган ўртача ойлик иш ҳақи: 
(450 000 + 20 000 + 50 000): 12 
= 43 333 сўмга тенг бўлади.

Тариф бўйича иш ҳақи̂ ан оша- 
диган ўртача кунлик иш ҳақи га- 
риф бўйича иш х^қидан ошадиган 
ўргача ойлик иш хдқини иш ҳаҳи 
олинган даврдаги жадвал бўйича 
иш кунлари сонига бўлиш йўли би- 
лан аниқпанади, 2007 йил октябрда 
22 иш куни бор.

Тариф бўйича иш ҳаҳцдан оша- 
диган ўртача кунлик иш ҳақи: 
43 333: 22=  1 970 сўмни гаш̂ сил 
қилади.

Ходимнинг ўргача кунлик иш

ҳақи (тариф ва тарифдан гашҳа- 
ри ҳисми ҳугсобга олинган ҳолда): 
4 523 + 1 970 = 6 493 сўмга тенг 
бўлади.

Кунлик нафаҳа ўртача кунлик иш 
ҳақи ва иш ҳақига нисбатан фоиз 
ҳисобида белгиланган нафақа 
микдоридан келиб чиққан ҳолда 
ҳисоблаб чикдрилади.

Нафақанинг умумий суммаси 
кунлик нафаҳа микдорини вақгинча 
меҳ^тга қобилиятсизлик даврида 
ишга келинмаган иш кунлари со- 
нига, яьни 1 октябрдан 5 октяб- 
ргача (5 иш кунига) кўпайтириб 
аниқпанади.

Вақгинча меҳматга қобилиятсиз- 
лик бўйича нафақа микдори 6 493 
х 5 х  60% = 19 479 сўмга тенг.

Ишбай иш ҳақи олувчи ходим- 
ларга нафақа уларнинг вақгинча 
меҳнатга қобилиятсизлик бошлан-

ган ойнинг биринчи ку- 
нидан олдинги сўнгги 
календарь ойдаги ўртача 
иш ҳаҳидан, унга муко- 
фотларнинг ўртача ой- 
лик суммасини қўшиб 
ҳисоблаб чиқарилади.

3-мисол. Ишбай 
асосда ҳаҳ тўланадиган 
ходим 2007 йил 1 окгяб- 
ддан 5 октябргача касал- 
лик варақасини такдим 
этди. Унингсеитябрьой- 
идаги ишбай иш ҳаҳи 75 
000 сўмни ташкил 
қилди. Ўтган 12ойдаги 
(2006 йил октябрЬ’Де- 
кабрь, 2007 йил январь- 
сентябрь) тариф бўйича 
иш ҳақидан ошадиган 

тўловлар суммаси қуйидагилар- 
ни ташкил қилади: хизмат кўрса- 
тишдоираси кенгайганлиги учун 
қўшимча тўлов -  110 000 сўм; йил 
учун иш якунлари бўйича мукофот 
"  120 000 сўм.

Иш ҳаҳига нисбатан фоизлар- 
да тайинланган нафақа миқдори 
100%ни ташкил қилади.

Касаллик варақаси бўйича ҳақ 
тўлаш учун ўртача ойлик иш ҳақи: 
75 000 + (110 000 + 120 000): 12 
= 94 166 сўмни ташкил қилади.

Ўртача кунлик иш ҳақи ўртача 
ойлик иш ҳақини иш ҳаҳи олинган 
даврдаги жадвал бўйича иш кун- 
лари сонига бўлиш йўли билан 
аниқпанади. 2007 йил окгябрда иш 
кунлари сони 22 кунни гашкил 
ҳилади.

Ўртача кунлик иш ҳ$қи: 94 166 
: 22 = 4 280 сўмни ташкил қила-
ДИ.

Кунлик нафақа ўртача ойлик иш 
қак̂ А ва иш ҳаҳига нисбатан фоиз 
ҳисобида белгиланган нафақа 
микдоридан келиб чиққан ҳолда 
аниқланади.

Нафақанинг умумий суммаси 
кунлик нафақа миқцорини вақгинча 
мехнатга қобилиятсизлик даврида
ишга келинмаган иш кунлари со- 
нига кулайгириб аниҳлан£и1 и, Маз- 
кур ҳолда 1 октябрдан 5 октябр- 
гача (5 иш кунига).

Вақгинча мехнатга қобилиятсиз- 
лик бўйича нафақа микдори 4 280 
х 5  = 21 400 сўмни ташкил қила- 
ди,

Ходим асосий иш жойидан та- 
шқари ўша ёки бошқа корхонада 
ўриндошлик асосида ишласа, на-

фақа барча иш жойидаги умумий 
иш ҳақидан ҳисоблаб чиқарила- 
ди.

Ходим тўлиқ бўлмаган мансаб 
маошини олган ҳолатларда, нафаҳа 
маошнинг ҳақиқатда олинадиган 
к^сми асосида ҳ^собланади (1136- 
сон Низом 55-бандининг 2-хатбо- 
шиси).

Касаллик варақаси асосий иш 
жойи бўйича такдим этилади. Агар 
ходим ўриндошлик асосида бошқд 
корхонада ишласа, у ерга касал- 
лик варақасининг нотариус тас- 
диқлаган нусхасини тақдим эти- 
ши керак.

5. Бошқа барча ҳолларда (1-4- 
бандларда кўрсатиб ўтилганлардан 
ташқари) ўртача ойлик иш ҳақи 
кейинги икки календарь ойидаги 
ўртача ойлик иш ҳақидан келиб 
чиқиб белгиланади.

Бундай ҳолларга қуйидагилар 
киради; ходимнинг давлат ва жа- 
моат вазифаларини бажариши, 
ходимнинг иш берувчи ва меҳнат 
жамоаси манфаатларига доир ва- 
зифаларни бажариши, ходим жа- 
мият манфаатларидаги ҳаракат- 
ларни содир этганда, ходимнинг 
айби билан бўлмаган бекор туриш- 
ларга ҳақтўлаш, меҳнат шартно- 
маси бекор қилинганда ходимга 
меҳнат дафтарчасини ўз вақтида 
бермаганлик оқибатида келиб 
чиққан мажбурий прогул вақти учун 
хдқтўлаш, вақтинчалик бошкд ишга 
ўтказишда иш ҳақини тўлашда 
ҳамда қонун ҳужжатларида бел- 
гиланган бошқа ҳоллар.

Ммсол. Ходимни халқ масла- 
ҳ^тчиси сифатида 2007 йил 1 ок- 
тябрдан 5 октябргача судга юбо- 
ришди.

Ўзбекистон Республикаси Меҳ- 
нат кодексининг 165-моддасига му- 
вофиқдавлат вазифаларини ба- 
жарувчи ходимнинг ўртача иш ҳаҳи 
сақланади. У 133-сон қарорга б- 
илованинг 5-бандига мувофиқкей- 
инги икки календарь ойи учун 
ҳисоблаб чиқарилади.

Ўртача ойлик иш ҳ^қ^ни ҳисоб- 
лаб чиқариш учун ҳисоб-китобга 
2007 йилнинг август ва сентябрь 
ойлари олинади. Мазкур даврда 
ходим жадвал бўйича барча иш кун- 
ларини тўлиқ ишлаган.

2007 йил августда ходимга куй- 
идагилар ҳисоблаб ёзилган: ла- 
возим маоши -  95 000 сўм, ҳар 
ойлик мукофот *  45 000 сўм, хо- 
димнинг шахсан ўзига устама -
19 000 сўм.

2007 йил сентябрда ходим 
ҳисоб-китобига қуйидагилар ки- 
ригилган; лавозим маоши -  95 000 
сўм, ходимнинг шахсан ўзига ус- 
тама -  19 000 сўм, ҳар ойлик му- 
кофот -  35 000 сўм.

Ходимнинг кейинги икки кален- 
дарь ойи учун ўртача ойлик иш 
ҳақи; (95 000 + 45 000 + 19 000 
+ 95 000 + 19 000 + 35 000): 2 = 
154 000 сўмни ташкил қилади.

Ходим давлаг вазифаларини 
бажарган кунлари учун иш ҳаҳини 
хисоблаб чи̂ ариш учун ўртача кун’ 
лик иш хдқи кейинги 2 календарь 
ойидаги ўргача ойлик иш ҳақини 
иш ҳақи олинган даврдаги жадвал 
бўйича иш кунлари сонига бўлиш 
йўли билан аниқланади.

Иш ҳақи август ва сентябрь

ойларида олинганлиги сабабли 
ҳисоб давридаги ўртача ойлик иш 
кунлари сони аниқланади:

(23 и.к. (августда)+20 и.к. (сен- 
тябрда): 2 = 22 и.к.

Шу тариқа, ўртача кунлик иш 
ҳақи 154 000 : 2 2 =  7 000 сўмни 
ташкил қилади.

Давлат вазифаларини бажар- 
ган кунлар учун тўлов суммаси 
7 000 х 5  = 35 000 сўмга тенг.

6. Ходим меҳнат таътилида 
бўлганда, давлат ёки жамоат ва- 
зифаларини бажариш, икки ойгача 
бўлган муддатда иш қидириш (меҳ- 
нат бўйича маҳаллий орган томо- 
нидан берилган маълумотномага 
мувофиқуч ой), шунингдек, касал- 
лик даврида тариф ставкалари, ла- 
возим маошлари миқдорлари ош- 
ган ҳолларда меҳнатга ҳақтўлаш- 
нинг янги шартларида корхоналар, 
ташкилотлар, муассасаларнинг иш- 
лаган кунларига тўғри келган иш 
кунларининг амалдаги сони учун 
тўловлар қайта ҳисобланади.

Мисол. Ишлаб чиқариш цехи 
ишчиси 1 майда ишга кдбул ҳилин- 
ган эди. Унга биринчи таътил кей- 
инги йилнинг 15 февралидан 18 
иш кунлик муддатга берилди. Хо- 
димнинг гаьгиллан олдинги иш 
ҳақи тариф бўйича 50 000 сўмни 
ташкил этган эди. 1 мартдан унинг 
маоши 20%га ошди ва 60 000 сўмни 
ташкил этди.

Ходимга ишланган давр учун 
куйидаги кўшимча тўловлар ҳисоб- 
ланди: мукофот -  10 000 сўм, мод- 
дий ёрдам -  12 500 сўм, ишбай 
ишга қўшимча тўловлар -  35 000 
сўм.

Ходимнингтаътили 15феврал- 
дан 7 мартгача давом этади, бу 
февраль ойида 12 иш куни ва март 
ойида 6 иш кунини ташкил қила- 
ди.

Таътил вақгига ҳаҳ тўлаш учун 
ўргача ойлик иш ҳақи, ҳисоб-ки- 
тоб кунидаги лавозим маошидан 
келиб чиққан ҳолда, уни ҳисобга 
олинаётган даврда белгиланган ла- 
возим маошидан ортиқча сумма- 
ларнинг 1/9 қисмига оширилиб (хо- 
дим биринчи йил ишлаётганлиги 
ва гўҳҳиз ой тўлиқ ишлаб берган- 
лиги туфайли) аниҳланади. Ҳисоб- 
китобларга кўра у 55 000 сўмни 
(50 000 + (10 000 + 35 000 ): 9) 
гаш̂ сил эгади.

Таътил вақтига ҳақ суммаси 
38 976 сўмни (55 000: 25,4 х 18) 
ташкил этади.

Таътилнинг 6 куни март ойига 
гўгри келганлиги ва 1 маргдан 
ходимнинг маоши ўзгарганлиги 
сабабли, меҳнатга хдқ тўлашнинг 
янги шартларида корхонанинг 
ишлаган кунларига гўғри келган 
иш кунларининг амалдаги сони 
учун тўловлар кдйта ҳисоб-китоб 
қилинади.

Март ойининг 6 иш куни учун 
янги маош бўйича ҳисобланган 
гаьгил вақгига ҳақ 15 354 сўмни 
(65 000 : 25,4 х 6) ташкил этади. 
Бу ерда, 65 000 -  ўргача ойлик иш 
ҳақи (60 000-^(10 000 + 35 000) 
: 9), маош ошишидан илгари 6 иш 
куни учун таътил вақтига ҳақ -
12 992 сўм (55 000:25,4 х 6) хисоб- 
ланган зди. Демак, ходимга қўшим- 
ча 2 362 сўм (15354-12 992) тўлаш 
лозим.
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«Қурилишмеханизация» МЧЖ қурилиш пудрат ташкилоти ҳисобламади (ХХТУТ -61110) 
ва умумбелгиланган соликпарни тўлайди. Қурилиш участкасидан ташқари, ташкилот* 
да 10 киши ишлайдиган капитал таьмирлаш участкаси бўлиб, бу ходимлар гидромо- 
торларни таьмирлаб, ташкилотга қўшимча даромад келтирадилар. Тўртинчи чоракдан 

бошлаб ягона солиқ тўловини тўлашга ўтмоқчимиа.
Бунда қуйидаги саволлар туғилди:
1, Ягона солиқ тўловини тўлашга ўтиш учун ходимлар сонини белгилаётганда (қурилиш бўйича 

-  50 киши) бошқа фаолият бўйича ходимлар сони, яьни капитал таьмирлаш участкасидаги ходимлар
миқдори қисобга олинадими?

2. Бундан аввалги уч чорак мобайнида ходимларнинг умумий сони капитал таьмирлаш уча~ 
сткаси билан биргаликда 60 кишини ташкил этди. IV чоракдан бошлаб ягона солиқ тўловини 
тўлашга ўтиш учун ходимлар миқдорини 50 кишигача қисқартирдик. Биз IV чоракдан ягона солиқ 
тўловини тўлашга ўтиш куқуқига эгамизми?

МЧЖ бош бухгалтери.

Тушунтиришлар электрон мзьлумогнома ш ими материалларижостз таиерланди
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-  Биринчидан, капитал таъмир- 
лаш участкаси ходимларининг сони 
умуман ташкилот бўйича ходимлар 
сонини белгилашда ҳисобга оли- 
ниши керак. Ягона солиқтулови- 
ни ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш 
тартиби туғрисидаги низом (МВ ва 
ДСҚнингАВ томонидан 2(Ю7 йил 28 
маотда 1667‘ СОн билан рўйхатдан 
ўгказилган қ^рори билан таодикпан- 
ган, бундан кейин -  Низом) 7-бан- 
дининг «б» кичик бандига кура кор- 
хона ходимларинингўртача йиллик 
сонини аниқлашда, асосий фаоли- 
ятда ишловчилардан ташқэри, ўрин- 
дошлик, пудрат шагтномалари ва

бошқа фуқаролик-ҳуқуқий тусдаги 
шартномалар бўйича ишга қабул 
қилинган ишчилар, шунингдек уни- 
тар (шуъба) корхоналар, филиал- 
лар ва ваколатхоналарда ишлаёт- 
ганлар сони ҳам ҳисобга олиниши 
керак.

Иккинчидан, Низомнинг юқорида 
кўрсатилган 7-бандига кўра, мик- 
рофирмалар ва кичик корхоналарга 
ходимлар миқдори қонун билан 
белгиланган мезонга мувофиқке- 
ладиган юридик шахслар киради, 
бунда ходимларнинг сони ҳисобот 
йили учун ходимларнинг ўртача 
йиллик сонидан келиб чиқиб бел-

гиланиши керак. Бинобарин, агар 
жорий йил якунларига кўра корхо- 
нангиз ходимларинингўртача йил- 
лик миқдори қонун томонидан мик- 
рофирмалар ва кичик корхоналарга 
қўйиладиган талабларга мувофиқ 
келса, фақат кейинги йилнинг бо- 
шидан ягона солиқтуловини тўлашга 
ўтишингиз мумкин.

Қурилиш сохдсида кичик корхона 
ходимларининг чегараланган миқ- 
дори Кичик тадбиркорлик (бизнес) 
субъектларига тегишли бўлган 
корхоналар ва ташкилотлар клас- 
сиф икациясигв кгра (Вазирлар 
Маҳ^амасининг 2(ЮЗ йил 11 октяб'

рдаги 439-сон қ^рорига илова) 50 
кишини ташкил этади. Ягона солиқ 
тўловини тўлашга ўтиш учун кор- 
хонангиз ходимларининг ўртача 
йиллик сони айни шу меъёрга му- 
вофиқ келиши керак.

Ходимлар ўртача йиллик сони 
ҳисоб-китобинингтартиби Ёлланиб 
ишловчиларнинг сони ва иш ҳақи 
статистикаси бўйича йўриқнома (АВ 
томонидан 1999йил30июлда 788- 
сон билан рўйхатдан ўтказилган) 
билан тартибга солинади. Мазкур 
Йўриқноманинг 2.10-бандига кўра 
бир йил учун ходимларнинг рўйхат- 
даги ўртача сони ҳисобот йилининг 
барча ойлари учун ходимларнинг 
ўртача ойлик сонини қўшиш ва

олинган суммани 12 га бўлиш би- 
лан аниқланади.

Агар ташкилотингизда жорий йил- 
нингуч чораги мобайнида ходимлар- 
нинг ўртача ойлик ми1одори 60 кишини, 
IV чоракдан бошлаб эса 50 кишини 
ташкил этган бўлса, ўртача йиллик 
миқдор 58 кишини ташкил этади: 
(60+60+60+60+60+60+60+60+ 
60+50+50+50)/12.

Шу тариқа, ташкилотингиз хо- 
димларининг ўртача йиллик сони 
қурилиш ташкилотлари учун бел- 
гиланган чегараланган миқдордан 
ошиб кетади, бинобарин, сиз ягона 
солиқтўловини тўлашга ўта олмай- 
сиз.

И Ш Д А Н  Б Ў Ш А Ш  Ў Р Н И Г А  К А С А Л Л И К  В А Р А Қ А Л А Р И
Ходим бмлан бир ймлга иуддаглм мвҳиат шартиоиаси тузилган. V ўз мажбуриятларини 
астойдил бажармаганлиги сабабли ташкилот маьмурияти у билан меҳнат муносабатла- 
рини дааои эттирмаслик ва уни келгуси йил учун штатлар жадаалига киритмаслик тўгрисида 
қарор қабул қилди. Бироқ меҳнат шартномасининг амал қилиш муддати тугашига уч кун 
қолганда мазкур ходим касал бўлиб қолди. Унинг аақтинча меҳнатга қобилиятсизлиги 

2006 йил 26 декабрдан 2007 йил 5 янааргача чўзилди аа иш беруачи ҳақ тўлашига тақдим этилган
касаллик аарақаси билан асосланди.

Шундан сўнг ходим яна етти ой мобайнида ишга келмади аа кейинроқ буни яна бир неча, шу 
жумладан касал эрига қараш бўйича касаллик аарақалари билан асослади. 2007 йил августида 
мазкур ходимнинг вакили бухгалтерияга яна бир, унга ҳомиладорлик ва тугиш таьтилига чи- 
қиш ҳуқуқини берадиган вақтинча меҳнатга қобилиятсизлик варақасини тақдим этди. Ҳужжат- 
га ходимнинг ташкилотимиз директори номига ёзилган, уни тўлаш илтимос қилинган аризаси
илова этилган.

Қуйидаги масалалар бўйича тушунтириш берсангиз:
1. Агар ходим янги иш йилида бир кун ҳам ишламаган бўлса, ташкилотимиз касаллик аара-

қаларига ҳақ тўлаши керакми?
2. Касаллик варақаларини тақдим этиш бўйича қонун билан белгиланган муддатлар мавжудми?
3. Биз мазкур ходимни 2007 йил январидан ишга чиқмаганлиги учун б^атиш  ҳуқуқига эга- 

мизми?
4. Унга ҳомиладорлик ва тугиш таьтили, шунингдек болани парваришлаш бўйича ҳақ тўла-

маеликка ҳақли бўламизми?

-  Биринчи навбатдз шуни айтиш лоэимки, умуман ме)ф1ат 
қонунчилигига ва хусусан Ддлия вазирлиги томонидан 2000 
йил 19 январда 873-сон билан рўйхатдан ўтказилган 
Меҳнатга лаёқатсизлик варақалари ва маълум тномалар 
бериш тартиби тўгрисида йўриқноманинг қоидаларига 
мувофиқ касаллик варақаларига ҳақ тўлаш иш йилида иш- 
ланган кунларнинг миқдорига боғлиқэмас. Агар мазкур 
ҳужжат ходим билан иш берувчи ўртасидаги меҳнат шар- 
тномаси амалдаш шартнома деб )̂ 1Собланган даврда тақцим 
этилса, иш берувчи унга ҳақ тўлаши шарт.

Иккинчидан, қонун ходимни вақтинча меҳнатга қоби- 
лиятсизлик варақаларини муайян муддатларда тақцим 
этишга мажбурламайди. Агар ходим меҳнат қобилияти 
тикланган, ҳомиладорлик ва туғиш таътили тугаган ва ҳрказо 
кундан бошлаб 6 ойдан кечиктирмай мурожаат қилса, иш 
берувчидан вақтинча меҳнатга қобилиятсизлик нафақа- 
сини олиш ҳуқуқига эга бўлади (меҳнат ва аҳолини иж- 
тимоий муҳофвэа қилиш вазирининг АВ томонидан 2002 
йил 8 майда 1 /Зб-сон билан рўйхатдан ўтказилган^уи- 
руги билан тасдикранган Давлат ижтимоий суғуртаси бўйича 
нафақ$лар тайинлаш ва тўлаш тартиби тугрисидв низомнинг
5-банди).

Ходимни ишга чиқмаган (прогул қилган) кунлари учун 
ишдан бўшатиш мумкин, чунки унинг бундай ҳаракатла- 
ри меҳнат интизомини бузиш деб тан олин^. Бироқсиз 
кўрсатган ҳолатда, меҳнатқонунчилигига кўра, буни ишга
чиқмаганлик деб атаб бўлмайди.

Меҳнат кодекси ЮО-моддасининг учинчи қисмига кура 
ходим аақтинча меҳнатга қобилиятсизлик ёки таъ- 
тилларда бўлган даврида иш берувчи ўз ташаббуси
билан меқнат шартномасини бекор к>1либ, уни ишдан бўша- 
тишга ҳақли эмас. Бироқ агар ходим билан муддатли 
меқиат шартномаси тузилган бўлса, унинг амал қилиш 
муддати тугагач шу куннинг ўэидаёқ иш берувчи уни бекор 
қила олади ёки меҳнатга оид муносабатлар давом зтган 
тақдирда буни бир ҳафта мобайнида қилишга ҳақлидир 
(МК 105-моддаси). Шуни ҳисобга олиш лозимки, МК 100- 
моддасида назарда тутилган, ходим билан тузилган мехнат 
шартномасини унинг вақтинча меҳнатга қобилиятсиз ёки

ТУЗАТИШ
«Норма маслаҳатчи» газетасининг 2007 йил 

19 октябрдаги 42-сони, 6-бетдаги «Моддий ёрдам 
ва солиқ ҳисоб-китоби* материалининг иккинчи 
устунидаги «Ходимга январь-июль ойларида 100 
000 сўм микдорида иш ҳақи ҳисобланган» жум- 
ласи «Ходимга январь-июль ойларида 700 000 сўм 
миқдорида иш ҳақи ҳисобланган» деб ўқилсин.

Ташкилот директорииинг ўриибосари.

таътмлларда бўлган даврда бекор килишга йўл кўйиб бўлмас- 
лиги қоидаси фақат меҳнатга оид муносабатларни иш бе- 
рувчининг ташаббуси билан бекор қилиш ҳолларигаги- 
на татбиқэтилади. Шу тариқа, ҳатто агар ходим вақтин- 
ча меҳнатга қобилиятсизлиги туфайли касаллик варақа- 
си олганда ҳам, иш берувчи у билан меҳнатга оид му- 
носабатларни МК 105-моддасининг биринчи қисмида на- 
зарда тутилган асослар бўйича (муддатли меҳнат шарт- 
номасининг амал қилиш муддати тугаши) бекор қилишга 
қаклидир,

Бошқача айтганда, сиз кўрсатилган ходим билан меҳ- 
натга оид муносабатларни дарҳол, меҳнат шартномаси- 
нинг амал қилиш муддати тугаши билан ёки кўрсатилган 
пайтдан бошлаб бир ҳэфта мобайнида бекор қилишингиз 
мумкин эди. Фақат у билан меҳнатга оид муносабатлар- 
ни бекор к>1лишБа узил-кесил хисоб-китобни амалга ошириш 
тўгрисидаги буйруқни тегишли тарзда расмийлаштириш 
керак эди. Агар бундай ҳаракатлар иш берувчи томони- 
дан қилинмаса, ходим билан меҳнатга оид муносабатлар 
давом этади деб )01собланаци ва, тегишинча, ҳозирги вақгда 
(ходимингиз таътилларда бўлган вақтида) уни ишдан бўша- 
тишга ҳэқпи бўлмайсиз. МК 105-модцзсининг иккинчи қисмига 
кўра, агар меҳнат шартномасининг муддати тугаганидан 
кейин ҳам меҳнатга оид муносабатлар давом этаверса ва 
тарафлардан бирортаси бир хэфта давомида унинг бекор 
қилинишини талаб қилмаган бўлса, шартнома номуайян 
муддатга узайтирилган деб ҳисобланади.

Юзага келган ҳолатдан чиқишнинг бирдан-бир йўли 
-  ходимингиз билан меҳнатга оид муносабатларни тараф- 
ларнинг келишувига кўра ёки ходимни бирор-бир тарз- 
да қизиқтирган ҳолда унинг хоҳишига кўра бекор қилиш 
тўгрисида келишиш керак. Акс ҳолда унинг таътилдан 
келишинигина кутиш ва шунда у билан меҳнатга оид му- 
носабатларни иш берувчининг ташаббуси бўйича, Меҳ- 
нат кодекси 100-моддасининг иккинчи кисмида кўрсатилган 
сабабларга кўра бекор қилишгина қолади.

Кўрсатилган таътилга ҳақтўламасликка ҳам ҳақингиз 
йўқ. Меҳнат шартномасининг амал қилиш даврида (мав- 
жуд ҳолатларга қараганда у сизда номуайян муддатга узай- 
тирилган, яъни амал қилувчи ҳисобланади) иш берувчи 
ходимга ҳомиладорлик ва туғиш таътилини (МК 233-мод- 
даси), шунингдек боласи икки ёшга тўлгунга қадар уни 
парваришлаш учун таътил (МК 234-моддаси) бериши ва 
уларга ҳақтўлаши шарт.

Бундай ҳолатларнинг олдини олиш учун иш берувчи- 
лар МКда белгиланган ходимлар билан меҳнат шартно- 
малари тузиш ва уларни бекор қилиш тартиб-таомилига 
алоҳида эътибор беришларини тавсия этамиз.

Артём АДЕЕВ, 
*(Норма маслаҳатчи» газетасининг

акспврг^юрисги.

К У Ч М А С  М У Л К Н И  И Ж А Р А Г А  

Т О П Ш И Р М О Қ Ч И М А Н
Мен (жисмоний шахс) кўп хонадонли уй^жойда нотурвр- 
жой фондига ўтказилган собиқ квартиранинг мулкдори 
ҳисобланвман, мазкур жойни дўкон учун юридик шахсга 
11 ой муддатга ижарага бермоқчиман. Ванк менинг швхсий 
ҳисобварақ очишимни рад зтди, буни юридик шахс шарт- 

нома бўйича жисмоний шахсга ижара ҳақини ўтказв олмайди деб 
всослади. Мазкур жойни ижарага беришни расмийлвштириш 
таомили қандай? Мен яккв тартибдаги тадбиркор сифатида рўйхат* 
двн ўтишим кервкми?

В.Ерзина,

'  Кўчмас мулкни ижарага бериш, сиэга тегишли бўлган жой ҳам ана 
шундай мулк ҳисобланади, ижара (мулкий ижара) шартномасини тузиш 
билан расмийлаштирилади, бундай шартнома, Фуқаролик кодекси 539- 
моддасининг иккинчи қисмига кўра, жой жойлашган туман кўчмас мулк 
давлат кадастри хизмати томонидан даалат рўйхатидан ўткаэили- 
ши керак (АВ томонидан 1998 йил 7 январда 387-сон билан рўйхатдан 
ўтказилган Бинолар ва иншоотларни давлат рўйхатидан ўтказиш тар- 
тиби тўғрисида йўриқ^ома 3-бандининг иккинчи хатбошиси). Мол-мулкдан 
фойдаланганлик (унга эгалик килганлик) учун тўлов тўлаш тарту|би, шартлари 
ва муддатлари шартнома билан белгиланади.

1996 йил 25 апрелдаги 216-1-сон «Банклар ва банк фаолияти тўгри- 
сида»ги Қонун 4-моддаси биринчи қисмининг иккинчи хатбошисига кўра 
банклар жисмоний ва юридик шахслар қисобварақларини очиш 
қамда уларни юритиш операцияларини, шунингдек уларга доир 
қисоб-китобларни амалга оширадилар. Шахсий ҳисобварақ (талаб 
қилиб олингунча депозит ҳисобвараги) очиш учун жисмоний шахс тан- 
ланган банкка Ўзбекистон Республикаси банкларида очиладиган банк 
ҳисобварақлари тўғрисида йўриқномага (МБ бошқарувининг АВ гомо- 
нидан 2001 йил 10 моябрда 1080-сон билан рўйхатдан ўгказилган қарори 
билан тацдиқланган) 5-иловага мувофиқ шаклда ҳисобварақ очишга ариза, 
шунингдек шахсни тасдиқлайдиган ҳужжат (паспорт ёки унга тенглаш- 
тирилган ҳужжатлар) тақдим этади. Амалдаги қонун ҳужжатлари, хусу- 
сан амал қилиши жисмоний ҳамда юридик шахсларга татбиқ этилади- 
ган Нақд пулсиз ҳисоб-китоблар тўғрисидаги низом (МБ бошқарувининг 
АВ томонидан 2002 йил 15 апредда 1122-сон билан рўйхатдан ўтказилган 
қарори билан тасдиқланган), шунингдек Фуқаролик кодексининг 34̂  ва 
44^-бобларида нақд пулсиэ шаклда жисмоний шахсга ижара тўловла- 
рини амалга ошириш бўйича юридик шахслар учун бирор-бир чеклаш- 
лар йўқ. Ушбу ҳолатлар боис сиз мурожаат қилган банкнинг шахсий 
ҳисобварақни очишдан бош тортишини асоссиз деб ҳисоблаймиз.

Сизга тегишли бўлган жойни 11 ойга ижарага бериш учун якка тартиб- 
даги тадбиркор сифатида рўйхатдан ўтишга зарурат йўқ. Бунинг сабаби 
шуки, ижарага беришнинг ўэи бир галги тусга эгалиги боис сиэнинг фаолиягт 
турингиз бўлиб ҳисобланмайди*. Агар ижара муддати тугаши билан 
келгусида бундай битимларни мунтазам туэишга қарор килсангиз, рўйхатдан 
ўтишга тўғри келади, чунки бу даромад олишга йўналтмрилган фао- 
лият (тадбиркорлик фаолияти) тўғрисида гувоҳлик беради.

Хулосада шуни эслатиб ўтамизки, ўз мол-мулкингизни ижарага бе- 
ришдан оладиган даромадингиз жисмоний шахснинг жами йиллик да- 
ромадига киради ва унга солиқ солинади. Шу муносабат билан, Жис- 
моний шахслар даромадига солинадиган солиқни ҳисоблаб чиқариш ва 
бюджетга тўлаш тартиби тўғрисида йўриқноманинг (МВ ва ДО ^ингАВ  
томонидан 2002 йил 14 мартда 1110-сон билан рўйхатдан ўтказилган 
кдрори билан тасдиқланган) 36-бандига амал килиб, сиздан жойни ижарага 
олган юридик шахс сизга ўтказиладиган ижара тўловларидан солиқ сум- 
маларини ушлаши ва давлат бюджетига ўтказиши шарт.

Екатерина БУХТИЯРОВА, 
чНорма маслаҳатчи» газетасининг

эксперт*юристи.

'Мулк ижараси.
Б̂анк ҳисобварағи,

^Солик кодексиминг мвьёрлари мол-мулкни ижврага бвришдан олинган даро- 
мад ҳардоим ҳвм гадбир̂ сорлик фаолиятидан олинган даромад ҳисобланавбрмас- 
лиги. жисмоний шахсларнинг мулкий даромадига киритилиши мумкинлиги тўғри- 
сида гувоҳлик беради (СКнинг 48, 50 ва 5имоддалари).
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Б у н д а й  ё н д а ш у в  х о д и м л а р н и  б а ҳ о л а ш  у ч у н  м у ҳ и м д и р .  « К а д р л а р  ҳ а м м а  

н а р с а н и  ҳ а л  қ и л а д и » .  З а м о н а в и й  б и з н е с м е н л а р  у ш б у  м а ш ҳ у р  и б о р а г а  « М а л а к а л и  

к а д р л а р  ҳ а м м а  н а р с а н и  ҳ а л  қ и л а д и » ,  д е я  а н и қ л и к  к и р и т г а н  б ў л а р д и л а р .

Ҳ а қ и қ а т а н  ҳ а м ,  ю қ о р и  м а л а к а л и  х о д и м л а р  ҳ а м м а г а  к е р а к .  У л а р н и  ў қ и т и ш  

и м к о н и я т и  в а  к о р х о н а н и н г  б у  б и л а н  б о ғ л и қ  х а р а ж а т л а р и  ҳ и с о б и г а  д о и р  с а в о л л а р  

т а ҳ р и р и я т и м и з г а  к е л а д и г а н  х а т л а р д а  т е з - т е з  у ч р а й д и .

Қ ў ш и м ч а  т а ь л и м  о л и ш н и  х о ҳ л а й д и г а н  ш а х с л а р н и н г  т о и ф а с и г а  б о ғ л и қ  ҳ о л д а  

ў қ и т и ш  ҳ а қ и  т ў л а н а д и г а н  м а б л а ғ л а р  м а н б а л а р и ,  у н и н г  м и қ д о р л а р и  в а  ш а р т л а р и ,  

у ш б у  х а р а ж а т л а р н и  ҳ и с о б г а  о л и ш  т а р т и б и  ҳ а м д а  к о р х о н а  в а  х о д и м л а р  у ч у н  с о л и қ  о қ и б а т л а р и  

а н и қ л а н а д и .

Т а л а б а л а р н и  ў қ и т и ш  ҳ а қ и  қ а н д а й  с о л и қ л а р г а  т о р т и л а д и ?  Б у н и  ҳ и с о б д а  қ а н д а й  а к с  э т т и р и ш  

к е р а к ,  қ а н д а й  ҳ и с о б - к и т о б  т о п ш и р и л а д и  в а  у  ф а қ а т  й и л л и к  ҳ и с о б о т д а  т о п ш и р и л а д и м и ?

«Дамира» ХК бухгалтери.

К о р х о н а м и з  х о д и м л а р  б о л а л а р и н и н г  о л и й  ў қ у в  ю р т и д а  ў қ и ш и г а  ҳ а қ  т ў л а д и .  Ҳ а қ  о л и й  ў қ у в  

ю р т л а р и  б и л а н  т у з и л г а н  к о н т р а к т л а р  а с о с и д а  т ў л а н г а н .  М а з к у р  х а р а ж а т л а р н и  б и з  ж и с м о н и й  

ш а х с л а р  ( о т а - о н а л а р ) н и н г  б и л в о с и т а  д а р о м а д и  д е б  ҳ и с о б л а й м и з ,  я ь н и  у ш б у  с у м м а л а р  д а р о м а д  

с о л и ғ и г а  т о р т и л а д и  в а  у л а р д а н  Ш Ж Б П Ҳ г а  б а д а л л а р  ҳ и с о б л а б  ч и қ а р и л а д и .  М а з к у р  д а р о м а д  

к о р х о н а м и з н и н г  м е ҳ н а т г а  ҳ а қ  т ў л а ш  ф о н д и г а  к и р и т и л а д и м и  ҳ а м д а  т ў л а н г а н  ҳ а қ  с у м м а с и г а  м а ж б у р и й  

с у ғ у р т а  б а д а л л а р и  ( 2 , 5 % )  в а  я г о н а  и ж т и м о и й  т ў л о в  ( 2 4 % ) н и  ҳ и с о б л а б  ё з и ш  л о з и м м и ?

Бош бухгалтер.

-  Амалиётда турли вазиятлар учрайди ва шунга боғлиқ ҳолда 
солиқ оқибатлари турлича бўлади. Қуйидаги ҳоллар айниқ- 
са кўп учрайди:

1) ходимни корхона )у̂ собидан асосий соҳа бўйича тайёр- 
лаш, қайта тайёрлаш;

2) ходимни унинг ҳисобидан хўжалик юритувчи субъект 
соҳасига мувофиқкелмайдиган ихтисослик бўйича тайёрлаш 
ва қайта тайёрлаш;

3) кадрларни корхона ҳисобидан янги ишга туширилаёт- 
ган объектда ишлаш учун тайёрлаш;

4) ходимни унинг илтимосига кўра ва корхона ҳисобидан 
маблағларни қайтариш шарти билан ўқитиш;

жисмоний шахсларни (корхонада ишламайдиган) тайёрлаш 
ёки қайта тайёрлаш харажатларини иш берувчи ўзининг та- 
шаббусига кўра соф фойдв ҳисобидан амалга оширадиган бошкэ 
ҳоллар.

Ушбу ҳолларни икки гурухга (А ва Б) ажратамиз ва солиқ 
мажбуриятлари юзага келиши вариантлари бўйича кўриб чи* 
қэмиз. гуруҳи ~ умумбелгиланган соликлар тўловчилари.

Фойда солиғи
Ходимни корхона ҳисобидан асосий соҳа бўйича тайёрлаш, 

қайта тайёрлашда ўқитиш билан боглиқ харажатлар бошқа 
операцион харажатлар таркибига киритилади (Харажатлар 
таркиби тўғрисида низомнинг^ 2.3. ибанди) ва солиққа тор- 
тилмайди.

Кадрларни хўжалик юритувчи субъектнинг соҳдсига мувофиқ 
келмайдиган касблар бўйича тайёрлашда корхона харажатла* 
ри Харажатлар таркиби тўгрисида низомга̂  1 -илованинг 1.22- 
бандига мувофиқ қайтар ҳисоб билан ф о(^ солиғи бўйича солиқ 
солинадиган базага киритилади ва соликка тортилади.

Ходим корхона ҳисобидан янгидан ишга туширилаётган 
хўжалик юритувчи субъектда ишлаш учун тайёргарликдан ўта- 
ётганида харажатлар Харажатлар таркиби тўғрисида низом- 
га̂  2'илованинг 5-банд^а кўра хўжалик юритувчи субъектларнинг 
молия ҳисоботларида давр харажатлари сифатида ҳисобга 
олинади. Бироқ солиқ солиш мақсадида улар фойдада қдй- 
тадан ҳисобга олиниши ва солиқ солинадиган база таркиби- 
га киритилиши (яъии дастлаб солишс* тортмлади), кейин 
эса мазкур харажатларнинг бутун фойдали амал қилиш муд- 
дати давомида ёки ушбу муддатларнинг қайси бири қисқа 
эканлигига боғлиқҳолда 10 йил мобайнида (вақтдаги тафо- 
вутии ҳисобга олиб, пировард натижада -  соликм тортил- 
майди) чегирилиши керак.

Агар ходимнинг илтимосига кўра, башарти корхона сарф- 
лаган маблағлар қ̂ айтарилса, иш берувчи ў|фпмш хзкини тўлашга 
тайёр бўлса, харажатлар солиқ]к̂  тортмлмайди. Агар мй- 
тарилаётгаи сумма илгари олиигаи суммага теиг бўлгаи- 
дагииа, кредит қайтарилаётганида солиқ оқибатлари юз 
бермайди.

Жисмоний шахсларни ў»̂4тмш ёки кэйта тайёрлаш харажатлари 
корхона томонидан соф фойда ҳисобидан амалга оширила- 
диган бошқа ҳолларда солиқсолиш амалга ошириб бўлинган 
деб ҳисобланади.

Жисмоний шахслариинг даромадига солинадиган солиқ 
аа фуқароларнинг шахсий жамғариб бориладиган лен- 
сиа ҳисобварақлари (ШЖБПҲ)га ажратиладиган бадал- 
лари

Адпия вазирлиги томонидан 1998 йил 30 октябрда 517-сон 
билан рўйхатдан ўтказилган Корхоналар томонидан талаба- 
ларни олий ўқув юртлари, ўрта махсус таълим муассасалари. 
техникумлар, коллежларда ўқитиш учун ўтказилган маблағларни 
солиққа тортиш тўғрисида тушунтириш хатига кўра, корхоналар 
томонидан Ўзбекистон Республикаси олий ўқув юртлари, 
шунингдек ўрта махсус таълим муассасалари, техникумлари 
ва коллежларига муайян ўқув йилига ўқув юрти билан корхо- 
на ўртасцдаги бевосмта шартнома бўйича тўлов-контракт асосцда 
ўқитиш учун ўтказиладиган маблағлар дастлабки тўрт ҳолда 
ходим учун даромад деб ҳисобланмайди ва даромад солиғига 
торпинмайде, қрш-ан ҳолларда эса жисмоний шахсларни ўк̂ тиш 
учун тўланган маблағлар ушбу шахсларнинг даромади хисоб- 
ланади ва умумбелгиланган тартибда даромад солиғига тор- 
тилади.

МВ, ДСҚ, МБ ва МАИМКЭнинг 2005 йил 31 январдаги Йўриқ-

нома хатига  ̂мувофиқ фуқароларнинг шахсий жамғариб бо- 
риладиган пенсия ҳисобварақларига бадалларни ҳисоблаб 
чиқариш учун ходимларнинг иш ҳақи (даромади) деганда 
жисмоний шахсларнинг даромадига солинадиган солиққа 
тортиладиган жами даромадтушунилади. Шундан келиб чи- 
қиб, ходимни тайёрлаш ёки қайта тайёрлаш асосий соҳд бўйича 
ва иш берувчининг маблағлари ҳисобидан амалга оширилганда, 
шунингдек кадрлар корхона ҳ̂ с̂обидан янги ташкил этилаёт- 
ган хўжалик субъектида ишлаш учун тайёрланаётганцда ШЖБПҲга 
бадаллар хисоблаб ёэилмайди. Кўрилаётган бошқд ҳолларда 
кўрсатилган бадаллар қисоблаб ёзилади.

Бунда, Вазирлар Маҳкамасининг 2004 йил 21 декабрдаги 
«Фуқароларнинг жамғариб бориладиган пенсия таъминоти 
тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикаси Қонунини амалга ошириш 
чора-тадбирлари ҳақида» 595-сон қарори 2-бандига кўра 
бюджетга тўланадиган, амалдаги ставкалар бўйича ҳисоблаб 
чиқарилган солиқсуммаси фуқароларнинг шахсий жамғариб 
бориладиган пенсия ҳисобварақларига йўналтириладиган 
мажбурий ойлик бадаллари суммасига (ходимнинг ҳисоблаб 
ёзилган иш ҳақи (даромади) 1 фоизи) камайтирилади.

«Б» гуруҳи ~ солиқ солишнинг соддалаштирилган ти- 
зимини қўллайдиган тўловчилар ҳолатини таҳлил қиламиз.

Солиқтўловчиларнинг мазкур гуруҳи учун иш берувчи то- 
монидан ходимларни тайёрлаш ёки қайта тайёрлашга сарф- 
ланган харажатлар солиқсолинадиган базанинг миқдорига таъсир 
қилмайди ва солиққа тортиш объектини ўзгартирмайди:

- ягона солиқтўлови бўйича ўқитиш ҳақи солиқ солина- 
диган базавий суммани аниқпаш чоғида чегирмалар таркибига 
кирмайди;

- ягона ер солиги бўйича объект бўлиб қишлоқ хўжали- 
гини юритиш учун эгалик қилиш, фойдаланиш ёки ижарага бе- 
рилган ер участкаси майдони ҳисобланади;

- қатъий белгилангаи солиқ бўйича фаолиятнииг ай- 
рим турлари билаи шуғуллаиадигаи юридик ва жисмо- 
ний шахслар учуи қдтъий белгиланган соликқд тортиш объекти 
бўлиб фаолиятнинг аниқтурини тавсифлайдиган, даромдд олиш 
билан боғлиқфизик кўрсаткичлар ҳисобланади (жиҳозланган 
жойлар (бирликлар) сони, эгаллаган майдон);

- юридик шахсии ташкил этмасдаи тадбиркорлик фа- 
олиати бмлаи шуғуллаиадигаи жисмоиий шахслариииг да- 
ромадидаи солиққдтъий белгиланган мм̂ ц)рларда ундирилади;

- жисмоний шахслариинг даромадларидан солиқ ва 
фуқаролариииг шахсий жамғариб бориладиган пеисия 
ҳ|юобваракяарм (ШЖБПҚ)га ажратмладмган бадаллар «А» 
гуруҳидагидвк тўланади.

«А» гурух*» 1 -долатм у ч у и  мисол.
Корхона маьмуриятининг гашабб/сига кўра ходим эиммасига 

кжланган хизмат вазиф^рини бажариш учун олий маьлумот 
олади. Уқиш муддати 4 йилни твшкил этади. Корхона олий 
юрги билан шртноиа тузади ва биринчи йил учун 504 000 сЎи
иикдорида ўк^^тиш қ^йиатини тўлайди

Ушбу операцияни бухгалтерия ҳисобида қандай акс этти
риш керак ва у корхона хэмда ходим учун қандай адлиқ ̂ ?ат^ 
ларига эга булиши мумкин? ^ ̂ лчюат

Қуйидагилар ходимни ўқитиш харажатларини бухгалтеоия 
хисоби ^собвара1̂ арига асосли равишда ўтказиш учун хуж 
жатлар булиб ҳисобланади:

-  ходим билан унинг рақбари тимсолида корхона ў 
даги шартнома; уртаси-

ма;
-  корхона билан таьлим муассасаси ўртасидаги шартно-
-  ходимни курсдан курсга ўтказиш тўғрисида таълим «V

ассасасининг маьлумотномаси; аолимму-
-  ўқишнинг якунланганлигини тасдиқлайдиган қужжатлао

(диплом, сертификатларнинг ксеронусхалари, м ала^Х ои„ 
ганлиги туғрисида гувоҳнома ва бошқал^). °ширил-

21 -сон БҲМСга мувофиқкорхонанинг мазкур хцсобот давоим
қилинган, бироқ бўлғуси ҳисобот даврларигГт^п^пилТ^ 
хар^^тяар. 3290..Бош« « р 1 Г , " ^ , Г р  
.арағим жобга гаииади. К9риб ,в д ,в Г г ,„
димни укцтиш х/ақи бир йил аввал тўланган шу сайя«пи?„ ? ;
3290-«.б.ара« „ЙД

жатларни ҳисобга олиш қисобварақлари дебетига твнг
ерларда қисобдан чиқарилиши керак. тенг меь-

'Максулот (ишлар, кизиатлар)ни ишлаб чикдриш ва сотиш харажатларининг таркиби каида иолиявйГ^ту,^ 
пириш тартиби тўгрисида низои, Вазирлар Маҳкаиасининг 1999 йил 5 фввралдаги 54-сон қарори биля« г “  
'Иш бврувчилар тоионидан ходииларнинг шахсий жаиғариб бориладиган пвнсия кисобварақларига бвд

лантириш
бврувчилар 

гаргиби тўгрисида йўриқномавий хат.
^Қарзларни қушилган к^ймат солигига торгиш тўғрисида хат.

Б и з н и н г  м а с л а ҳ а т л а р

Кўп корхоналарнинг хўжалик фаолиятида ходимларга ху- 
сусан ўқиш ҳакини тулашга қарзлар берилиши йўлга кўйилган. 
Қарзлар бўйича тарафларнинг ўзаро муносабатларини тар- 
тибга соладиган ҳуқуқий қоидалар Фуқаролик кодексининг 41 - 
«Қарз ва кредит» бобида акс зттирилган.

Х ўж а л и к 
операцияси~ 

нинг м азм уни
Сумма

21~сон Б Ҳ М С  бўйича 
ҳисобшарақпар 

корреспонденцияси

Ёзуеларни
тасдицлайдиган

ҳ у ж ж а т л а р
дебет кр е д и т

Ходимни 
ўцитиш  учун 
ўқув юртига 
ҳақ туланган

504 000 6990 5110 Ў қув  юрти бнлан 
шартнома, ҳисоб’ 
китоб вараги 
бўйича банк 
кўчирмаси

Ў қитиш  ҳақн
бўлғуси
даврлар
харажатлари
таркибига
киритнлган

504 000 3290 6990 У қув  юрти билан 
шартнома ва 
бухгалтерия 
маълумотнома< 
ҳисоб-китоби

^^қитиш ҳақи 
давр
харажатларига 
ҳисобдаи 
чиқарилган 
(504 000/12)

42 000 9430 3290 Бухгалтерия
маълумотнома-
ҳисоб-китоби

Қарз шартномаси бўйича бир тараф (қарз берувчи) бо- 
шқа тарафга (қдрз олувчига) пул ёки турга хос аломатлари билан 
белгиланган бошқа ашёларни мулк қилиб беради, қарз олув- 
чи эса қарз берувчига худди шунча миқдордаги пул сумма- 
сини ёки худди шундай тур ва сифатдаги, олинган қдрзга тенг 
миқдордаги ашёларни (қдрз суммасини) бирйўла ёки бўлиб- 
бўлиб қайтариш мажбуриятини олади. Бунда ФКнинг 734-735- 
моддаларига кўра пул маблағлари қарз шартномаси бўйича 
қарз олувчига қарз суммасидан фоизларни тўлаш ёки тўла- 
маслик шарти билан берилиши мумкин. Қарз суммаси миқ- 
дори, уни қайтариш ва ушбу суммадан фоизларни тўлаш тартиби 
ва муддатлари қарз шартномасида албатта белгиланиши ке- 
рак.

Қарз олиш ходимнинг корхона раҳбари номига ёзган, қарз 
сўралаётган сабаблар кўрсатилган илтимоси (аризаси) асо- 
сида расмийлаштирилади. Қдрз бериш тўғрисидаги қарорни 
корхона раҳбари мустақил қабул қилади (агар мулкдор томо- 
нидан тегишли ваколатлар берилган бўлса).

Ижобий қарор қабул қилинган тақдирда ходим ёзма шак- 
лда уни кдйтариш тўғрисида мажбурият (қдрз шартномаси) тузади.

МВ ва ДСҚнинг 1998 йил 24 мартдаги Хатига кўра̂  пул қарзи 
берилган такдирда қарз берувчида ҚҚСга тортиш объекти 
мавжуд бўлмайди.

Корхона ходимларига пул ш аклида берш иан қарзлар бўйича
отеймииялао акс зттийш лади

М азм уни Л ебет К р е д и т
Ходимга бернлгаи 
қарз суммасн акс 
эттирилади

4720>*‘Бернлган қарзлар 
бўйнча ходнмларнинг қарзи** 
09Э0-**Ходнмларнинг уэоқ 
муддатли қарэи**

5!10-“ Ҳисо6- 
китоб варагн”

Қарэни қайтжриш 
(сўндириш) акс 
этгирилади

5110-**Ҳнсоб-китоб яараги*' 
6710-**Ходимлар билаи 
меқнатга ҳақ тўлаш бўйича 
ҳисоб-кнтобяао’*

4720-**Берилгаи 
қарэяар бўйича 
ходимларвинг 
қарзи**

Қарэ бўйнча 
олинадиган 
фоизлар ҳисоблаб 
Ьилган

4830>**0линаднган фоиэлар**
1

1
1

9530-**Фоиэяар
кўринишидаги
даромадпар**

Қарт бўйича 
фоиэлариивг кслиб 
тушиши

5110-**Ҳисоб-китоб вараги** 
6710>**Ходимлар билаи 
мсҳиатга ҳақ тўлаш бўйича 
ҳисоб-китоблао"

4830-
1

**Олинадигаи
фоишар"

Ходимлар уэоқ 
муддэтли қарэини 
жорий қнсмга 
ўткаэнш акс 
эттирилаям

4720-**Бернлган қарэлар 
бўйича ходимларнинг қарэи"

0930-
**Ходимларнинг 
уэоқ муддатли 
қарн"

«А» г у р у ҳ и  4 - ҳ о п ш т и  у ч у н  м и с о л .

Ходим корхона раҳбариятига 6 ой муддат билан унга фо* 
изсиэ 500 000 сўм миқдорида қарз бериш илтимоси билан 
мурожаат қилди.

ФКнинг 790-моддаси нақд пулсиз ҳамда нақд пул шакли- 
да қарз бериш ҳдмда олиш мумкинлигига йўл қўяди. Бухгал- 
терия проводкалари қуйидагича бўлади:

Х ўж а яи к
оп€рациясш ш нг

мазмуни

Қар1  бсриш акс
этпижяшн
Қарзни 
қайтариш; иш 
қакидви ушлаш

Сумма
(м ннг
сўм)

500

500

2 /^ о н  Б Ҳ М С бўйича 
ҳисобварақлар 

карреспонданнимси
деЛет

4720

6710

кр е д и т

5110

4720

у̂увларм"
тасАи$̂ ялй̂

диган
ҳужжашл*^
Қарз

Ҳисоблвб

С1 ИШМйдномаси.
бухгалтсрия
1̂исоб-кито§й-

Бунда шуни ёдда тутиш лозимки, МВ ва ДСК̂ <инг 1998 Йил 
24 мартдаги Хатига мувофиқ  ̂фойда солиғи ва ҚҚС тўлов 
•(орхона учун лул шаклида қарэ бериШ| натура шаклидзг 
КЭРздан фарққилиб, КҚСга тортиш объекти хисобланмайдй-

Корхона ходими учун қарз суммаси даромад ^
майди, чунки у қдйтариш шарти билан берилгам, шу боис уии 
учун ушбу операция солиқ оқибатларига эга эмас. _

К у с н н д д и н  КОШИМОВ'

Ш ^ р и а л н и  г Ш р л в ш д а  »Аяг«яий 
зл в н гр о н  маъл]^могмомй гизимидвн ол*>нгв>* 

мисоллордлн ф ойдш лонилди .
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Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И  А Д Л И Я  В А З И Р Л И Г И  М А Ъ Л У М  Қ И Л А Д И :
• ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ ФАРМОНИ
- «Ўзбекистон транспорт ва транспорт коммуникациялари уюшмасини тугатиш  тугрисида«.
• ИДОРАВИЙ-МЕЪЁРИЙ )СУЖЖАТЛДР:
- Ў зР  М 6 бошқарувининг «Ўзбекистон Республикасида банклар томонидан пул муомаласига доир ишларни ташкил этиш туғри- 

сидаги йўриқномага ўзгартириш лар киритиш ҳэқида»ги қарори;
- Ў зР  М Б бошқарувининг «Тижорат банкларида лизинг операцияларини амалга ошириш ва уларнинг бухгалтерия ҳисобини 

юритиш тартиби туғрисида низомни тасдиклаш  ҳақида»ги кэрори;
- Ў зР  М В, Д О ^ и н г «Ишлаб чиқариладиган ва сотиладиган товарлар (ишлар, хизматлар) бўйича қушилган қиймат солигини 

ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш  тартиби тўғрисидаги йўриқномага қўшимча киритиш ҳақида»ги қарори;
- Ўзбекистон автомобиль ва дарё транспорти агентлиги бошлиғининг «Йўловчилар ва юкларни автомобиль транспортида ташиш 

билан шуғулланаётган юридик шахсларнинг ходимларига ва юкларни автомобиль транспортида ташиш билан шуғулланаётган 
хусусий тадбиркорларга қўйиладиган малакавий талаблар тўғрисидаги низомга ўзгартиш лар киритиш ҳақида»ги буируғи.

• МЕЪЁРИЙ ХУЖЖАТЛАРНИ РЎЙХАТДАН ЎТКАЗИШ ҲОЛАТИ ТЎҒРИСИДА 2007 ЙИЛ 6 ОКТЯБРДАН 26 ОКТЯБРГАЧА 
БЎЛГАН МАЪЛУМОТ.

• 2007 ЙИЛ III ЧОРАГИДА «СОЛИҚ ВА БОЖХОНА ХАБАРЛАРИ» ВА «НОРМА МАСЛАХДТЧИ» ГАЗЕТАЛАРИДА ЭЪЛОН 
КИЛИНГАН МЕЪЁРИЙ-ХУКУКИЙ ҲУЖЖАТЛАР РЎЙХАТИ.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ
ФАРМОНИ

Ў ЗБ Е КИ С ТО Н  ТР А Н С П О Р Т В А  ТР А Н С П О Р Т К О М М У Н И К А Ц И Я Л А Р И  
У Ю Ш М А С И Н И  Т У Г А Т И Ш  Т Ў Ғ Р И С И Д А

(«Ўзбекистон Республикаси крнун ҳужжатлари тўплами», 2007 йил, 43-сон, 427-модда)

Маъмурий ислоҳотларни янада чуқурлаштириш. транс- 
порт ва транспорт коммуникациялари соҳасида давлат 
ва хўжалик бошқаруви органлари фаолиятини ташкил 
этиш самарадорлигини ошириш мақсадида:

1. Ўзбекистон Транспорт ва транспорт коммуникация- 
лари уюшмаси таъсисчиларининг Ўзбекистон Транспорт 
ва транспорт коммуникациялари уюшмасини тугатиш 
тўғрисидаги таклифи қабул қилинсин.

2. Вазирлар Маҳкамаси ўн кун муддатда Ўзбекистон 
Транспорт ва транспорт коммуникациялари уюшмасини 
тугатиш масалалари бўйича қарор қабул қилсин.

3. Ўзбекистон Республикаси Президентининг «Ўзбе-

кистон Транспорт ва транспорт коммуникациялари уюш- 
масини ташкил этиш тўгрисида» 2004 йил 11 октябрдаги 
ПФ-3498-СОНЛИ Фармони ўз кучини йўқотган деб ҳисоб- 
лансин.

4. Мазкур Фармоннииг ижросини назорат қилиш 
Ўзбекистон Республикаси Бош вазири Ш.М.Мирзиёев 
зиммасига юклансин.

Ўзбекмстон Республикаси Президенти
И.КАРИМОВ,

Тошкент ш.,
2007 йил 23 октябрь 
ПФ-3930-СОН.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МАРКАЗИЙ БАНКИ БОШКАРУВИНИНГ
ҚАРОРИ

Ў ЗБ Е КИ С ТО Н  Р Е С П У Б Л И КА С И Д А  Б А Н К Л А Р  Т О М О Н И Д А Н  П УЛ  ПЛУОМ АЛАСИГА
Д О И Р  И Ш Л А Р Н И  Т А Ш К И Л  Э ТИ Ш  Т У Ғ Р И С И Д А Г И  Й Ў Р И Қ Н О М А Г А

Ў З Г А Р Т И Р И Ш Л А Р  К И Р И Т И Ш  Қ А Қ И Д А *
Ўзбекистон Республикаси А длия вазирлиги  томонидан 2 0 0 7  йил  

9  окгябрда 1518-1-сом билан давлат рўйхатмдан ўтказилди.
(^Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2007 йил, 41-42-сон, 421-модда)

Ўзбекистон Республикасининг «Ўзбекистон Республи- 
касининг Марказий банки тўғрисида». «Банклар ва банк 
фаолияти тўғрисида» қонунлари ва Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Президентининг «Банклардаги депозит ҳисобва* 
рақлардан нақд пулдаги тўловларни узлуксиз таъминлаш 
кафолатлари тўғрисида» 2005 йил 5 августдаги ПҚ-147- 
сонли қарорига мувофиқ Марказий банк Бошқаруви 
қарор килади:

1. Ўзбекистон Республикасида банклар томонидан пул

*2007 й и л  19 октябрдан кучга кмради.

муомаласига доир ишларни ташкил этиш тўғрисидаги 
йўриқномага (2005 йил 26 октябрь, рўйхат рақами 1518) 
иловага мувофиқ ўзгартиришлар киритилсин.

2. Мазкур қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия ва- 
зирлигида давлат рўйхатидан ўтказилганидан сўнг ўн 
кундан кейин амалга киритилсин.

Марказий банк Бошқаруви раиси
Ф.МУЛЛАЖОНОВ.

Тошкент ш.,
2007 йил 25 август 
22/9-сон.

Н О У Т Б У К И , К О М П Ь Ю Т Е Р Ь ! 
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V
ЎзР МБ Бошқ^рувининг 

2007 йил 25 августдаги 22/9~сон қ/арорига
ИЛОВА

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИДА БАНКЛАР ТОМОНИДАН ПУЛ МУОМАЛАСИГА 
ДОИР ИШЛАРНИ ТАШКИЛ ЭТИШ ТЎҒРИСИДАГИ ЙЎРИҚНОМАГА КИРИТИЛАЁТГАН

ЎЗГАРТИШЛАР**

1. 19-банднинг еттинчи хатбошиси қуйидаги таҳрирда 
баён этилсин:

«банкларнинг пул муомаласига доир ишларини таҳлил 
қиладилар ва уларнинг фаолиятида аникяанган қоидабу- 
зарликларни бартараф этишга доир бажариш шарт

бўлган кўрсатмаларни йўналтирадилар».
2. 45-банд қуйидаги таҳрирда баён этилсин:
«45. Юридик шахслар корпоратив банк карталарини 

ишлатган ҳолда товар учун амалга оширган ҳисоб-кито- 
блари накд пулсиз ҳисоб-китобларга тенглаштирилади».

**Илова таҳририят томонидан ў зб ек  тилига ўгирилган, Маълумотнома тусига эга.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МАРКАЗИЙ БАНКИ БОШҚАРУВИНИНГ
ҚАРОРИ

Т И Ж О Р А Т  Б А Н К Л А Р И Д А  Л И З И Н Г  О П Е Р А Ц И Я Л А Р И Н И  А М А Л Г А  О Ш И Р И Ш  В А  
У Л А Р Н И Н Г  Б У Х Г А Л Т Е Р И Я  Х И С О Б И Н И  Ю Р И Т И Ш  Т А Р Т И Б И  Т У Ғ Р И С И Д А

Н И З О М Н И  Т А С Д И Қ Л А Ш  Ҳ А Қ И Д А *
Ўзбекистон Республикаси А длия вазирлиги  томонидан 2006  й и л  

2 7  декабрда  1648-сон билан давлат рўйхатидан ўтказилди.
(«Ўэбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2006 йил, 51-52-сон, 523-модда)

Ўзбекистон Республикасининг «Ўзбекистон Республи- 
касининг Марказий банки тўғрисида»ги, «Банклар ва 
банк фаолияти тўғрисида»ги, «Лизинг тўғрисида»ги, 
«Микромолиялаш тўғрисида»ги ва «Бухгалтерия ҳисоби 
тўғрисида»ги қонунларига мувофиқ, Марказий банк Бош- 
қаруви қарор қилади:

1. Тижорат банкларида лизинг операцияларини амал- 
га ошириш ва уларнинг бухгалтерия ҳисобини юритиш 
тартиби тўғрисида низом иловага мувофиқ тасдиқлан- 
син.

2. Ушбу қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия вазир- 
лигида давлат рўйхатидан ўтказилган кундан бошлаб ўн 
кундан кейин кучга киритилсин.

3. Ушбу қарор кучга кирган кундан бошлаб, Марказий

*2007 й и л  6  январдан кучга киради.

банк Бошқарувининг қуйидаги қарорлари ўз кучини 
йўқотган деб ҳисоблансин:

“  «Ўзбекистон Республикаси банклари томонидан 
молиявий лизингни амалга ошириш тартиби тўғрисида 
низомни тасдиқлаш ҳақида» 1999 йил 7 майдаги 9/7- 
сонли қарор (1999 йил 20 июль. рўйхат рақами 776);

«Тижорат банкларида лизинг операцияларнинг бух- 
галтерия ҳисобини юритиш тартиби тўғрисидаги низом- 
ни тасдиқлаш ҳақида» 2005 йил 25 ноябрдаги 26/7-сон- 
ли қэрор.

М арказий банк Бош қаруви раиси
Ф,МУЛЛАЖОНОВ.

Тошкент ш.,
2006 йил 21 октябрь 
25/6-сон.

Марказий банк Бошкдрувининг 
2006 йил 21 окгябрдаги 25/6-сонли қ^рори билан

ТАСДИҚЛАНГАН
ТИЖ ОРАТ БАНКЛАРИДА ЛИЗИНГ ОПЕРАЦИЯЛАРИНИ АМАЛГА ОШИРИШ 
ВА УЛАРНИНГ БУХГАЛТЕРИЯ ХИСОБИНИ ЮРИТИШ ТАРТИБИ ТЎҒРИСИДА

НИЗОМ
Мазкур Низом Ўзбекистон Республикасининг «Банк- 

лар ва банк фаолияти тўғрисида»ги, «Ўзбекистон Рес- 
публикасининг Марказий банки тўғрисида»ги, «Лизинг 
тўғрисида»ги, «Микромолиялаш тўғрисида»ги ва «Бух- 
галтерия ҳисоби тўғрисида»ги қонунларига мувофиқ 
банклар томонидан лизинг операцияларини амалга оши- 
риш ҳамда лизинг операцияларини амалга ошириш би- 
лан боғлиқ бухгалтерия ҳисобини юритиш тартибини 
белгилайди.

Ушбу Низом талаблари банклар томонидан микроли- 
зинг операцияларини амалга ошириш тартибига ҳам 
татбиқ қилинади.

I. УМУМИЙ ҚОИДАЛАР
1. Ушбу Низомда қуйидаги тушунчалардан фойдала- 

нилади:
лизинг (молиявий ижара) ~  бир тараф (лизинг бе- 

рувчи) иккинчи тарафнинг (лизинг олувчининг) топшири- 
ғига биноан учинчи тарафдан (сотувчидан) лизинг шар- 
тномасида шартлашилган мол-мулкни (лизинг объекти-

ни) мулк қилиб сотиб олишни ва уни шу шартномада 
белгиланган шартларда ҳэк эвазига эгалик қилиш ва 
фойдаланиш учун лизинг олувчига ўн икки ойдан ортиқ 
муддатга беришни назарда тутадиган ижара муносабат- 
ларининг алоҳида тури;

микролизинг — тадбиркорлик фаолиятини амалга 
ошириш учун лизинг тўғрисидаги қонун ҳужжатларига 
мувофиқ энг кам иш ҳақининг икки минг баравари миқ- 
доридан ошмайдиган суммада берйладиган лизинг;

лизинг объектлари — тадбиркорлик фаолияти учун 
фойдаланиладиган истеъмол қилинмайдиган ҳар қандай 
ашёлар, шу жумладан корхоналар, мулкий комплекслар, 
бинолар, иншоотлар, ускуналар, транспорт воситалари 
ҳамда бошқд кўчар ва кўчмас мулк (ер участкалари ва 
бошқа табиий объектлар, шунингдек муомаладан чиқэ- 
рилган ёки муомалада бўлиши чекланган бошқэ мол- 
мулклар бундан мустасно);

лизинг субъектлари — лизинг берувчи, лизинг олув- 
чи ҳамда сотувчи;

лизинг берувчи — лизинг шартномаси бўйича лизинг
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олувчига келгусида топшириш мақсадида лизинг объек- 
тини мулк қилиб олувчи ^ н к ;

лизинг олувчи — лизинг шартномаси бўйича лизинг 
объектини эгалик қилиш ва фойдаланиш учун олаётган 
шахс;

сотувчи — лизинг объектини лизинг берувчига сота- 
диган шахс;

лизииг шартномаси муддати ~  лизинг шартномаси 
бўйича томонлар мажбуриятларининг тўла бажарилгун* 
гача бўлган давр;

лизинг муддатининг бошланиши — лизинг шартно- 
масига мувофиқ лизинг олувчининг лизинг объектига 
эгалик қилиш ва фойдаланиш ҳуқуқини амалга ошириш- 
ни бошлаган сана, яъни лизинг объектини дастлабки 
(бошлангич) тан олиш санаси;

лизинг тўловлари — лизинг берувчининг лизинг 
объектини олиш учун қилган харажатларининг ҳ^ммаси 
ёки кўп қисми, шунингдек лизинг объектини етказиб 
бериш ва белгиланган мақсадда фойдаланиш учун уни 
яроқли ҳолга келтириш билан боглиқ бўлган бошқа хара- 
жатларининг лизингга олувчи томонидан қопланиши 
)^мда лизинг берувчи даромади йиғиндиси;

минимал лизинг туловлари — лизинг олувчи ёки 
унинг кафолатчиси (кафили) томонидан лизинг шартно- 
масига кўра лизинг берувчига унинг лизинг объектини 
сотиб олиш ва уни яроқли ҳолга келтириш билан боғлиқ 
харажатларини, лизинг даромади (фоизи) қўшилган 
ҳолда лизинг муддати давомида тўланиши лозим бўлган 
сумма;

лизинг берувчининг даромади — лизинг тўловлари 
билан лизинг объектини сотиб олиш, уни етказиб бериш 
ва белгиланган мақсадда фойдаланиш учун яроқли ҳолга 
келтириш харажатлари ўртасидаги фарқ сифатида аниқ- 
ланадиган. лизинг берувчи томонидан лизинг операция- 
сини амалга ошириш натижасида оладиган фоиз даро- 
мади;

лизинг объектининг хэкқоний киймати — муайян 
бир санада лизинг объектини сотиб олиш ёки лизинг 
объектини сотиб олиш бўйича битим тузишни хоҳловчи 
бир-бирига қэрам бўлмаган хабардор томонлар ўртаси- 
даги мажбуриятни бажариш учун етарли бўлган сумма;

дисконтлаш — келгусида аниқ бир вақтда олиниши 
кутилаётган пул маблағларининг жорий эквивалентини 
аниқпаш;

лизинг объектининг хизмат муддати — лизинг 
объектига қонун ҳужжатлари асосида амортизация 
ҳисобланадиган давр;

дастлабки билвосита харажатлар — лизинг шарт- 
номасини тузиш ва лизингни ташкил этиш билан боғлиқ 
бўлган ва лизинг объекти қийматига қўшилмайдиган ха- 
ражатлар;

дастлабки бевосита харажатлар — лизинг объекти- 
ни етказиб бериш. уни фойдаланиш учун яроқли ҳолга 
келтириш билан боғлиқ бўлган ва лизинг объекти қийма- 
тига қўшиладиган харажатлар.

2. Банклар фақэт лизинг шартномаси муддати тугага- 
нидан кейин лизинг объекти лизинг олувчининг мулкига 
ўтишини кўзда тутувчи лизинг операцияларини амалга 
ошириши мумкин.

Бунда лизинг олувчи лизинг берувчи банкка лизинг 
объектини сотиб олиш, уни етказиб бериш, ишга тайёр 
ҳолга келтириш билан боғлиқ барча харажатларини ва 
келишилган фоизлар тўловини амалга ошириши лозим.

3. Лизинг берувчи банк лизинг объектини сотувчидан 
келгусида унинг ўзига лизинг асосида фойдаланиш учун 
бериш мақсадида сотиб олган тақдирда бир шахснинг 
ўзи ҳам лизинг олувчи, ҳэм сотувчи бўлишига йўл кўйи- 
лади.

4. Лизинг операциялари молиявий барқарор бўлган 
хўжалик юритувчи субъектларга тўловлилик, таъминлан- 
ганлик, банк томонидан лизинг объектини сотиб олишга 
инвестиция қилинган кредит маблағларини қайтаришлик

ва мақсадга мувофиқ фойдаланишлик тамойиллари асо- 
сида амалга оширилади.

5. Лизинг операцияси лизинг объекти лизинг олувчи 
томонидан бевосита тадбиркорлик фаолиятини амалга 
ошириш мақсадида ишлатилиши кўзда тутилган ҳоллар- 
да кўрсатилади.

Қиморхоналар ва биллиардхоналарни ташкил этишда 
лизинг объектини кўллаш кўзда тутилган ҳолларда ли- 
зинг хизматларини кўрсатишга йўл қўйилмайди.

6. Лизинг бўйича молиявий ижарага олинган мол-мул- 
книнг тасодифан нобуд бўлиши, йўқолиши, ўғирланиши, 
шикастланиши, бузилиши ва барвақт эскириши хавфи 
билан боғлиқ бўлган тарздаги ҳар қандай етказилиши 
мумкин бўлган зарардан лизинг объектини суғурталаш 
тарафларнинг келишувига биноан суғурталанади. Бун- 
дай келишув бўлмаган тақцирда, лизинг олувчи лизинг 
объекти суғуртаси учун жавобгар бўлади.

7. Лизинг берувчи ва лизинг олувчи ўзаро келишган 
ҳолда қонун ҳужжатларига мувофиқ лизинг объектини 
жадал амортизация қилишни қўллаш ҳуқуқига эга.

8. Банклар қонун ҳужжатлари ҳамда ушбу Низом асо- 
сида лизинг хизматлари кўрсатишнинг ички тартибини 
ишлаб чиқишлари лозим. Мазкур ички тартибларда 
қонун ҳужжатлари ва ушбу Низомга зид меъёрларни 
ўрнатилишига йўл қўйилмайди.

II. ЛИЗИНГ ШАРТНОМАСИНИ 
РАСМИЙЛАШТИРИШ ТАРТИБИ ВА ШАРТЛАРИ

9. Лизинг олувчи лизинг шартномасини тузиш учун 
унинг асосий депозит ҳисобварағига хизмат кўрсатаёт- 
ган банкка қуйидаги ҳужжатларни тақдим этиши лозим:

лизинг буюртмаси;
лизинг объектининг техник-иқгисодий кўрсаткичлари 

ва унинг сотувчиси тўғрисидаги маълумотнома;
лизингнинг бугун даврини ичига олган пул оқими таҳ- 

лили кўрсатилган бизнес-режа;
охирги ҳисобот санасига туман (шаҳар) давлат солиқ 

инспекцияси томонидан қабул қилинган бухгалтерлик 
баланси (1-шакл), молиявий натижалари ҳэқида ҳисобот 
(2-шакл), муддати ўтган дебиторлик ва кредиторлик қар- 
здорлик ҳэқидаги маълумотнома (2а-шакл), 90 кундан 
ортиқ муддатдаги қарздорликни солиштириш далолат- 
номалари.

Лизинг берувчи банклар лизинг бериш юзасидан 
қарор қабул қилиш учун лизинг олувчидан унинг лизинг 
тўловларини амалга ошириш имкониятларини баҳолаш 
учун зарур бўлган ҳужжатларни сўраб олишлари мумкин.

10. Буюртма лизинг берувчи банк томонидан кўриб 
чиқилаётганда қуйидагиларнинг таҳлили амалга ошири- 
лади:

буюртма берувчи даромадларининг лизинг тўловлари- 
ни амалга ошириш учун етарлилиги;

буюртмада баён этилган маълумотларнинг бир-бири- 
га зид эмаслиги;

лизинг берувчи банк олдидаги мажбуриятларни буюр- 
тма берувчи томонидан ўз вақтида бажариш имконияти- 
нинг мавжудлиги.

11. Лизинг объекти шартномага мувофиқ лизинг бе- 
рувчи банк томонидан лизинг объектини сотиб олишга, 
лизинг объектини етказиб бериш ва белгиланган мақ- 
садда фойдаланиш учун уни яроқли ҳолга келтириш 
билан боғлиқ ва бошқд харажатларини қайтариш ҳамда 
лизинг даромади (фоизи) тўловини амалга ошириш таъ- 
миноти вазифасини бажариши мумкин.

Бунда лизинг объекти лизинг олувчи томонидан ли- 
зинг берувчи банк фойдасига йўқолиш ва шикастланиш 
ҳодисаларидан ихтиёрий суғурта қилиниши ва бу тўғри- 
сида суғурта полисини банкка такдим этилиши шарт.

Лизинг берувчи лизинг операциясини амалга ошириш 
натижасида сарфланган маблағларнинг қайтарилиши ва 
лизинг фоизи тўланишининг кафолати сифатида лизинг 
олувчидан бошқа таъминот шаклларини тақцим этишни



талаб қилиши мумкин.
12. Лизинг фоиз ставкалари миқдори лизинг олувчи 

ва лизинг берувчи банк ўртасидаги ўзаро келишувга 
кўра лизинг шартномасида белгиланади.

13. Лизииг олувчининг буюртмаси бўйича лизинг бе- 
рувчи банк томонидан лизинг операциясини амалга 
ошириш ёки оширмаслик тўғрисида қарор қдбул қилиш 
муддати буюртма банкка келиб тушган кундан бошлаб 
30 иш кунидан, микролизинг операциясини амалга оши- 
риш бўйича эса 10 иш кунидан ошмаслиги лозим.

Лизинг операциясини амалга ошириш асослантирил- 
ган ҳолда рад этилган тақдирда, лизинг берувчи банк 
лизинг олувчига бу ҳақда рад этиш сабабини асослаган 
ҳолда ёзма шаклда маълум қилиши шарт.

14. Лизинг операциясини амалга ошириш тўғрисида 
қарор қабул қилинган тақдирда, бу ҳақда лизинг олувчи- 
га билдирилади ҳамда лизинг берувчи банк ва лизинг 
олувчи ўртасида қонун ҳужжатларида белгиланган тар- 
тибда лизинг шартномаси тузилади.

Лизинг объекти ҳисобланган мол-мулк бўйича тузила- 
диган битимлар қонунга мувофиқ нотариал тасдиқлани- 
ши талаб қилинадиган ҳолларда лизинг шартномаси 
нотариал тасдиқланиши лозим.

15. узбекистон Республикасининг «Лизинг тўгриси- 
да»ги Қонунига мувофиқ, лизинг шартномаси қуйидаги 
шартлардан бирига жавоб бериши керак:

а) лизинг шартномасининг муддати тугагач, лизинг 
объекти лизинг олувчининг мулки бўлиб ўтса;

б) лизинг шартномасининг муддати лизинг объекти 
хизмат мудцатининг 80 фоизидан ортиқ бўлса ёки ли- 
зинг объектининг лизинг шартномаси тугаганидан кей- 
инги қолдиқ қиймати унинг бошланғич қийматининг 20 
фоизидан кам бўлса;

в) лизинг шартномасининг муддати тугагач, лизинг 
олувчи лизинг объектини унинг бозор қийматидан паст 
нарҳца сотиб олиш ҳуқуқига эга бўлса, бунда ана шу 
ҳуқуқни амалга ошириш кунидаги лизинг объекти қийма- 
ти асос бўлади;

г) лизинг шартномаси амал қиладиган давр учун ли- 
зинг тўловларининг умумий суммаси лизинг объекти 
қийматининг 90 фоизидан ортиқ бўлса.

16. Лизинг шартномасида лизинг шартномаси бош- 
лангандан то тугагунга қадар лизинг объектининг қийма- 
ти бўйича вужудга келадиган ўзгаришларни инобатга 
олиб, лизинг тўловлари суммасига тарафларнинг кели- 
шувига биноан тегишли қўшимча ва ўзгартиришлар ки- 
ритиш шартлари кўзда тутилиши мумкин.

17. Лизинг шартномаси тузилганидан сўнг лизинг 
берувчи банк ва сотувчи ўртасида лизинг объектининг 
олди-сотди шартномаси тузилади. Бунда лизинг берувчи 
банк сотувчига мол-мулк муайян лизинг олувчига бериш 
учун сотиб олинаётганлигини билдириши шарт.

18. Лизинг объектини фойдаланишга қабул қилиш 
далолатномаси имзоланиб, мулкка эгалик қилиш ва ун- 
дан фойдаланиш ҳукуқи лизинг олувчига ўтганидан сўнг 
лизинг операцияси амалга оширилган ҳисобланади.

19. Лизинг шартномасида бошқача тартиб назарда 
тутилган бўлмаса, лизинг объекти сотувчи томонидан 
бевосита лизинг олувчига у турган жойда топширилади.

Фойдаланишга қабул қилиш далолатномаси лизинг 
олувчи томонидан расмийлаштирилади ва лизинг берув- 
чи банк, лизинг олувчи ҳамда сотувчи томонидан имзо- 
ланади.

20. Лизинг объекти етказиб берилмаган, тўлиқ етка- 
зиб берилмаган, етказиб бериш муддати ўтказиб юбо- 
рилган ёки сифати талаб даражасида бўлмаган лизинг 
объекти етказиб берилган тақдирда, агар шартномада 
бошқача қоида назарда тутилган бўлмаса, лизинг олув-
чи:

лизинг тўловини амалга оширишни кечиктириш; 
етказиб бериладиган лизинг объектидан воз кечиш; 
лизинг шартномасининг бекор қилинишини лизинг

берувчидан талаб этиш;
лизинг шартномасини бажармаслик ёки тегишлича 

бажармаслик натижасида етказилган зарарларни тўлаш- 
ни лизинг берувчидан талаб қилишга ҳақлидир.

21. Лизинг берувчи банк ҳар бир лизинг операцияси 
бўйича лизинг йиғма жилдини шакллантиради.

Лизинг йиғма жилдда қуйидаги ҳужжатлар бўлиши 
лозим:

лизинг олувчининг буюртмаси; 
лизинг шартномаси;
лизинг олувчининг охирги ҳисобот санасига бухгалте- 

рия баланси;
лизинг олувчининг лизинг бўйича бизнес-режаси; 
лизинг олувчининг тўлов қобилияти ва унинг бизнес- 

режасининг самарадорлиги тўғрисида лизинг берувчи 
банкнинг хулосаси;

суғурта компаниясининг лизинг объектини суғурта 
қилинганлиги тўғрисидаги суғурта полиси;

лизинг берувчининг лизинг объектини лизинг олувчи- 
га етказиб берилиши тўғрисидаги буюртмаси; 

лизинг объектининг олди-сотди шартномаси; 
лизинг объектини фойдаланишга қабул қилиш дало- 

латномаси;
лизинг объектига сотувчи томонидан берилган техник 

кафолат;
лизинг операцияси ҳамда таъминоти характеридан 

келиб чиққан ҳолда олинган бошқа ҳужжатлар.
Лизинг шартномаси юзасидан қўшимча келишув ту- 

зилган тақдирда, у ҳам лизинг олувчининг лизинг йиғма 
жилдига тикиб қўйилади.

22. Лизинг олувчи лизинг шартномасида белгиланган 
мудцат давомида лизинг объектига эгалик қилиш ва 
ундан фойдаланиш ҳуқуқини олади.

Лизинг олувчи томонидан лизинг шартномаси бўйича 
ўзида пайдо бўлган ҳуқуқ, мажбурият ва бошқэ манфа- 
атларни учинчи шахсга ўтказиш (қўшимча лизинг)га фа- 
қэт лизинг берувчининг ёзма розилиги асосида рухсат 
этилади.

23. Лизинг олувчи сотувчи томонидан лизинг объекти- 
га берилган техник кафолатдан фойдаланади.

Лизинг объектини ўз вақтида етказиб берилиши ва 
бутланиши ҳамда уни ўрнатишга доир мажбуриятлар- 
нинг бажарилиши бўйича сотувчидан талаб қилиш 
ҳуқуқини лизинг олувчи ўз зиммасига олиши лизинг 
шартномасида белгиланиши мумкин.

III. ЛИЗИНГ БЕРУВЧИ БАНКДА ЛИЗИНГ ҲИСОБИ 
§ 1. Лизингни дастлабки тан олиш
24. Лизинг берувчи банкларда лизингга берилган ак- 

тивлар ҳисоби 15600 ~  «Лизинг (молиявий лизинг)» 
ҳисобварақпарида юритилади.

25. Дастлабки тан олиш лизинг шартномасининг амал 
қилиш муддати бошланишида амалга оширилади. Бун- 
да, лизинг берувчи банк лизингга берилган лизинг 
объектини ўз балансида соф инвестицияси қиймати, 
яъни лизинг объектини сотиб олиш, уни-лизинг олувчига 
етказиб бериш ва фойдаланишга шай ҳолга келтириш 
билан боғлиқ харажатлар йиғиндиси ёки унинг ҳаққоний 
қийматида, уларнинг қайси бири кичик бўлса ўша сум- 
мада актив сифатида тан олади.

26. Лизинг берувчи банк лизинг объекти учун тўлов- 
ларни сотувчига олдиндан тулаб бериб лизинг объекти 
тўғридан-тўғри лизинг олувчига етказиб берилса, лизинг 
берувчи банк фойдаланишга қабул қилиш далолатнома- 
сига асосан мемориал ордер тўлдириб, қуйидаги бух- 
галтерия амалларини бажаради:

Дт 19909 Товар-моддий қимматликлари учун туланган 
маблағлар;

Кт Банкнинг вакиллик ҳисобварағи;
Дт 15600 Лизинг (молиявий ижара) (тегишли мос 

ҳисобварақ);
Кт 19909 Товар моддий қимматликлар учун тўланган

Я
ЕГ

о
33

л
аюк
о
X
0)
X
>х
N
о
о
см

мN
10

е

а №  4 5  (122) •  2 0 0 7  йи л  9  н о я б р ь НОРМА МАСЛАҲАТЧИ



?
*• •/

сп
к>ю

к>оо•ч
Х(X
<0
X0ао\
т>0-

маблағлар.
27. Лизинг объекти аввал лизинг берувчи банк балаи- 

сига кирим қилиниб, сўнгра лизинг олувчига лизингга 
берилса қуйидаги бухгалтерия ўтказмалари берилади:

Дт 16500 Асосий воситалар (тегишли мос ҳисобва- 
рағи);

Кт 19909 Товар-моддий қимматликлари учун тўланган 
маблағлар;

Дт 15600 Лизинг (молиявий ижара) (тегишли мос 
ҳисобварағи);

Кт 16500 Асосий воситалар (мос ҳисобварақ).
28. Лизинг берувчи банк томонидан амалга оширил- 

ган ва лизинг шартномасига мувофиқ лизинг олувчи 
томонидан қопланадиган дастлабки бевосита харажат- 
лар лизинг объектининг қийматига қушилади.

Лизинг шартномасига мувофиқ юқоридаги харажатлар 
лизинг олувчи томонидан қопланмаган тақдирда. мазкур 
харажатлар юзага келган пайтдаги тегишли ҳисобот дав* 
ри харажатлари сифатида тан олинади.

§ 2. Лизингнинг кейинги хисоби ва уни бахрлаш
29. Лизинг берувчи банк томонидан лизинг объекти 

дастлабки тан олинганидан сўнг, кейинги ҳисоб лизинг 
олувчи томонидан тўланадиган лизинг бўйича асосий 
қарз суммасини (дастлабки тан олинган суммани) ва у 
бўйича фоизларнинг ҳисобини юритишдан иборат. Кей- 
инги ҳисоб лизинг объектини баҳолаб боришни ҳам ўз 
ичига олади.

30. Дастлабки тан олишда ёки объектни лизингга 
бериш (олиш) вақгида лизинг берувчининг даромади 
(лизинг олувчининг лизинг фоизи бўйича харажатлари) 
бухгалтерия ҳисобида акс эттирилмайди.

31. Минимал лизинг тўловларининг дисконтланган 
қийматини ҳисоблашда дисконтлайдиган омил бўлиб, 
агар уни аниқлашнинг имконияти бўлса, лизинг шартно- 
масида кўзда тутилган фоиз ставкаси ҳисобланади, акс 
ҳолларда, қарз сармояси бўйича ўсиб борувчи фоиз 
ставкасидан фойдаланилади.

32. Лизинг шартномасида лизинг берувчи ва лизинг 
олувчи лизинг тўловлари жадвали (тартиби)ни келишиб 
олади. Лизинг тўловлари жадвалида лизинг берувчи 
банкнинг даромади (фоизи)ни тўлаш ҳамда лизинг 
объекти қийматини қоплаш бўйича лизинг олувчининг 
мажбуриятлари ва уларнинг лизинг муддати давомида 
тақсимланиши кўрсатилади.

Лизинг тўловлари жадвалида лизинг берувчининг да< 
ромади лизинг шартномаси муддати давомида мунтазам 
равишда даврлар бўйича тенг тақсимланиши акс эттири- 
лиши лозим. Бунда, лизинг шартномасининг ҳэр бир 
даврида қопланмаган мажбуриятлар қолдиғига доимий 
фоиз ставкаси қўлланилади.

33. Лизинг берувчи банкнинг даромади лизинг олувчи 
томонидан лизинг тўловларининг амалга оширилишидан 
қатъи назар, тегишли ҳисобот даврларида лизинг тўлов- 
лари жадвалига мувофиқ ҳисобланади.

34. Лизинг берувчи банк томонидан лизинг бўйича 
фоизли даромадлар ҳисобланганда қуйидаги бухгалте- 
рия ўтказмалари берилади:

Дт 16323 Лизинг бўйича олиш учун ҳисобланган фоиз- 
лар;

Кт 45100 Лизинг (молиявий ижара) бўйича фоизли 
даромадлар (тегишли мос ҳисобварақ).

35. Лизинг тўловлари келиб тушган ҳолларда қуйидаги 
бухгалтерия ўтказмалари берилади:

Дт Кассадаги нақд пул ва бошқэ тўлов )^жжатлари ёки 
мижознинг депозит ёки банкнинг вакиллик ҳисобварағи 
(умумий суммага);

Кт 15600 Лизинг (молиявий ижара) (тегишли мос 
ҳисобварақ) (асосий қ̂ арз суммасининг қайтарилган сум- 
масига);

Кт 16323 Лизинг (молиявий ижара) бўйича олиш учун 
ҳисобланган фоизлар (фоизли даромад суммасига).

36. Лизинг шартномаси муддати тугаганидан сўнг 
лизинг тўловларини тўлаш шартлари тўлиқ бажарилган 
тақдирда 15600 Лизинг (молиявий ижара) ва 16323 Ли- 
зинг бўйича олиш учун ҳисобланган фоизлар ҳисобва- 
рақлари қолдиғи нолга тенг бўлади.

Лизинг олувчи томонидан лизинг объекти лизинг шар- 
тномаси муддати тугамасидан олдин сотиб олинган ҳол- 
ларда ҳам ушбу ҳисобварақлардаги қолдиқ нолга тенг 
бўлади.

37. Лизинг объекти лизинг олувчи томонидан лизинг 
шартномаси шартлари бузилганлиги сабабли қайтариб 
олинганида, лизинг берувчи ушбу активнинг тақдирини 
ҳал этгунга қадар уни ўз балансига қуйидаги бухгалте- 
рия ўтказмалари орқали қабул қилади:

Дт 16705 Банкнинг бошқа кўчмас мулклари;
Кт 15600 Лизинг (молиявий ижара) (мос ҳисобварақ).
38. Лизинг олувчи томонидан лизинг тўловлари ўз 

вақгида амалга оширилмаган такдирда активга «Фоиз- 
ларни ўстирмаслик тўғрисида»ги низомга (2004 йил 24 
январь, рўйхат рақами 1304) асосан ўстирмаслик мақо- 
ми берилади ва активнинг келгуси ҳисоби мазкур Ни- 
зомга мувофиқ амалга оширилади.

39. Лизинг «Активлар сифатини таснифлаш, тижорат 
банклари ва уларнинг филиаллари томонидан эҳтимо- 
лий йўқотишларга қарши захиралар ташкил қилиш ва 
уларни ишлатиш тўғрисида»ги низом (1999 йил 11 фев- 
раль, рўйхат рақами 632) талабларидан келиб чиққан 
ҳолда таснифланади.

IV. ЛИЗИНГ ОЛУВЧИ БАНКДА ЛИЗИНГ ҲИСОБИ
§ 1. Лизингни дастлабки тан олиш
40. Банклар лизинг шартномаси бўйича лизинг олувчи 

сифатида иштирок этган такдирда лизингга олинган 
активлар ҳисоби 16515 — Объектларни ижарага олиш ва 
уни такомиллаштириш ҳуқуқининг, лизинг бўйича юзага 
келган мажбуриятлар эса 22100 — Лизинг (молиявий 
ижара) бўйича мажбуриятларнинг тегишли мос ҳисобва- 
рақларида юритилади.

41. Лизинг лизинг олувчи банкнинг молиявий ҳисо- 
ботларида ҳам актив ҳам мажбурият сифатида тан оли- 
нади. Ушбу дастлабки тан олиш лизинг шартномаси 
муддати бошланишида амалга оширилади. Бунда. ли- 
зинг олувчи банк лизинг объектини ўз балансида соф 
инвестиция қиймати ёки унинг ҳаққоний қийматининг 
қайси бири кичик бўлса ўша суммада акс эттиради.

42. Лизингни дастлабки тан олишда қуйидаги бухгал- 
терия ўтказмаси бажарилади:

Дт 16515 Объектларни лизингга олиш ва уни такомил- 
лаштириш ҳуқуқи;

Кт 22100 Лизинг (молиявий ижара) бўйича мажбури- 
ятларнинг тегишли мос ҳисобварағи.

43. Лизинг олувчи банк томонидан амалга оширилган 
лизинг объектини сотиб олиш, етказиб бериш ёки бел- 
гиланган мақсадда фойдаланиш учун яроқли ҳолга кел- 
тириш билан боғлиқ харажатлар лизинг объектининг 
қийматига қўшилади.

Лизинг объекти лизинг олувчи банк балансида актив 
ва мажбуриятларнинг алоҳида моддалари сифатида акс 
эттирилиши лозим. Лизинг бўйича мажбуриятни актив 
суммасидан чегириб ташлаган ҳолда (контр-актив 
ҳисобварақ сифатида) кўрсатишга рухсат этилмайди.

§ 2. Лизинг олувчи банкда лизингнинг кейинги
хисоби ва уни бах,олаш

44. Лизинг олувчи банк томонидан лизинг дастлабки 
тан олингандан сўнг кейинги ҳисоб мажбурият бўйича 
асосий қарз суммасини (дастлабки тан олинган сумма- 
ни) ва лизинг бўйича фоизлар тўлаш ҳисобини юритиш- 
дан иборат.

Кейинги ҳисоб, лизинг билан боғлиқ барча хавф-ха- 
тарлар лизинг олувчига ўтганлиги сабабли лизинг олув- 
чи банк томонидан лизинг объектини баҳолаб бориш,



амортизация ажратмаларини ва шартиомада кўзда ту> 
тилган бошқа харажатларни амалга ошириш ишларини 
ҳам ўз ичига олади.

45. Дастлабки тан олишда ёки объектни лизингга 
олиш вак̂ гида лизинг олувчи банкнинг лизинг фоизи 
бўйича харажатлари бухгалтерия ҳисобида акс эттирил- 
майди.

46. Лизинг шартномасида лизинг олувчи банк ва ли- 
зинг берувчи лизинг тўловлари жадвалини келишиб ола- 
ди, унда лизинг олувчи банкнинг фоизли харажатлари, 
лизинг объектининг қийматини қоплаш бўйича мажбури- 
ятлар ва уларнинг лизинг муддати давомида тақсимла- 
ниши кўрсатилади.

47. Лизинг туловлари жадвалида лизинг олувчи банк- 
нинг фоизли харажатлари лизинг шартномасининг амал 
қилиш муддати давомида даврлар бўйича тенг тақсим- 
ланиши акс эттирилиши лозим. Бунда. лизинг шартно- 
масининг хэр бир даврида қопланмаган мажбуриятлар 
қолдиғига доимий фоиз ставкаси қўлланилади.

48. Лизинг олувчи банк томонидан лизинг тўловлари 
жадвалига мувофиқ лизинг бўйича фоизли харажатлар 
ҳисобланганда қуйидаги бухгалтерия ўтказмалари бери- 
лади:

Дт 54198 Бошқа банклардан олинган лизинг бўйича 
фоизли харажатлар

ёки
Дт 54199 Бошқа лизинг берувчилардан олинган ли- 

зинг бўйича фоизли харажатлар;
Кт 22408 Лизинг (молиявий ижара) бўйича ҳисоблан- 

ган фоизлар.
49. Лизинг олувчи банк томонидан лизинг тўловлари 

қуйидаги бухгалтерия ўтказмалари орқали амалга оши- 
рилади:

Дт 22408 Лизинг (молиявий ижара) бўйича ҳисоблан- 
ган фоизлар;

Дт 22100 Лизинг (молиявий ижара) бўйича мажбури- 
ятлар:

Кт Банкнинг вакиллик ёки лизинг берувчининг депозит 
ҳисобварағи.

50. Лизинг олувчи банк томонидан лизинг объекти 
бўйича амортизация ажратмалари «Ўзбекистон Респуб- 
ликаси банкларида асосий воситаларнинг бухгалтерия 
ҳисоби тўғрисида йўриқнома» (2004 йил 17 декабрь, 
рўйхат рақами 1434) талаблари асосида амалга ошири- 
лади ва қуйидаги бухгалтерия ўтказмаси амалга ошири- 
лади:

Дт 56626 Объектларни ижарага олиш ва уни такомил- 
лаштириш ҳуқуқи бўйича эскириш суммаси;

Кт 16519 Объектларни ижарага олиш ва уни такомил- 
лаштириш ҳуқуқи бўйича йиғилган эскириш суммаси 
(контр-актив).

51. Аниқ бир даврдаги лизинг олувчи банкнинг лизинг 
объекти бўйича амортизация ажратмаси ва молиявий 
харажатлари (лизинг бўйича фоизлари) суммаси мазкур 
даврда тўланиши керак бўлган лизинг тўловлари сумма- 
сига тенг бўлмаслиги мумкин.

52. Лизинг объектини йиллик қайта баҳолаш лизинг 
олувчи банк томонидан қонунчиликда ўрнатилган тар- 
тибда амалга оширилади.

53. Лизинг олувчи банк томонидан охирги тўловлар 
амалга оширилганидан кейин 16515, 16519, 22100 ва 
22408 баланс ҳисобварақларида мазкур лизинг опера- 
циялари бўйича очилган шахсий ҳисобварақлар (анали- 
тик ҳисоб) қолдиғи нолга тенг бўлади ва мулкка эгалик 
ҳуқуқи лизинг олувчига ўтади.

Лизинг объектининг лизинг олувчи банкка ўтказиш 
қуйидаги бухгалтерия ўтказмалари орқали амалга оши- 
рилади:

Дт 16500 Асосий воситалар (тегишли мос ҳисобва- 
рақ);

Дт 16519 Объектларни ижарага олиш ва уни такомил- 
лаштириш ҳуқуқи бўйича йиғилган эскириш суммаси

(контр-актив);
Кт 16515 Объектларни ижарага олиш ва уни такомил- 

лаштириш ҳуқуқи;
Кт 165хх Йиғилган эскириш суммаси (тегишли мос 

ҳисобварақ).
54. Лизинг шартномаси муддати охирида лизинг олув- 

чи банкка лизинг объектининг сотиш санасидаги 
ҳаққоний қийматидан паст нархда сотиб олиш ҳуқуқи 
берилган бўлса, сотиб олиш қуйидаги бухгалтерия 
ўтказмаси орқдли амалга оширилади:

Дт 22100 Лизинг (молиявий ижара) бўйича мажбури- 
ятлар;

Кт Банкнинг вакиллик ёки лизинг берувчининг депозит 
ҳисобварағи;

22100 Лизинг (молиявий ижара) бўйича мажбуриятлар 
ҳисобварағи ёпилганидан сўнг, лизинг обектига бўлган 
мулк ҳуқуқи лизинг олувчига ўтади ва бунда 36-бандда 
кўрсатилган бухгалтерия ўгказмалари бажарилади.

55. Лизинг шартномаси унинг амал қилиш муддатидан 
олдин тўхтатилиб, лизинг берувчи томонкдан лизинг 
объекти шартнома шартларида белгиланган тартибда 
олиб қўйилган тақдирда, лиэинг объектини лизинг бе- 
рувчига қайтариш лизинг шартномасининг амал қилиш 
муддати тўхтатилган санадаги лизинг объектининг қоп- 
ланмаган қиймати суммасида амалга оширилади ва бун- 
да қуйидаги бухгалтерия ўтказмалари амалга оширила- 
ди:

Дт 16519 Объектларни ижарага олиш ва уни такомил- 
лаштириш ҳуқуқи бўйича йиғилган эскириш суммаси 
(контр-актив);

Кт 16515 Объектларни ижарага олиш ва уни такомил- 
лаштириш ҳуқуқи.

56. Лизинг объектининг ҳисобдан чиқариш бўйича 
молиявий натижа (фойда ёки зарар) лизинг объектининг 
қолдиқ (баланс) қиймати ва лизинг тўловлари жадвали 
бўйича қолган қарз ўртасидаги фарқ сифатида лизинг 
объектининг ҳисобдан чиқариш билан боғлиқ бўлган 
харажатлар суммасини ҳисобга олган ҳолда аниқланади.

Лизинг объектининг ҳисобдан чиқариш бўйича моли- 
явий натижа (фойда ёки зарар) аниқлаганида, олдинги 
қайта баҳолашлардаги лизинг объекти қийматининг 
кўпайган суммаси, яъни олдинги баҳолашлар натижаси- 
да 30908 «Бошланғич қийматга нисбатан баҳолаш қий- 
матининг ошган суммаси» ҳисобварағининг кредит қол- 
диғи лизинг объектининг чиқиб кетишидан кўрилган да- 
ромад таркибига қўшилади ва бир вақтнинг ўзида ушбу 
ҳисобварақ бўйича резерв капиталини камайтиради.

V. ЛИЗИНГ БЎЙИЧА МАЪЛУМОТЛАРНИ
ОШКОР ЭТИШ

57. Лизинг олувчи банк лизинг бўйича қуйидаги маъ- 
лумотларни ошкор этади:

1) ҳисобот санасига лизингга берилган активларнинг 
ҳэр бир синфи бўйича соф баланс қиймати;

2) ҳисобот санасига жами келгури минимал лизинг 
тўловлари билан уларнинг жорий дисконт қиймати тақ- 
қосламаси;

3) қуйидаги даврларнинг ҳэр бири бўйича ҳисобот 
санасига жами келгуси минимал лизинг тўловлари би- 
лан уларнинг жорий дисконт қиймати тўғрисидаги маъ- 
лумотлар:

а) бир йилгача бўлган муддат;
б) бир йилдан ортиқ, лекин беш йилдан ортиқ бўлма- 

ган муддат;
в) беш йилдан ортиқ бўлган муддат;
4) лизинг олувчининг муҳим лизинг шартномалари- 

нинг қуйидагиларни ўз ичига олган, лекин булар билан 
чегараланмаган ҳолда умумий тавсифи:

а) шартномага киритилган қушимча ва ўзгартириш- 
ларнинг мавжудлиги ва шартнома шартларининг ўзгар- 
тирилиши ва янги киритилган шартларнинг хариднинг 
қулайлигига таъсири имкониятлари;
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б) лиэинг шартномаси шартларига а1 »^имча 
қэрздорлик ва келгуси лиэинг битимида * рнатилган чек- 
лашлар.

58. Лизинг берувчи банк куйидаги маълумотларни 
ошкор этади:

1) ҳисобот санасига лизингга қ№>инган ялпи лизинг 
инвестицияси билан ҳисобот санасига олиниши керак 
бўлган бўлғуси минимал лизинг тўловларининг жорий 
дисконт к>1йматм билан таққосланмаси;

2) қуйидаги даврларнинг ҳар бири бўйича ҳисобот 
санасига лизингга қилинган ялпи лизинг инвестицияси 
ва олиниши керак бўлган келгуси минимал лизинг тўлов- 
ларининг жорий дисконт қ^ймати тўфисидаги маъпумот- 
лар:

бир йилгача бўлган муддат;
бир йилдан ортиқ, лекин беш йилдан ортиқ бўлмагаь 

муддат;
беш йилдан ортиқ бўлган муддат;
3) олинмаган молиявий даромад;
4) олиниши лозим бўлган мииимал лизинг тўловлари 

бўйича шаклланган умидсиз қэрздорлик бўйича йиғил- 
ган захира;

5) лизинг берувчи банк томонидан имзоланган муҳим 
лизинг шартномаларининг умумий тавсифи;

6) давр мобайнида лизинг шартномалари бўйича те- 
гишли маблағларнинг ялпи инвестициядан чегирган ҳол- 
даги маълумотлар.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ МОЛИЯ ВАЗИРЛИГИ,
ДАВЛАТ СОЛИҚ КЎМИТАСИНИНГ

ҚАРОРИ
И Ш Л А Б  Ч И К А Р И Л А Д И Г А Н  В А  С О ТИ Л А Д И ГА Н  Т О В А Р Л А Р  (И Ш Л А Р , Х И З М А Т Л А Р ) 

Б Ў Й И Ч А  К Ў Ш И Л Г А Н  Қ И Й М А Т  СО ЛИҒИНИ Х И С О Б Л А Б  Ч И Қ А Р И Ш  В А  Т Ў Л А Ш  
Т А Р Т И Б И  Т Ў Ғ Р И С И Д А Г И  Й Ў Р И Қ Н О М А Г А  Қ Ў Ш И М Ч А  К И Р И Т И Ш  Ҳ А Қ И Д А *

Ўэбею кгтм  Ресаублткаст Адлтя вазмрлмги 'птоФ тдлм 2007 Лпл 
30 €ист9брдл 1238-7-сои бтш н  датллт рўйхттнд^»^ ўтказмлдм.

иЎзбекистон Республикаси қрнун ҳужжатлари тўплами», 2007 йил, 44-сон, 449-модда)

Ўзбекистон Республикаси Солиқ кодекси. Ўзбекистон 
Республикаси «Давлат солиқ хизмати тўғрисида»ги 
Қонунининг 7-моддасига мувофиқ қарор қиламиз:

1. Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва Дав- 
лат солиқ қўмитасининг 2003 йил 7 мартдаги 43, 2003- 
37-сон қэрори билан тасдиқланган Ишлаб чиқарилади- 
ган ва сотиладиган товарлар (ишлар. хизматлар) бўйича 
қўшилган қиймат солиғини ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш 
тартиби тўғрисидаги йўриқноманинг (2003 йил 29 ап- 
рель, рўйхат рақами 1238 — Меъёрий ҳужжатлар ахбо- 
ротномаси. 2003 йил, 7-8-сон; Ўзбекистон Республикаси
*2007 йтл 9 ноябрдан кучга кмрадт.

қонун ҳужжатлари тўплами, 2004 йил. 11*сон, 131-мод- 
да, 40-сон, 442-модда; 2005 йил, 15-16-сон, 125-модда, 
40-сон, 312-модда; 2006 йил, 20-21-сон, 182-модда;
2007 йил, 7-8 сон, 75-модда) 25-банди қуйидаги маз- 
мундаги 37-кичик банд билан тўлдирилсин:

«37) телекоммуникациялар тармоқларида тезкор- 
қидирув тадбирлари тизими техник воситаларнинг, шу- 
нингдек мазкур воситалардан фойдаланишга ва уларга 
хизмат кўрсатишга доир хизматларнинг қиймати».

2. Мазкур қарор Ўзбекистон Республикаси Адлия ва- 
зирлигида давлат рўйхатига олинган кундан бошлаб ўн 
кун ўтгач кучга киради.

М олтя вазтрт 
Р.АЗИМОВ.

96-сон

Даалат солтқ кўш ттаст ратст
Б.ПАРПИЕВ.
2007-60-сон

Тошквнт ш., 2007 йил 22 октябрь.

ЎЗБЕКИСТОН АВЮМОБИЛЬ ВА ДАРЁ ТРАНСПОРТИ
АГЕНТЛИГИ БОШЛИҒИНИНГ

БУЙРУҒИ
Й Ў Л О В Ч И Л А Р  В А  К Ж Л А Р Н И  А В Т О М О Б И Л Ь  Т Р А Н С П О Р Т И Д А  Т А Ш И Ш  Б И Л А Н  
Ш У Ғ У Л Л А Н А Ё Т Г А Н  Ю Р И Д И К  Ш А Х С Л А Р Н И Н Г Х О Д И М Л А Р И Г А  В А  Ю КЛ А Р Н И  

А В Т О М О Б И Л Ь  Т Р А Н С Л О Р Т И Д А  Т А Ш И Ш  Б И Л А Н  Ш У ҒУ Л Л А Н А Ё Т ГА Н  ХУСУСИЙ 
Т А Д Б И Р К О Р Л А Р Г А  К Ў Й И Л А Д Ш ^А Н  М А Л А К А В И Й  Т А Л А Б Л А Р  Т Ў ҒР И С И Д А ГИ

Н И З О М Г А  Ў З Г А Р Т И Ш Л А Р  К И Р И Т И Ш  Х А К И Д А *
Ўзбектстон Республткаст Адлтя таатрлтгт толюнтдан 2007 йтл
20 октябрда 1626-2-сон бтлан даалат рўйхатндан ўтказтлдт.

(*Ўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2007 йил, 43-сон, 433‘модда)
Йўловчилар ва юкларни автомобиль транспортида та- 

шиш билан шуғулланаётган юридик шахсларнинг ходим- 
ларига ва юкларни автомобиль транспортида ташиш 
билан шуғулланаётган хусусий тадбиркорларга қўйила- 
диган малакавий талаблар тартибини такомиллаштириш 
мақсадида буюраман;

1. «Йўловчилар ва юкларни автомобиль транспортида 
ташиш билан шуғулланаётган юридик шахсларнинг хо- 
димларига ва юкларни автомобиль транспортида ташиш 
билан шуғулланаётган хусусий тадбиркорларга қўйила-

'2007 йтл 30 октябрдан кучга ктрадт.

диган малакавии талаблар туфисидаги низом^га угклю 
йил 5 октябрь, рўйхат рақами 1626) иловага мувофиқ 
ўэгартишлар киритилсин.

2. Маэкур буйруқ Ўзбекистон Республикаси Адлия 
вазирлигида давлат рўйхатига олинган кундан бошлаб 
ўн кун ўтгач кучга киритилсин.

Ўэбектстон аатош>бтль аа 
дарё транслортт агентлтгт бош лтгт

А,АБДУВАЛНЕВ.
Тошквнт ш.,
2007 йил 12 окгябрь 
126-сон.
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Ўзбекистон автомобиль ва дарё транспорти агвнтлиги бошлигининг
2007 йкл 12 о к ^ р д а ги  126-сон буйругига

ИЛОВА
ЙУЛОВЧИЛАР ВА КЖЛАРНИ АВТОМОбИЛЬ ТРАНСПОРТИДА ТАШИШ1 БИЛАН ШУҒУЛЛАНАЁТГАИ 
ЮРИДИК ШАХСЛАРНИНГ ХОДИМЛАРИГА ВА ЮКЛАРНИ АВТОМОБИЛЬ ТРАНСПОРТИДА ТАШИШ 
БИЛАН ШУҒУЛЛАНАЁТГАН ХУСУСИЙ ТАДБИРКОРЛАРГА КЎЙИЛАДИГАН МАЛАКАВИЙ ТАЛАБЛАР

ТУҒРИСИДАГИ НИЗОМГА КМРИТИЛАЁТГАН ЎЗГАРТИШЛАР**

1. 8-банддаги иккинчи жумла чикэриб ташлансин. ўрта махсус таълим вазирлиги ва Меҳнат ва аҳолини
2. 9-банд чиқариб ташлансин. ижтимоий муҳофаза қ>1лиш вазирлиги билан келишил-
3. Мазкур буйруқ Ўзбекистон Республикаси Олий ва ган.

Олий ва ўртв махсус таълим вззмрм
Р.ҚОСИМОВ.

Меҳцат ва аҳолтм  мжпшомй ллуҳофшза 9цишш
вазмри в.б.

А.ХАИТОВ.
Тошкент ш., 2007 йил 12 октябрь.

*Илова таҳрмрмят томоимдаи ўзбек тмлмга ўгмрмлган. Маълумотнома тусмга зга.

УЗБЕ КИ С ТС Ж  Р Е С Л У Б Л И КА С И  А Д О И Я  В А З И Р Л И Г И  М А Ъ Л У М  Қ И Л А Д И
ВАЗИРЛИКЛАР, ДАВЛАТ ҚУМИТАЛАРИ ВА ИДОРАЛАРИНИНГ 

УМУМИЙ МАЖБУРИЙ ТУСДАГИ НОРМАТИВ ХУЖ Ж АТЛ АРтШ  ДАВЛАТ
РЎЙХАТИДАН ЎТКАЗМи ХОЛАТИ ТЎҒРИСИДА 

2007 ЙИЛ 6 ОКТЯБРДАН 26 ОКТЯБРГАЧА БЎЛГАН МАЪЛУМОТ

I. ДАВЛАТ РЎЙХАТИДАН ЎТКДЗИЛДИ:

1. «Ўзбекистои Республикаси самовий ҳудудида «Фу- 
кэро ва экспериментал авиациясининг парвоз қилиш 
қоидалари**ни тасдик/^аш туғрисида (ЎзР АҚ-91)»ги 
Ўзбекистон Республикаси Парвозлар хавфсизлигини 
назорат қ^пиш  давлат инспекцияси бошлиғининг 2007 
йил 12 сеитябрдаги 141‘ сонли буйруги.

2007 ймл 29 сентябрда 1723-сон бмлан рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 9 октябрдан кучга кмра- 
дм).

2. «Узбекистон Республикасида банклар томонидан 
пул муомаласига доир ишларни ташкил зтиш тўғриси- 
даги йўриқномага ўзгартиришлар киритиш ҳэкида»ги 
Ўзбекистон Республикаси Марказий банки Бошк^руви- 
нинг 2007 йил 25 августдаги 22/9-сонли кдрори.

2007 ймл 9 октябрдв 151в~1-сон бмлан рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 19 октябрдан кучга кмра- 
дм),

3. «Соликдар ва бошқа мажбурий тўловларга пеня 
ҳисоблаш тартиби тўғрисидаги низомни тасдиқлаш 
ҳақида»ги Ўзбекистон Республикаси Давлат солиқ 
кумитасининг 2007 йил 11 сентябрдаги 2007-54~сонли 
кдрори.

2007 ймл 9 октябрда 1724-сон бмлан рўйхатдан 
ўпгаэидци (2007 ймл 19 октябрдан кучга кмрадм).

4. «Актуарий малака сертификатини бериш тартиби 
тўғркгсидаги низомни тасдиклаш ҳаҳида>*ги Ўзбекистон 
Республикаси Молия вазирининг 2СЮ7 йил 6 сенгябр- 
даги 82-сонли буйруги.

2007 ймл 10 октябрда 1725-сон бмлан рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 20 октябрдан кучга кмра- 
дм)~

5. «Метрология хизматларини тиббий ускуналар ва 
аппаратураларнинг метрологик нормалар ва стандарт- 
ларга мувофиқлиги тўфисида хулосалар бериш 
ҳуқуқини аккредитациядан ўтказиш қоидаларини тас- 
диқпаш ҳақида»™ Ўзбекистон стандартлаштириш, мет- 
рология ва сертификатлаштириш агеитлиги Бош ди- 
ректорининг 2007 йил 14 августдаги 367-сонли буй- 
руги.

2007 ймл 10 октябрда 1726-сом бмлам рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 20 октябрАам кучга км* 
радм).

6. «Аҳолининг кенг қатлами, шу жумладан ёш оила- 
лар учун уй-жой қурилишини ва реконструкция қилиш- 
ни молиялаштириш ва кредитлаш тартиби тўғрисида 
низомни тасдиқлаш ҳақида»ги Ўзбекистон Р есп^лика- 
си Марказий банки Бошқарувининг 2007 йил 15 сен- 
тябрдаги 24/6 ’ Сонли кдрорм.

2007 ймл 12 октябрда 1727~сом бмлам рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 22 октябрАам кучга кмра-

7. «Микрокредит ташкилотларида бухгалтерия ҳисо- 
бини юритиш тўғрисида йўриқномани тасдиқлаш 
ҳақида»ги Ўзбекистон Республикаси Марказий банки 
Бошк^арувининг 2007 йил 8 сентябрдаги 23/1-сонли 
к^рори.

2007 ймл 12 октябрда 1728-сом билам рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 22 октябрдам кучга кмра- 
дм).

8. «Йўловчилар ва юкларни автомобиль транспорти- 
да ташиш билан шуғулланаётган юридик шахсларнинг 
ходимларига ва юкларни автомобиль транспортида та- 
шиш билан шуғулланаётган хусусий тадбиркорларга 
қўйиладиган малакавий талаблар тўғрисидаги низомга 
ўзгартишлар киритиш ҳақида»ги Ўзбекистон аатомо- 
биль ва дарё транспорти агентлиги бошлиғининг 2007 
йил 12 октябрдаги 1 ^-сонл и  буйруғи.

2007 ймл 20 октябрда 1626~2~сом бмлам рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 30 октябрдан кучга кмра-
дм)-

9. «Дон нархлари ўртасидаги фарқни тартибга со- 
лиш тўғрисидаги низомни тасдиқлаш ҳэқида»ги Ўзбе- 
кистон Республикаси Молия вазирлиги, Иқгисодиёт 
вазирлиги, Давлат солиқ ф^лмтасининг 2007 ймл 10 
сентябрдаги 83, 28, 2007-51-сонли қ^рори.

2007 ймл 20 октябрда 1729-сом бмлам рўйхат- 
дан ўтказмлдм (2007 ймл 30 октябрдам кучга кмра- 
ди).
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10. «Шифокор рецептисиэ сотиладиган дори восита- 
ларининг рўйхати тўғрисида>*ги Ўзбекистон Республи- 
каси Соглиқми сақпаш вазирининг 2007 йил 25 сентяб- 
рдаги 422-сонли буйруғи.

2007 йил 20 октябрда 1730-сон бтлаи рўйхат- 
дан ўтказилдм (2007 йил 30 октябрдан кучга кмра- 
д и ).

11. «Истеъмолчи объектларини электр таъмииоти 
лойиҳаларининг келишувини ўтказиш тартиби тўғриси- 
даги низомни тасдиқлаш хэқида»ги Электр энергетика- 
да назорат бўйича давлат инспекцияси бошлиғининг 
2007 йил 17 сентябрдаги 144-сонли буйруги.

2007 ймл 20 октябрда 1731-сон бмлан рўйхат- 
дан ўтказилдм (2007 йил 30 октябрдан кучга кира- 
ди).

12. «Республика кўчмас мулк биржаси томонидан 
ўтказиладиган аукционларда қимматликларни сот>1ш 
тартиби тўфисидаги вактинчалик низомни ўз кучини 
йўқотган деб ҳисоблаш ҳақида»ги Ўзбекистон Р ^п уб - 
ликаси Молия вазирлиги, Даалат мулкини бошқ^риш 
давлат қўмитаси, Марказий банк Бошқ/арувининг 2007 
йил 12 октябрдаги 92, 01/23-1060, 25/6-сонли қ^рори.

2007 йил 20 октябрда 145*1~сон билан рўйхат-

дан ўтказилди (2007 йил 30 октябрдан кучга кира-
ДИ ).

13. «2006 йил 30 августдаги Орол денгизининг Ўзбе- 
кистон қисмига тегишли маҳсулот тақсимотига. оид Би- 
тимни бажариш доирасида Ўзбекистон Республикаси 
божхона чегараси орқали олиб ўтиладиган товарлар- 
нинг божхона расмийлаштмруви қоидаларини тасдиқ- 
лаш тўғрисида»ги Ўзбекистон Республикаси Давлат 
божхона қўмитаси, Ташқи иқгисодий алок^шар, инвес- 
тициялар ва савдо вазирлиги, Иқгисодиёт вазирлиги- 
нинг 2007 йил 5 сентябрдаги 01-02/12-27, ЭГ-01/10- 
3960, 33-сонли к^рори.

2007 йил 22 октябрда 1732-сон билан рўйхатдан 
ўтказилди (2007 йил 1 ноябрдан кучга киради),

14. «Ўзбекистон Республикаси фуқаро авиацияси 
борткузатувчиларининг ишларини ташкил этиш қоида- 
ларини (ЎзР АҚ-95) тасдиқлаш тўғрисида»ги Ўзбекис- 
тон Республикаси Парвозлар хавфсизлигини назорат 
қ ^ и ш  давлат инспекцияси бошлигининг 2007 йил 20 
сентябрдаги 145-сонли буйруги,

2007 йил 26 октябрда 1733-сон билан рўйхат- 
дан ўтказилди (2007 йил 5 ноябрдан кучга кира~ 
ди).

II. ДАВЛАТ РЕЕСТРИДАН ЧИКДРИЛДИ:

1. Республика кўчмас мулк биржаси томонидан ўтказиладиган аукционларда қимматликларни сотиш 
тўғрисидаги вақтинчалик низом. Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги, Давлат мулкини бошқари  ̂
кўмитаси, Марказий банк Бошқвруви томонидан тасдиқпанган (рўйхат рақами 145, 26.05.1995 й.), 

Адлия вазирининг 2007 йил 20 октябрдаги 204-мҳ-сом буйруғи билан реестрдан чиқаридди.

III. ДАВЛАТ РЎЙХАТИДАН ЎТКАЗИЛИШИ ЛОЗИМ ЭМАС:

1. «Бурғ қудуқларини таъминлаш учун кўчма қурилмалар ҳолатини техник диагностика қилиш бўйича йўриқнома». 
Ўзбекистон Респу^икаси Саноатда, кончиликда ва коммунал-маиший секгорда ишларнинг бехатар олиб борили- 
шини назорат қ ^ и ш  давлат инспекцияси бошлиги томонидан тасдиқпанган.

Адлия вазирлиги билан келишилган ҳолда ушбу ҳужжат техник ҳужжат деб топилди.

Мазкур хужжат белгиланган тартибда кўрсатилган идора томонидан тасдиқланиб, кучга киритилиши 
мумкин. Адлия вазирлигида давлат рўйхатидан ўткаэилиши лоэим бўлмаган меъёрий ҳужжатларда 
амалдаги қонун хужжатларига зид қоидалар бўлмаслиги лозим.

КУЧИНИ ЙЎҚОТГАН ДЕБ ЭЪТИРОФ ЭТИЛДИ ВА ИЖРОДАН
ЧАКИРИБ ОЛИНДИ:

1. Ўзбекистон Республикаси Парвозлар хавфсизлиги- 2. Ўзбекисюн Республикаси Парвозлар хавфсизлиги- 
ни назорат қцлиш давлат инспвкцияси бошлиғининг цазорат к^лиш давлат инспекцияси бошлиғининг
2000 йил 18 октябрдаги 170-сонли ва 2007 йил 21 авгу- 
стдаги 129-сонли буйруқпари. 2000 йил 9 июндаги 96-сонли буйруги.

Ушбу хужжат Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги такдимномаси асосида давлат рўйхатидан 
ўпсазилмаган ва амалдаги қонунчиликка зид хужжат сифатида кучини йўқотган деб эътироф этилди ва 
мжродан чахнриб олинди.

М аълум отлар  Ўэбекмст€>н Республикаси  А длия вазмрлигинимг 
И доравий-меъёрий ҳужжатларми д авлат рўйхатидан ўтказиш  бош қарм аси 

томомидан тайёрланди. 
С вволлар  ва  таклиф лар  учун  телеф онлар : 133-38-67, 132-00-28,
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2007 ЙМЛ III ЧОРАГИДА “СОЛИҚ ВА БОЖХОНА ХАБАРЛАРИ” ВА ^ О РМ А  МАСЛАҚАТЧИ"
ГАЗЕТАЛАРИДА ЭЪЛОН ҚИЛИНГАН МЕЪЁРИЙ-КУҚУҚИЙ ҚУЖ Ж АТЛАР

РЎЙХАТИ

Меькртл-. номи Санаси, р ў й х а т  /но^ами
____________________________________________________ Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И К А С И Н И Н Г  Қ О Н У Н Л А Р И

^эб е д сто и  Ресду6«п>аси Однй М м цш см нкнг ^ Х )! йил 12 майда қабул қилннган “ Амадга 
оаш ркяпия учув ляцензшжлар тадаб қнлннадиган фаолнжт турларинннг р5^йхатн тўгрисида**ги 222-П- 
с о м н  қ дрш д ц н н г Ьндоваснга ў у артшш аа қУш нвгояар стрш тад ҳақнда 

абстастон Рссяублнкасн телеком ўутгкапнавар тармоқларида тезкор^қнднрув тадбнрлариин таш кял
этнш сакарадорлнтннн опгаршц мақсаднда Ўэбекнстон Рсспубликасннинг айрим қонун қужжатларига 
Киш м чадар ш р н тнш тўгриснда
Уэбекнстся Респ^^блнкасн Однй М аж лнсннннг 2001 йнд 12 майда қабул қилинган **Амалга 
ш нрняяш н учун лнцензнялар талаб қнлнвадигав фаолшғг турларининг руйхатн тўғрисида” гн 222>П* 

соялн қарорш пш г 1-яло«аснга ўдар^нш  ва қУшнмналар кнрш нш  қақнда
1 ’̂ эб№ 1стен Респубднкасмнннг нқтнсоднЙ соқадагн айрнм қонун ҳужжатларига ўэгартиш ва 
|^?шнмчадар и р ш н ш  тўгрнснда

• -  —  —  —  -------------------------- -------------------------------- -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------------------------------------------------  — • ■

У эб састон  Реснубднкасн айрнм қонун қужжатларн баъзн нормаларинннг амал қнлиш ннн вақтиняа 
тухтатнб турю п тўгрнснда_____________________________________________________________________________
**Ҳакамднк судяарн тў гр *^кД *’* ^  Ўэбекнстон Республнкаси Қонунн қабул қнлннганлнги муносабати 
бндав Ўэбеснстоя Респубднкасннннг айрвм қовун ҳужжатларвга ўзгаргнш  ва қуш нмчалар киритнш  
қақнда_______ ________________________
’Телек<ж м уннкаш илар тўгриснда” ™  Ўэбекнстон Р еспублкаси Қояунннинг 19-моддаснга ўзгартнш
кнрш нш  қақида__________________ ______________________________________________________________________
“С угурта фаолнятк тўгрясида” гн  Ўэбёкнстон Ра:пу6лякаси Қовуннга ўзгартнш ва қўшимчалар 
кнрнтнш  қақш а_________________________________________________________________________________________
Қнмор ва таваккалчнлнкса асославган бош қа ўйнндарви таш кнл этнш ҳамда ўтказнш нн тартибга 
солнш муносабатн бнлав Ўэбекнстс« Республнкасннннг айрим қонун ҳужжатларига ўзгартнт ва 
қутш опадар ц ц ж гкш  тўгрнснда____________________________________________________________________
“ А уднт
кн рнтш

к  фаоднктн тўғрвснда**гн Уэбекнстов Респубднкасн Қонуннга ўзгартнш  ва қўшнмчалар

2007 йнл 17 нюль, 
ЎРҚ-102-СОН

2007 йнл 12 нюлъ, 
ЎРҚ-Ю1-СОН

2007 йнл 17 июль, 
ЎРҚ-Ю2-СОВ

7 йкл 23 нюль, 
ЎРҚ-Ю4-СОН

2007 йил 23 июль, 
ЎРҚ-Ю5-СОН

2007 йил 1 август, 
ЎРҚ-Ю6-С0В

2007 йнл 5 сентябрь, 
ЎРҚ-Ю 7>сон

2007 йил 14 сентябрь, 
ЎРҚ-Ю8-СОН

2007 йнл 14 сентябрь, 
ЎРҚ-109-СОН

2007 йвл 17 сснтябрь, 
ЎРҚ-110-сов

Г а зе та  сони

29-сов '*Норма 
маслаҳатчн^

31-сон “ Но̂ Яйга 
маслаҳатчн”

31-сон **Иорма 
маслаҳатчн**

31-сон **Но|М|1а 
маслаҳатчн"

32-сон “ Норма 
маслаҳатчн"

33-сон **Но(и«а 
маслаҳатчн”

37-сон “ Но|»са 
маслаҳатчн”

38-сон “ Норма 
маслаҳатчн”

38-сон **Норма
маслаҳатчн

38-сон “ Но^ша
маслаҳатчн

*Товар белгндарн, хнзмат кўрсатнш  беягндарн ва товар кеянб чнққан жой вомлари тўтрясида” гн
Ўэбекнстом Рссаублнкасм Қомунмга ўзгартнш  ва қушямчалар кнрнтмш ҳақнда ______________
Ўэбеквстон Республнкасннннг Солнқ кодекснга ва **Бож тарнфи тўгриснда гн Ўэбекнстон

2007 йнл 19 сентяб!^, 
ЎРҚ-111-сон

Ресдублнкасн Қонунннндг 33-моддвснга ў.мар1нш  ва қўпрш чалар кнрнтнш  ҳақида
2007 йил 19 сентябрь, 

ЎРҚ-112-сон
У З Б Е К Н С Т О Н  Р Е С П Ў Б Л И К А С И  П Р Е З И Д Е Н Т И Н И Н Г  Ф А Р М О Н Л А Р И , КА Р О Р Л А Р Й

39-сон “ Норма 
маслаҳатчн”

39-сон “ Норма 
маслаҳатчи”

2007 ннднмнг 1 августндан бошлаб нш  ҳақн, пснсиадар, стнаендмялар ва мжтнмонн нафақалар
миқаорюга ошнрнш тўгрнснда ____________________________________________________________________
Ўэбсквстов Респубянкасн Презнден1ннннг ‘*Қнш доқ хўжалнгн товар ншлаб чнқарувчнла^ж учун 
дгова ср солнғннв жорнй этнш тўғрнснда** 1998 йнл 10 октябрдаги ПФ -2086-совлн Фармоннга 
ўзгартншлар кнрвггнш тўгрвснда __________________________________________________

2007 йнл Ю нюль, 
ПФ-3889-СОВ

2007 йил 19 ню вь 
ПФ-3886-СОН

28-сон “ С БХ”

28-сон **Норма 
маслаҳатчн’*

Н ссжқхнк таъмнвотн ва сув тагм нвотн корховаларн ходвмларнвннг меҳнатинн моддий 
рагбатдантнрвш мсханнзмннн янада такомндлаштнрвш чора-тадбнрларя тўгрнснда
Бавсларвннг кашгталлашувнин явада ошнрнш ва нқгнсодяётвн модерннзациялашдаги ннвестиш1я 
жараёнларвда ударвннг нпгтн ронянн фводдаштн рнш чора-тадбнрлари тўгрнснда__________________

2007 йил 19 июнь, 
ПҚ-655-сон

2007 йил 12 июль, 
ПҚ-670-сон

**2007>2010 йилларда хусуснйдаш тнряш  жараёш 
ннвсстш иядарш ! фаод жалб қнднш  чорн-тадбнрдарв тўгрвснда'

2007 йил 20 яюль, 
П Қ-672-сон

29-сон **Норма 
маслаҳатчи”

29-сон **Норма 
маслаҳатчв"

30-сов **Норма 
маслаҳатчи**

Респубдяка бюджет ташкндот:^ 
мақбуддаш1Нрнш тўтрвснда

молня-нқтнсод хнзматларя хош сдарн  соннвн 2007 йнл 26 ню нь, 
ПҚ-660-СОВ

Иқтн«»днётнннг стратегн к  тармоқларв корхоналарннн хусуснйлаш тн|
га довр қўш нмча чорн-тадбнраар тУгрвснда________

•.:п1жшршсшлврпвп
<11а| 1«. <111

2007 йнл 20 нюль, 
ПФ-3897-СОН

'эбехнстов Респубднкасн М устақндлнгнвннг 16 Йнллнгн муносабатн бнлаи ҳуқуқяя  муҳофаза қилнш  
орпш яарв. мудофва ва фавқулодда вазнятдар вазнрлнкларя, ходнмларндан бнр гуруҳянн мукофотлаш 
тўгрвснда (кўчнцнц)_____________________________________________________________________________________

2007 Йил 28 август

31-сон **Но1»1а 
маслаҳатчи"

32-сов **Норма 
маслаҳатчн"

35-сон **СБХ

Певснояерларен нжтнмонй қўдлаб>қувватдашнн кучайтнряш  борасидагн чора-та;^нрлар тўгрнсида 2007 йнл 17 севтябрь, 
ПФ-3921-СОВ

38-сов *ч :б х ”

Тош кент шаҳрмда Смнгнпур менежментнм ривождантнрнш ннстнтутн фгюлнятнми таш кнл қнлнш 
тўгрнснда___________________________________________________________________________________________

2007 ймл 5 сентябрь, 
ПҚ-691-сон

С о ғ д ш ^  сақдаш тнэнмнвн яслоқ қндиш нн янада чуқурлаштнрнш ва унв ривожлантнриш Давдат 
дастурвнн амадга отнрвш нннг асоснй Йўна;дп1я«рц тўгрвснда____________________________________

2007 йил 19 сентябрь, 
ПФ-3923-СОН

38-сон **Норма 
маслаҳатчи**

38-сон **Норма 
маслаҳатчн”

~ ^э6е кж то я  Ркпубд^лсасн Олнй судн таркнбяга ўзгартншлар кнрнтнш  тўгрнснда 2007 йил 25 август 35-сон **Норма 
маслаҳатчн”

у  эбекнстоя Респубдякася Одяй хўжаднк судя таркнбнга ўзгартнш  кирктнш  тўтрнсида 2007 йнл 25 август 35-сон **Норма 
маслаҳатчн**

М А Ҳ К А М А С И Н И Н Г  ҚА Р О Р Л А Р И
Вазярдар М аҳкамнсинянг **Маҳсулотяарня сертяфякатлаштнриш тартиботинн

[шга довр қўш нмча чорн-тадбяраар тўгрнснда’* 2004 йнл 6 яюлдагн 318-соя 
га қўшнмчаяар кнрвтнш  тўгрвсяда______

соддалаштн

Эясктрон тнжорвтнн амадга ошнрншда тўлсжларвн ўтказнш вн янада такомнллаштнрнш чора 
тадбнраарв тўгрвснда___________________________________________________________________________

2007 йил 11 июнь, 
118-сон

2007 йнл 12 июнь, 
120-соя

27-сон **Норма 
маслаҳатчн”

27-сон **Но[ша 
маслаҳатчн*^

Автомототраяспорт воснталарн учув рўйхатдан ўтказяш  давлат рақамн белгвларнняяг янгн 
нам ував^внв  жорвй этнш чорн-тадбнрдарв тўгрвснда_______________________________________

'̂ 117 йил 27 нюнь, 
131-сон

28-сон **СБХ”

О кмавкЙ коммунякаш идар соҳвснда қовув ҳужжатларяга ряоя қнлнняш я устндая 
мовнторв н г однб борвпш д таком ндааштнрнш  нора-тадбярдарв тўгрнснда__________

2007 йил 28 яю вь, 
132-сон

28-сов **Ноғ»1а
маслаҳатчиП

Ваэвряар М аҳхамасняявг *Теяекоммуннкаш идар соҳнснда фаоояят кўрсатяш  ҳуқуқя  учув 
давхат б<хкн мнқдордарвнн тасднқааш тўгрвсяда’* 2001 йня 24 онтябрдагн 421 -сон қарорнга 
ўзгаргнрвш  ва қўш ямчадар кнрвтнш  ҳақяда (Ўэбекнстов  Республнкасн Презндентянянг 
**Ўэ6еквстов Ресаубднкаснда 2010 йндгача бўдгав ялшрдл хязмат кўрсатнш  ва сервнс 
соҳаснвв рввождантнрвш нн жададдаштнрншга онд қ^ш ш ч а  чора-тадбярлар тўғрнснда** 2007

2007 йил 3 ию лц 
137-сон

29-сон **Норма 
маслаҳатчн”
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Меьери9нҳуку$(шй т ж ж а т н у м г  мому Сдиасм, р ў т х а т  рацлм т Гязетл  евти
Ўзбекистон Республикасн Вазирлар М аҳкамасннивг ‘*Ю ридик шахс бўлмасдан тадбиркорлнк 
фаолитти билан ш угулланувчн жнсмоний шахслар ва деҳқон хўжалнкяа(М| аъэоларннн давлат 
томонидаа ижтимонй суғуртаяаш  тўгрнснда’* 2001 йнл 24 ангустдагн 351-соя царорнга 
ўэгарггнрншлар кнр^гтнш ҳақнда

2007 йнл 5 нюлъ, 
138-соя

29-сонПк>рна
магтаҳатчн**

Давлат томонидан акциядорлнк жамшггларнни бош қартппа нш тнрок этиш махсус ҳуқуқн  С*оятня 
акши**)дан фойдаланиш тартнбн тўгрнсида

2007 Йнл 24 яю як, 
151-сов

31-соя *Иорма 
масдаҳагтчв”

Қорацалпогистои Республшсаси Вазнрлар Кеигаш н, вмлоятдар ва Тош кент шаҳар ҳокммлнкларм 
томонндан вакгинча фойдаланнлмаетган стоқхояалар, уйлар ва кўп  хонадонлн уйлардагн бўш  тургав 
хоналараи ёш оялаларга бсрнш тартиби тўпж см дагн ннэомни тасднқлаш

2007 нял 17 ню як, 
14Ф<сов

32-соя *^орм а 
масяаҳатчн**

0 6  нзмененнн розннчнйх цен на автобенэнн 2007 йял 30 яюль, 
157-сов

34-соя **Норма 
масяаҳятчя*’

Узбекнстон Республнкаси Вазярлар М аҳкамаснннвг ‘*Меҳнатга ҳақ тўлаш нннг ягона тарнф сеткаспш  
янада такомиллаигтирнш тўғрнснда*’ 2006 йнл 26 октябрдагн 218-сон қароряга ўзгартнриш  кнрш нш  
ҳақнда (Ўэбекистон Республикаси Президентннинг **2007 йнлнннг 1 августндан бошлаб нш  ҳақн, 
пенснялар, стнпенднялар ва нжтнмонй нафақалар мнқдорннн ошнрнш тўғряснда" 2007 йнл 
10 нюлдагя ПФ-Э889-сон Фармонн)

2007 йня 7 август, 
166-еоя

3 4 « я**Н о р н а
масяаҳятчн**

Инвестицня лойнҳаларннн амалга ош ирнш  учун креднтлар берееттяя тнжорвт банкляря томонндая 
даромад (фойда) солнгн бўйнча имтнёзла[жн қўллаш тартяби тўгрясядагн Ннэомнн твсднқлаш ҳақнда

2007 йкя  15 август,
174-сон

35-соя'*Норма 
масдяҳятчн”

Қнм ор ўйннла|жни таш кнл этнш ва ўтказнш нн янада тартнбга содяш чора-тадбирдаря тўгрнснда 2007 йнл 16 авгтст, 
176-соя

35-сов “ Ноувм 
масааҳатчн’*

Вазирлар М аҳкамасннннг **Пластнк карточкалар асосида ҳнсоб-кетоб қялнш  тнзнмнвя янада 
рнвожлантнрнш чора-тадбирлари тўгряснда”  2004 Йнл 24 сентябрдатя 445-соя қароряга ўэгаргяряш  
ва қуш нмчалар кнрнтиш  ҳақнда

2007 йнл 17 август, 
177-сов

35-сон “ Норма 
масдаҳатчн*'

Мевач:абзавот ва чорвачнлик маҳсулотларянн қайта ншлаш бўйнча мнвн-техя0я(м ш я1ф ва яхчам 
асбоб-ускуналар сотнб олиш учув фермер хўжалнкларига ва кнчнк бнэнесяяяг бошқа субъектларнга 
нмтнёзлн креднтлар бериш ва лязинг хнзматларн кўрсатнш  тартнбн тўгрясндаш  ннэомнн тасднқяаш 
ҳақида

2007 йнл 20 август, 
17Я-СОЯ

35-сов **Норма 
масдаҳягчн”

Вояга етмагав болала^мн фарзаядлякка ва болаларвн (жлага тарбняга олнш (оатрояат) тўгрмсядагн 
ннзомга ўзгартярнш  ва қўш ямчалар кярятиш  ҳақнда

2007 йнл 21 август,
179-соя

36-сов **Нс^ша 
м асаҳятчя^

Давлат ва хўжалнк бошқаруви, маҳаллий давлат ҳокямняти органларянннг ахб<^ют-коммуннкацня 
технологняларндан фойдаяаяган ҳолда ю рндик ва жисмоннй ш а х с л ^  бнлан ўза|ю ҳамкорлнпгая 
янада такомиллаштиряш чора-тадбярлари тўгрнснда

2007 йнл 23 август, 
181-сов

36-сов “ Норма 
магпаҳатчн"

Давлат ва хўжалик бошқаруви органлари, маҳаллий давлат ҳокимняти органларя, давлат 
корхоналарн, муассасаларн ва ташкилотлари фаолиятини ҳуқуқнй  таъмнвлаш даражасянн янада 
ошнрши чора*тадбярла{« тўгрисяда

2007 йял 24 август, 
182-соя

37-соя “ Норма 
масяаҳатчя”

М еъёрий ҳ у ж ж а т м и н г моми Л^оисжвявкм 
та с^ю уш м п  оргяя

Са9шст, р ў т х я т  
дяцжмв, ю яия отцмйг

Гаэем асотя

1 И Л О Р А В И Й -М Е Ъ Ё Р И Й  Х У Ж Ж А Т Л А Р  \
Адвокатлик бюролари, адвокатлар ҳайъатларн, а ^^ ка тл и к  фнрмаларя ва 
адвокатлар томонндан бюджетга солнқлар ва бошқа мажбуряй тўлсш арвя 
ҳясоблаб чяқарнш ва тўлаш тартнбя тўгрясядагн йўртқномага 
ўзгартяришлар кнрнтнш  ҳақида

ЎэР М В . А В , Д С Қ

1

1

2007 йял 11 яю вь, 
1330-1-сов, 2007 йкл 

21 яю вдан кучга 
кнрдя

27-соя '*Норма 
маслаҳатчн**

Иўловчнлар ва юкларни автомобнль транспортнда та тн ш  бнлан 
шуғулланаётган ю рндик ш ахсла|жннг ходнмларяга ва юкларни автомобяль 
транспортнда ташнш бнлан шутулланаётган хусуснй тадбн|жорларга 
1̂ н л а д н га н  малакавий талаблар тўгрнсндагн ниэомга ўзгартнш  ва 
қўшнмчалар кнрнтнш  қақнда

~ 7 з Р  Автомобнль ва даре 
траяспортя а ге н тл ят

1

1

2007 йвл 14 я к т ц  
1626-1-соя, 2007 йяя 

24 яюндан кучга 
кярдя

27-сов “ Но^ма 
масяаҳатчя**

Давлат бошқаруви органларн ва маҳаллий давлат ҳокнмяятя органларяда 
қонун ҳужжатларннинг туркумлапгтирнлган ҳнсобинн ю^жтнш 
қондаларнни тасднқлаш тўгрнснда

ЎзР А В 2007 Йял 14 нкшъ, 
1689-сон. 2007 йнл 
24 яюядан к у т  

кнрдя

27-соя *^орм а 
маслаҳатчн**

Умумтаълям мактабларинннг 9-снвф бнтнрувчнларвнн академнк ляцей ва 
касб-ҳуяар коллежларида ўқнтиш  бялая қамраб олиш тартиби тўгрясядагн 
вақтинчаляк ннэомня тасдяқлаш тўтрнснда

ЎэР Хжлқ таълямн 
вазирлягя, Оляй ва ўрта 
махсус таълям ваэярянгя

1
1

2007 йнл 18 нювъ, 
1691-сон, 2007 йял 

28 нюндан кучга 
кнрдн

27-соя **Но{ма 
масяаҳатчн**

Суғурта агентлари тугрисндагн шсэомга ўзгартнрнш  ва қўшнмчаяар 
кнрятнш  ҳақнда

ЎэР М В

1

2007 ммл 21 нюмц 
1213-1-сов,2007йял 
1 юоядвв кучга кярдя

28-сон **Н<^та 
маслаҳатчя**

Т -6 ш аклндаги бснкхона декларацнясннн тўлднряш ва расмнйлаштнрнш 
тартнби тўғрнсндагн Йўрнқномага ўзгартнш  ва қўшнмчалар кнрятнш  
ҳақнда

^ з р д н < ; 2007 йял 20 нювъ,
1342-1-соя, 2007 йял 

30 яювдая кучга 
к н м н

28-ож  ‘*Норма 
масдаҳатчя**

Ўэбекистон Республякасн ҳудудяда чет зл валютасядагн қимматлн 
қоғозяар муомаласн, резидеятлар томонндан чет эл валютасндагн 
қнмматлн қоғозларни сотнб олнниш н, ш уяннгдек реэидентлар чнқ^)гав  
қнмматлн қоғозларвннг нореэндентлар томовндая сотнб олияяшн тартнбн 
тўғрясядагн янэомни тасднқлаш ҳақнда

Ў эР Д М Қ ,М В
бошқарувя

2007 йял 22 яюяъ, 
1692-сон, 2007 йнл 

2 яюлдая кучга кярдн

28<оя '*Н о(»и 
масдаҳатчя”

1
1

М ол-м улк суғуртаси ва уэоқ муддатли ҳаёт суғуртаснга оид суғурта 
мукофотларн юзасндан ю ридик шахсларнннг даромад (фойда) солнғн ва 
жнсмоннй шахсларяинг даромад солнш  бўйича нмтнёзяар бервш тартябн 
т ў гт с я д а  ннэомнн тасдиқлаш ҳақнда |

ЎзР М В , Д С Қ 2007 йкя  25 яю нк, 
1693-сон, 2007 йял 

5 яюлдая кучга кярдя

1 28-сон **Н<фма 
маслаҳатчн**

1
1
1

Халқаро темнр йўл алоқадартдагн ҳясоб-кнтобларда темнр йўя 
маъмуриятларя ўртасидаги ўзаро ҳисоблашншлар таргябн тўғрясидагя 
ннзомнн тасднқлаш ҳақяда

ЎзР М В , Д С Қ, 
“ Ўзбекястон темнр 

йўлларв** Д А Т К

2007 Йнл 7 яюоъ,
1 1696-сон, 2007 Йнл 
1 17яю лдш  кучга  кнран

30<ов **Норма 
масяаҳатчм**

Тнжорат банкяарнда лязннг операцняларяни амалга ошнрнш ва уларяннг 
бухгалтерня ҳнсобиин юрмтнш тартмбм тўғрмсмда нмзомга ўзгартмрмш 
о р в тя ш  ҳақяда

ЎзР М Б  бошқарувя 2007 йнл 9 яюдъ, 
1648'2-сом, 2007 ммд 

19 яюддан кучга  кярдя

31-СМ1 **Норма 
мвслаҳатчм**

Ягояа соляқ тўдовяня ҳнсоблаб чяқаряш  ва тўдаш тартябя тўғрвсядагя 
нязомга ўзгартнрнш  ва қўш нмчалар кнритяш  ҳа1̂ д а

Ў 5Р м в . д с қ 2007 йнл 18 яюяъ, 
1667-1-соя, 2007 йял 

28 яю^ядав кучгакяш дя

31-соя ‘*Норма 
маслаҳатчя”

1
1

Божхояа ю к деклармциясннн тўлднряш  тартябн тўғрвсядагн йўряқн<жага 
қўш нмча кнрктнш  ҳақнда

ў э р д а қ 2007 йял 5 яюлъ, 
834-13-сов, 2007 йнл 

15 яюяджя куягж  к я м я

32-соя *^ о (ж а  
маслаҳатчв”
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М еьёртм  ҳ у ж ж т т м и м г н м м
Ҳ у ж ж ш тм т 

иш сдмқмлмн 9раш
I Самасм, р ў й х а т  
1 ртклм м , куч га  кмради Гвуема соми

{ И Д О Р А В И Й -М Е Ъ Ё Р И Й  Х У Ж Ж А Т Л А Р  I
Тжхорят Я чпгм ри томонядан ёш ожлаларга ньстяёггя асюсда креднтлар 
беряп твртябя тўғрвсяда няэомяя тасдяқяаш  ҳақнда

ЎзР М Б бошқарувн 2007 йнл 18 ию лц 
1697-сон, 2007 йнл 

15 нюлдан кучга  кирди

32-сон “ Норма 
маслаҳатчи**

1
А удягор маяака сертмфмкатяня беряш тартнбя тўгрясндагя ннзомга 
ўзгжргжркш  ва қўшжмчалар хж ргпоп ҳақжда

Ў зР М В
11

Ъ .о  1

2007 йил 18 июль, 
977-3-сон, 2007 йнл 

28 ию лдав кучга  
кярдн

л.__« о _______ ________

32-сон **Норма 
маслаҳатчи”

11
44Т1

ҳисобжеб ч т р я ш  п  б ю ж хе тп  *ф |«ш  т«{гп«6«1 ‘тўгрмсидагя йўриқномаг» 
тмршп м  қўппш чалар т ржгю д ҳақид»

Уэбехвстов Респубапосш  ҳуқуқвм  иуҳоф лз* қвлу»«т орғтнл&ри т о м о в н ш  
ресаублм в ҳуд уд м п томрл&рш ! воқоиуиим рмвишд& четдан олиб келнш, 
чегтгт о ш б  чдқш ц қ&млж этнл спжрга, «лкоголян п  тжмжжи 
мжқ/сужога^еяжжг ноқоиуняй айдавмася бндан боғлнқ ҳуқуқбузарлнклар 
тў гр кс н д а п  маълумоггяарвн нчкн ншлар ндорнларига тақднм  этиш  ва ягона 
марказлашгав ҳнообння юрнтнш  тартнби тўгрвсндагн ннзомнн тасднқлаш 
ҳақнда________________________________________  . .

УэР ИИ В, Олнй судн, 
М Х Х ,Б ош  

прокуратурасн, Д Б Қ, 
Д С Қ

П09-8-СОН, 2007 йнл 
28 икш дан кучгж  кнрдн

2007 йнл 19 нюль, 
1698*сон, 2007 ймл 

29 июлдан кучга  кнрди

Даяяат н я тш о н Й  суғуртасн бўйнча нафақалар тайннлаш 
тўгрвсядагя ннэомга ўзгартярш п ва қўшнмчалар км ритк!

Ў зР М А И М Қ В 2007 йнл 28 июль,
1136-2-сон, 2007 Йнл 

7 аагустдан кучга 
________ кярдн________

маслаҳатчи

33-сон ^Норма 
маслаҳатчм”

34*сон “ Но{м<а 
маслаҳатчн”

Ўэбекястое Республякасн банкларвда очяладнган банк ҳисобмрақлари 
тўгрясядагя йўрмқномага ўдгау тнрмш аа қўш нмчалар киритиш  тўгриснда

ЎзР М Б бошқаруян

Т яж оргг Даят—уш томонмдан қвммагли қоғозларни чнқариш , давлат 
рўйхжпЕга ояяш  ва сўндиршо (бекор қнлиш ) тартнбн тўгрнсидагн нязомга 
қўш ямча кярнтнш  ҳақнда

ЎзР М Б бкхпқаруви, 
Д М Қ

Тяхорат бвнкларя, креднт уюшмаларн ва мнкрокредит ташкнлотларн 
томою1дав бю дхетга солиқларям ҳнсоблаш ва тўлаш тартнби тўгрмсндаги 

■ тасдяқлаш ҳақяда

М одяявнй 1д1соботлар ва солнқ ҳнсоб-кнтобларнни электрон шаклда 
т а қ и м  этншда ахборот хавфснзянгнни таъминлаш бўйнча электрон 
қуяЕХат айланнджнннг нштнрокчнларн учун йўриқноманя тасдиқлаш

Ахборот ресурстарнвннг архнв нусҳадарнвм ярггнш  ва улараи давлат 
сақяовяга тсжшнрнш тартябн бўйнча йўрнқноманм тасднқяаш тўғртсснда

М еқнат «^яандарнга бўш  нш хоЙаарн (вакант лавознмлар)нннг 
мавхудяжгн тўгрнсндагн маълумотларнн ва бўшатнлишя мўлхаллаваётган 
ходжмаар ҳақндагж аҳборотжж тақднм қнлиш  тартжби тўгрнсидагя внзомга 
ўзгартяряш ва қўшнмчалар кнрнтнш  тўгрнсида_____________________________
Айрнм хжзматларня кўрсатаетгав ю рндик шахсяар учун даромад (фойда) 
с о я в я  ва ягояа соляқ тўдовн бўйяча соляқ нмтяёзларвая 1̂ ллаш  тартябн 
тўгрясядагн нвзомга ўзгартнрнш ва қўшнмчалар кмрнтиш ҳақнда

Боххояа наэоратн ҳудудивн таш кнх этяш тартнбнга ўзгартнрнш кярнтжш 
тўғрвсяда

1янкасявжжг давлат корхоналарн ва муассасаларн ҳисобя 
ва реестрннн юршгжш та р тж ^  тўғрнсидагя низомвя тасдиқлаш ҳақида

Ауджгорлнк ташкжлотларя раҳбараарннн аттестацнядан ўткаэнш 
тўгрясядагн няэомнн тасднқяаш ҳақнда

ЎзР М В , Д С Қ, МБ.
♦:«:1лқаруви

2007 йил 7 август, 
1080-3-сон, 2007 йил 

17 авгухтдав кучга 
________кмрдм________

2007 йил 7 август, 
1216-5-сон, 2007 Йнл 

17 августдав к^^чга 
кнодн

Ў зР Д С Қ ,Ў зА А А

-Ў зА Р Х И В " агентлнгн

ЎзР М А И М Қ В

Ў зР  М В , Д С Қ

Ў эР Д Б Қ

Ў зР Д М Қ

ТзРМВ

2007 йнл 9 август, 
1701-сон, 2007 йил 
19 августдан кучга

РФДн
2007 йил 13 август, 
1702-сон, 2007 йнл 
23 августдая кучга 
_______жнрдм_______
2007 йнл 13 август, 
1703-сон, 2007 йил 
23 августдан кучга 

_______ кирдн_______
2007 йил 25 август, 
858-2-сон, 2007 йил 
4 севтябрдав кучга 
_______ кнрдн_______
2007 йнл 28 август, 
1594-2-сон, 2007 йнл 
7 севтябрдан кучга 

_______ кнрдн________
2007 йил 6 сентябрь, 
470-1-сон, 2007 йнл 
16 сентябрдан кучга  

________кнрди________
2007 йнл 3 сентябрь, 
1708-сон, 2007 йнл 

13 сентябрдан кучга 
” РД"

2007 йнл 3 сентябрь, 
1709-с«1, М 07 йнл 

13 сентябрдав кучга 
кнрдн

34-сов **Норма 
маслаҳатчн*’

34-сон **Норма 
маслаҳатчн”

34-сов **Норма 
маслаҳатчи"

35-сон **Норма
маслаҳатчнП

36-сов **Норма 
маслаҳатчн**

37-сон **Норма 
маслаҳатчн’*

37-сон *^орм а  
маслаҳатчм"

37-сов “ Норма
маслаҳатчн9*

39-сов **Норма 
маслаҳатчи”

39-сов **Норма 
маслаҳатчи**

Нвэорст қялувчн оргавлар тсмонндав якка тартнбдагн тадбнркорлар 
фаохнятявя техш нряшларви таш кнллаш тнрнш  тартнбн тўгрнсидагн 
внэомнв тасдяқяаш ҳақнда

ҚяцЕЯоқ хўяеаяяш то м р  ншлаб чиқарувчиларя томояидая ягона ер 
сояялш я ҳжсоблаб чнқаряш  ва тўлаш  тартибн тўгрнсндагн йўрнқномага 
қўш ямта кнретяш  ҳақяда

Наэорат қилувчн 
органлар фаолиятяви 
мувофиқлаштнрувчя 
республнка кенгаши 

ЎзР >

2007 Йил 3 сентябрь, 
1712-сон, 2007 йнл 

13 сентябрдав кучга 
________ кврдн________

зР М В . Д С Қ

Давяат ва божхона тяохқн савдо статнстнкасн маълумотла^жнн йигиш  ва 
қа й п  нш ааш нннг ягона услубяятн тўгрнсндагн е н х >м н н  ЗЬ кучннн 
й^^^^тгая деб то тш !

ЎзР Й В. ТИ АИ С В, ДБҚТ
Давлат статнстнка 

қўмнтасн

2007 йил 4 сеитябрь, 
1102-6-соа, 2007 йнл 
14 севтябрдан кучга 

________ д р д н ________
2007 йнл 20 сентябрь, 

530-1-сон, 2007 йнл 
30 сентябдан кучга 

________ кмрди________

39-сон **Норма 
маслаҳатчн”

39-сон **Нормв 
маслаҳатчи''

39-сов “ Норма 
маслаҳатчи”

М еъёряй ҳуяасатняяг ном я | Г а эгга  сонн
Б О Ш К А  А Х Б О Р О Т

2007 йяхнжнг П чорагнда *Ч^ояжқ ва боххова хабарларн** ва “ Норма маслаҳатчн”  гаэеталарнда эълов қнлннгав 
м еьгряй-ҳуҳуқнй ҳуххвтлар  рўйхатя

30-сон “ Норма маслаҳатчи”

Уэбеснстов Ресвубянкася Марказжй сайлов комнссиясининг “ Ўэбекнспш  Ртепублнкасв Презмденти сайлови 
бўйнча сайяов кампанмяся бошханншмни эъ ж ж  қилиш  тўгрисида*' қарорн (2007 йил 18 сентябрь)

38-сон “ СБХ”
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Р Е К А А М А  &  А Х Б а Ғ *С Т Т “ Ме1ап]’( МЧЖт « : ; 1 с1 1 1 |  \  1¥ п л ч  х и зм а тл а р и н и  кў р са та д и
Х О Н А Л А Р Г А  С А Й И Т А Р И Я  » !Ш Л О В И  Б Е Р И Ш

2007 йил 9 ноябрь

“ АЙТ Ғ 1 ЕХ" м ч ж  Х А М М А С И  О Ф И С  У Ч У Н

О КЕНГ АССОРТИМЕНТДАГЙ ЁЗУВ-ЧИЗУВ ҚУТОЛЯАРИ ВА МАКТА5  АНЖОМЛАРИ |  
О ТУРЛИ ОФИС КОҒОЗЛАРИ, БЛОКНОТЛАР 1

О Т£ЗТИККИЧЛАР, ЖУРНАЛЛАЯ ВА БОШҚ.
О ТЕЛЕФОН АППАРАТЛАРЙ, СОАТЛАР, СТОЛ ЛАМПАЛАРИ ' -
ОЭЛЕКТРХЎЖАЛИКТОВАРЛАРИВАБОШҚ. -  г  ̂ \

Т0Л.: 144^0493, 144-3792, 2 6 7  9753, 68-7597

Т9мв 
«сгаягам

•  Товар са |тю я ка тл а н га н  •

“0АМ1ЮМ” МЧЖ та кл ^  этади

ШЦТОВАРЛАР
Д1артмомавий 

нархлар
^ Манзил: Халклар дўстлиги шоқкўчаси, в А ^ 
* Тсл.: 144-66-а1. 144-65-23. 395-1а-.99.

“ Р Л -

рг_б2С

КАНЦТОВАРЛАР о мактаб ва офис анжомлари ^ " т  
САРФЛАШ МАТЕРИАЛЛАРИ 2  ташкилий техникага 
ХАР ҚАНДАЙ о бухгалтерия бланкалари ва буюртмага 
ЭЛЕКТР-ХЎЖАЛИК, МАИШИЙ ТОВАРЛАР с кенг ассортиментда

Манзил: Тошкент ш., Навоий кўч., куйи савдо расталари

Тел.: 144-53-15, 144-54-12, тел./факс 144-53-18

Х А Р  К А Н Д А Й  Ж И Ҳ О З Л А Р

30016

55-67

^ А 1 0 (Ч а  Рг1п1
т т т  г о т ^ г ш и

Бланкалпр
Ташрнфномалар

Плакатлар
«

Журналлар

Календарлар

Открнткалар

Конвертлар

Буклетлар

Панкалар

Компаниямиз ҳар қацоай матбаа хизматлари 
кўрсатадн. А2 форматигача босма, 
ташриф;ромалар тайёрлаш, журналлар, 
буклетлар, плакатлар босиш буларнннг 
бари босмахонамнз имконнятларн ва 
усталарннш' махоратинн қамраб ололмаШш. 
Босмахопамвз эиг замоиааий юқори технолоғик 
ускуналар билан лиосозлан^, бнрбқ унинг 
энг асосий бойлнги эиг маҳоратли ходимлардан 
нборат жамоасцдир! Кбмпаиия ишннинг 
асосий қондаси: ^сяфат ва пировард 
натижанишг юқори бўлишини кафолатлаи|!**

л. >•,

ва Оошқа кўя нарслдар

. >

••I' V

Ўзбекистон, 100000. 
Тошкенг ш., А Темур кўч., 
\  Ь то р кў ч а . 2 -уи

Тол,; + 9 9 8  71 136  3 9  4 9  
+ 99В  71 13А 13 34  

Ф а к с : +  9 9 8  71 ) 133  8 5  56

РоН(|га1
• ВланкаларЬ=я==™ 555=ш
‘ Б а н д е р о л л а р  
• Т е з т и к к и ч л а р  
• Б у х г а л т е р и я  в а  

ё з у в - ч и з у в  
д а ф т а р л а р и

АГЕН Т ВА  Д И Л ЕРЛ А Р >СДМКОРЛИККА 
ТА КЛ И Ф  ҚИЛИНАДИ

Теи./(11а1(с: 150*0090, 150-0091 Уш: 187-9191

Д е з и н с е қц ия (сувараклар^^чивиндар, кумурсқалар, 
пашшалар, каналар в<̂  б.ни й ўққн л и ш )

ам^иГЬа смчқоня^рни йўқ қндиш)

Бутун Ўзбекистон бўйлаб бир марталик ишлов беришлар 
ва йиллик хизмат 1̂ рсатишга шартномалар тузамиз

Аъло натижа ва хизматларнинг юқорй^ифатли бўлИшини кафолатлаймиз

Т е л . : / 1 6 2 - 3 6 - 4 8 ,  1 2 7 - 6 3 - 3 8

Ж И В И Т Е  Д О Л Г О  И

К О М Ф О В Т Н О ! <* ' :

сапик М Ш М К »  ■ К Ш С П К  Г Ш Ц

ш ш

Цинарикс

А

т

»

»

т
т
т

Стимулиру«т вь1двлвние желчи - рекомендувтся прЙГ̂искииезии, 
хроническом холецистите и других заболеваниях жвлчевмводяидих 
путей.

За!ци1цает клетки печени и почек от неблагоприятного действия 
алкоголя и других токсических веи̂еств, покаэан при гепатитах

Способствует понижению содержания жиров в организме, показан 
при ожирении

Снижает уровень холестерина в крови, локаэан при атеросклерозе

Усиливает моторную деятельность кишечника - прекра1цает вздутие 
живота. запорь), тошноту, восстанавливает аппетит

Цинарикс обладает хорошей перёносимостью и практически полнмм 
отсутствием побочнмх эффекгов. Это лозволяет принимать 
Цинарикс продолжительное время без опасения нежелательнмх 
явлений.

( ©  РИ агтес! тёл ,: 228-55-00 '

Тоаар сертификатланган
“ 8апаг Мо1ог&” МЧЖ^К1А Мо(ог8 нинг Ўзбекистондаги расмий дилери

О рИ т а — “  С а ге п з

К 1 А  М О Т О К 5
ТЬ9 Рош9г №  ЗигрНжв

С вга^о

З р о П а д е
Баоча автомобиллар божхонада оасмийлаштирилган

ўч., 54А, ‘Бут Илш й}ли' иетро бшти. 
Тбя.:323 2566| 140 0061/62,175 6975, _________отп». к1«то1ог».сот

’ Бўлғуси такдимот маросимлари, кўргазмалар, 
матбуот анжуманлари қақидаги матбуот-релизларни,

хабарнома-таклифномаларни 
«СБХ» тахририятига 144-44-45 

телефон-факси орқали жўнатишингиз мумкин.
ч.

Хизматлар лицензияланган

БТЗ 1 0 С 1 3 Т Ю З
V  з о ь и т ю ^ з  ТО 8АТ18ҒАСТЮМ

м а м л а к а ш а р и  б ў й л а б

т у р л а р и д а

Й м е р и к а ш 1 п о н 1^ я  в а  Х и т о й д а

3 0  д а н ^ и ё ^ ^ ф й % ^ в а  3 0 0  а г е н т

ю к л а р н и  “ э ш и к д а н

ю к л а р и н и н г  б о ж х о н а ёуЬ|

Тед.: 132-23-31 .132-24-12 . Е

иКА$
звяпя

о

$Ша8@8(81од|'8(1с$.пе(, ж№№.8{81од1$ис8.пе(



1анорам а Т е л е к о м м у н и к а ц и я л а р

Л ; ' » т
• 4

I* * 1 *

«'Ч
«  Л  Ь  г '

'1 *"
ч

р

;  •ь

гг‘>:I*- 1
.  ?

. ь

V»

9001:2000

! • »

.  Г '

5Г‘Л: 4  -

*■ «. й

I < 
V ,

Ғ».

\Г̂ ТГ:

г-
•  ♦«

% > >

с ^ - .

« V I  - V

Г<К ф  V

• V :

ШЙ=.

• I V

/

6"

. > £■ Аа̂;» у%

БИЗ 6ИЛАН БЎЛИНГ!

(Х С О З С О М
у\ллАл/. созсош . иг

О о о
о

Сифатли хизмат кўрсатиш 
ва масалаларни тезкор қал қилиш

Қўшимча ва тармоқ хизматларини
такдим

Қўнғироқларни тарификациялашнинг ягона ҳудуди

Якка тартибда ёндашув
Бэтафсил эхбооотни

(+99893) 3820909, 1840900, 1800017, 3837373 телефонлари орқали олиш мумкин
Е-таИ: согрога1с@созсот.иг 

Хиэматлар лицензияланган 
(УзААА бсрган АА 000181Я *тм )
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к-:- Баҳолаш, аудит а н о р а м а
\< . .' 'Г . . .

А к К 1 М Е К  М О Л - М У Л К Н И  Б А Ҳ Р Л А Ш  Б И З Н Е С -Р В КА В А Т И А ларни ИШ ЛАБЧИК»1ш “Хиэметла̂ ш̂уенэияланг̂  ■ ’
Тел. 132-00-24,175-74-62
Е-шаИ: 1п1о@к1пек.иг» \¥еЬ: Мпвк.иг

>41

У '

V/’

.1.'

РК 602

0; ‘7
2 Т  %^  Хизштлар лицензиялаи1н

В е Ш о п  -  Ш

БАҲОЛАШ КОМПАНИЯСИ
Т е л . :  ( 3 7 1 )  1 3 3 - 9 7 - 6 6 ,  
1 8 5 - 1 1 - 3 6 ,  1 8 8 - 9 8 - 1 1
ге1топ-т1г@та1{.ги ^̂ у̂у.ге1топ.иг

Х иэм атлар  л и ц е н зи ял а н га н

Г«Еиғ Н 1 8 0 В» мчж1
БАҲОЛАШ КОМПАНИЯСИ

• БАРЧА ТУРДАГИ АСОСИЙ ВОСИТАЛАРНИ 
БАҲОЛАШ ВА ҚАЙТА БАҲОЛАШ

•  ТИ А  В А  БИЗНЕС-РЕЖ АЛЛР ТУЗИ Ш  !
•  К Р Е Д И Т Н И  Р А С М И Й Л А Ш Т И Р И Ш  

У Ч У Н  ГА Р О В  Т А Ъ М И Н О Т И  Б И Л А Н  
М О Л -М У Л К Н И  Б А Ҳ О Л А Ш

•ИПОТЕКА КРЕДИТИ БЕРИШ УЧУН 
БАҲОЛАШ

Ж о й и г т  ч м қ и ш  б м л а н

Хизматлар нархи - қаммабоп

“ /7улни қадрлаган 
қадр то п а д и

“ В а га го у -В й п е к "
куиидаги хизмат турларини такдим этади:
• Корхоналарни рўйхат^ ўтказиш, қэйта рўйхатдан ^

ўлсаэиш, хорижда ва уэбекистонда савдо я
ваколатхоналзри ва уйларини очиш учуи а
>(ужжатлар пакетини тайёрлаш

• Лицензиялар ва бош)̂  қуз«(жатларни 
олишда шартномалар ишпаб 
чм^  ва кўмакпашиш

• Матбаа хиэматлари, матнлзр териш вв тархмма »;илиш
• Кадрлар ва иш хойларини танлашда кўмаклашиш
• Товарлар ва ишпар (хизматлар) рвкламасини 

жойлаштириш, уу«м.гоопу.и2 ва \тмг.гоолу.Р12 
бизнес-порталидаги промоушен

е  447-71-47,267-59-96 Е*ша1
1пШ2О0пу.1Ц 200пу£тз11.ги

Хиэма тлар лицензияла нган ■!.,
25.02.2003 й.даги 12/68П44365-001-СОн'СўРурта полиси

«1ЕК8АМ 1МҒ0» I "  ,
АУД И ТО РЛИ К Ф И РМ А С И

е бухгалтерия ҳисобини тиклаш ва ю рилмК уИР

е Б у ю р т м а ч и ш а р т л а р и г э
Халқаро с^тификатларга эга аудито^^

ҳамкор/^ик қилишг^^аклиф д̂ лади-ч̂ аи11||||||рРЧ

Т ел .: (3712 ) 1 6 7 -‘й4-31  ^ 1 в 7 -9 ^ -3 ^ * 1 7 |^ 2 4 -5 0 /

«К1ТОВ
АУ01Т»

м ч жшаклидаги 
аудиторлик 
фирмаси

в »  8(375) 54-27041 
Ж  Т ош кентш .: 

775-45-50. 
27в-97-01, 
100-06И1

Барча 
турдаги 

аудиторлик 
хизматларини 

кўрсатади.
Манзил: 180000, 
Қашқадарё вил., 
Китоб тумани, 

Генерал Жўрабек 
кўчаси, 2-уй

Хизматлар лицензияланган ва суғурталанган

БАРЯА т т а и ,
АУЛИТОРЛИК-ХИЗМАТЛАПИ

БЕП УЛ  
М АСЛАКАТЛАР 

СОАТ И .О О дан 13.00гача
Манзил: Мук>1мий кўч., 190, 

Телефонлар: 278'5в‘ 12, 
173'64-3д, 188-29-34 

Е-та11: д1оЬа1*аис111@та11.ги 
Самаркаиддаги филиал 

тел.: 33-69-66, 31-07-66.

К У Й И Д А Г И  Х И З М А Т  Т У Р Л А Р И Н И  Т А К Л И Ф  Э Т А Д И :

• Сакраш учун корхоналар )^жжатларини К/Збул қилиш
• Хужжатларга илмий-техник ишлов бериш 

(йук қ^тиш)
• Бухгаиерия хужжатларини муқовалаш

Бизнмнг манзил: Тошкент ш., Бухоро кўч., 6-уй 
Тел.: 132-25-40, 133-26-90 8гЬ|у(рр®га1пЬ1ег.П1
(мўлжал: Амир Темур хиёбони, шахдр статбошкдрма биноси 
орквсида, ЎзР Савдо-саноат палатасининг 2 к,абатли биноси,
"иМ1ТЕ1‘ биноси рўпарасида)

ЭЪЛОНЛАР

КЎЧ М АС  М У Л К
Офис учун хоналар ижарага бе- 

рилади.
Тел.: 191-77-25. 191-26-04.

ХИЙМАТЛАР .  4 ' .  > '

Лойиҳалаш, дизайн, смета, 
реклама. Хитойдан товар етказиб 
бериш.

Тел.: 133-95-25, 186-46-43.

Тирноқ ўстириш -  10 500 
сўмдан бошлаб. Ўргатиш.

Тел. 104-25-32.

Тикувчилик, тўқувчилик, бисер 
тикиш, бисер қадаш, гул тикиш, 
макрамени ўргатамиз.

Тел. 445-75-78.

|;Ж г^ А У д и т о р л й к

"ҒТҒ-ли01Г аудиторлик таш- 
килоти (устав фонди 80,0 млн сўм)
2008 йилга "буюртмалар портфе- 
ли"ни шакллантирмокдд. Аудитор- 
лик хизматларининг сифатли 
бўлиши кафолатланади.

Сертификатланган аудиторлар 
доимий ишга таклиф қилинади*.

Директор Ғуломова Ф.Ғ.
Тел.: 132-63-67, 101-52-73, 

401-54-74.

Бухгалтерияни юритиш. кон- 
салтинг хизматлари, молиявий 
ҳисобот ва баланслар тузиш*. 

Тел.: 370-63-06,
63-82-60, 63-77-29.

“8НАП01У МА81АК" аудиторлик 
ташкилоти аудиторлик текширув- 
лари ўтказади, барча турдаги про- 
фессионал хизматларни кўрсатади. 
Маслаҳатлар*.

Тел.: 733-17-29, 100-65-80.

Ҳурматли тадбиркорлар! 
Ҳузурингизга текширувчилар ке- 

лишдими ёки ташкилотингиз хўжа- 
лик фаолиятини текшириш мўлжал- 
ланяптими, бу ҳол сизни хавотирга 
соляптими? Ташвишланишга ҳожат 
йўқ, асабингиз ва соғлигингиз 
ҳамма нарсадан устун. Бизга му̂  
рожаат қилсангиз. биз ҳам ман- 
фаатларингизни билимдонлик би- 
лан ҳимоя қиламиз. Билимдон му- 
тахассислар кўмаги билан нохуш- 
ликлардан халос бўласиз*.

Тел.: 137-22-73, 178-60-30, 
168-85-14.

Яед1з1га̂ юп апс1 асМз1пд ̂ \/з 
апс̂  геро^1се$

011 апй даз соп1гас1з 
Ви51пез5 1а /̂з о( РУ, К2, 

ЯҒ*. Те1. 142-82-25.

ЭЪЛОНЛАР

ча шаклидаги корхоналар ва таш- 
килотларга юридик хизмат кўрса- 
тиш, шартномалар бўйича юридик 
хулоса*.

Тел.: 330-45-71, 100-47-33.

Кўчмас мулк бўйича юрист мас- 
лаҳатлари. Кадастр*.

Тел. 448-74-69.

Корхоналарни тугатиш^
Тел. 281-52-39.

Дебиторлик қарзини ундириш. 
Корхоналарга юридик хизмат кўрса- 
тиш*. Адвокат -  Шуман Неля Сер- 
геевна.

Тел.: 242-33-52, 176-20-99.

Корхоналарни руихатдан утка- 
зишвақайта рўйхатданўтказиш*.

Тел. 281-52-39.

Юридик хизмат кўрсатиш*.
Тел. 343-41-56.

Ҳар қандай мураккабликдаги 
хўжалик низолари, жиноий ишлар, 
карз ундириш, мулкчиликнингбар-

“иМбУО 8ЕР\/18” таржима агент- 
лиги жаҳоннинг турли тилларидан 
матнларни таржима қилади. Тар- 
жималарни нотариал тасдиқлаш 
ва легаллаштириш*.

Тел.: 153-42-00, 353-97-13.

Таржималар бюроси: нотари- 
ал тасдиқлаш, қонунийлаштириш*.

Тел.: 152-38-71, 108-79-76.

Мақола, ҳужжатларни рус ти- 
лидан ўзбекчага ва ўзбекчадан рус- 
чага таржима қиламиз*.

Тел. 132-18-86.

ТУРЛИ
Тўлиқ таъмирдан чиққан 
ВАЗ-03 автомобили сотилади 
Тел. 55-85-38.

Хизматлар лии^нзиялангян.

( 1 1 0 8
А Д В О К А Т Л И К  Ф И Р М А С И

қ у й и д а ги л а р д а  а д в о к а т л и к  ё р д а м и н и  т а кл и ф  э т а д и ;
• мулкчиликнинг барча шаклидаги, шу жумладан хорижий инвестициялар 

иштирокидаги корхоналарни рўйхатдан ўтказиш, қайта рўйхатдан ўткаэиш 
е  хорижий корхоналар ваколатхоналарини аккредита^^ялаш 
е  фук^ролик, жиноят ва хўжалик ишлари бўйича судларда 

манфаатларингизни ҳимоя қилиш 
е мулкчиликнинг барча шаклидаги корхоналарга юридик хизмат кўрсатиш 
е  шартномалар лойиҳаларини тайёрлаш 
е  хукуқий экспертиза, визалаш ва хулосалар бериш

Тел.: 267-96-72, 68-87-85, 267-37-51,108-48-54,168-02-16,108-63-14,103-50-15
Манзил: Тошкеит ш., Буюк ипак йўли кўч., 42

| > И  М Ч Т П . 1 Г  .  1 | . . 1  •
9  Л  -  .  ^  ^ »  V

Хизматлар лицензияланган

Б у х га л тс р л а р  ва  
а у п п т с р л а п н п  у |^ и т т и  

в а  1^апта та п ё р л а ш  
У1^ув-услу5пп м а р ка зп

ЎзР Молия вазирлиги тасдиқлаган 
дастурлар бўйича курслар

АУДИТОРЛАРНИ ТАЙЁРЛАШ - 200 соат. 
АУДИТОРЛАР МАЛАКАСИНИ 
ОШИРИШ - 60 соат.

%

Халқаро.сертификат/̂ штириш (САР) 
дас1̂ и дЬирас̂ 1̂ и  курслар

ў  '

МОЛИЯ )(ИСОБИ 1 - т  000 сўм 
БОШҚАРУВ ХИСОБИ )  - 100 000 сўм

“БОШЛОечИЛАРШ -40соаг. 
БУХҒА/1тЯ')(й(ЮБИ“'д а р и  - 60 000 ф

ЎУМнй̂ йЖ̂ барча ўқитувчилари & 
САР ҳамда ЎзР МВ *'

сертификатлари соҳибидирлар е'

“ Ҳ И М О Я ”
АДВОКАТЛИК ФИРМАСИ 

ҲУҚУҚИЙ МАРКАЗИ

СОЛИҚ ВА ВОЖХОНА 
НИЗОЛАРИ

ТУРЛИ 
МУРАККАВЛИКДАГИ 

ХЎЖАЛИК 
НИЗОЛАРИ

Л с у д  КУЖЖАТЛАРИШ 
ИЖРО ЭТИШДА 

КУҚУҚИЙ 
ЁРДАМ

Тошкент ш., Ўзбекистои кўч., 49, 
Тошкент давлат иқтисодиёт 
уииверситетининг 10-қавати

132-09-36, 133-86-41

•  РЎЙХАТЛАР

НАТИЖАЛАРГА КЎРА ҲАҚ Т?ЛАНАДИ
Тошкент: (371) 133-11-13,

188-43-13, 175-63-72
Б у х о р о : <365) 2 2 3 - 6 3 - 7 2 ,  2 2 3 -6 8 -8 5  
Н о н о и й г (4 3 6 ) 7 3 0 - 9 0 - 8 0  
К а р ш и : (371) 1 7 5 -6 3 -7 2

*Тошкент шақар хўжалик судинииг 2007 йил 24 октябрдаги 
қарорларига асосан Чилонзор туманидаги тугатилаётган

корхоналар РЎЙХАТИ
Корхона номи
"УОвиа'ик мойг рм шк
‘‘ОЕКОИ 1МУЕ5Т- ХК
"1-80М аид1и$н-мо^ТА0
В05Н0АПМАЗГТ08НМЕТН0-
оитизн ’' шк 
-ТЕНмороиз’’ мчж 
-е10ВАитА’мжоив1и8Н" мчж 
"ивАУоиш^хом" жк
“М̂МЮЬ" ХФ 
-1Ш0М ВАХТ- ХК 
‘15Н0МСН 5АМАНА* ХК

Карор рақами
10-0714/12302-т
10-0714/12303-т

10-0714/12304-т 
10-0714/12305-Т 
10-0714/12306-Т 
10-0714/12307-Т 
10-0714/12309-Т 
10-0714/12310-Т 
10-0714/12311-т

Мазкур корхоналарнииг муҳр ва бурчак штамплари ўз кучини йўқотган деб 
топилсин. Чилонзор туман Ҳркимияти корхоналарни тугатиш комиссияси эълони 
чоп этилган санадан эътиборан барча даъволар 2 ой муддат ичида Тошкент 
ш.. Х.Дўстлиги кўчаси, 50-уй манзили бўйича ҳамда 276-26-86, 276-90-30 те- 
лефонлари бўйича қабул қилинади.

Тошкент шақар хўжалик судииинг 2007 йил 10 октябрдаги қцл 
қилув мрорларига асосаи Чилоизор тумаиидаги банкрот даб 

эътироф этилгаи ва тугатишга оид ишлар бошлангаи корхоналар
РЎЙХАТИ

Корхоиа номи Қарор рақами
“ҒООО ВиРСЕД МАК5* МЧЖ 10-0720/12907
•ҒАУ2 оикиуснг мчж 10-0720/12909
“КАВ00ТЕНМ1МАГ МЧЖ 10-0720/12906
“СНиКОУ!̂ " ХК 10-0720/12908

Мазкур корхоналар бўйича тугатув бошқарувчиси этиб Т.Хайрутдинов тай- 
инланган. Ушбу корхоналарга алоқадор шахс ва корхоналар 1 ой давомида 
ўз мурожаатларини Тошкент ш., Х.Дўстлиги кўчаси, 51а-уй манзилига бил- 
диришлари мумкин. Корхоналарнинг думалоқ муҳр ва бурчак штамплари бе- 
кор қилинади. Тел. 276-98-15.

***
Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2007 йил Юоктябрдаги 10-0710Ғ13527- 

сонли ажримига асосан Мирзо Улуғбек туманидаги “АТҒМ ТВАО̂ С̂З КОМРАМУ" 
МЧЖга нисбатан соддалаштирилган тартибда банкротлик иши »̂ зғатилди. Бан- 
кротлик иши 2007 йил 23 ноябрь соат 10.00 да Тошкент шаҳар хўжалик суди 
биносида (Чўпон ота кўчаси, 6-уй) кўрилади, Ушбу корхонанинг кредиторла- 
ри судда қатнашиш ҳукуқига эга. Тел. 162-17-82.

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2007 йил 26 октябрдаги 10-0710Ғ12440- 
сонли ажримига асосан Мирзо Улуғбек туманидаги "АЬга! Миг-̂ уг" МЧЖга нисбатан 
соддалаштирилган тартибда банкротлик иши қўзғатилган. Ушбу корхонанинг 
топширилмаган думалоқмуҳр ва бурчак штампи бекор қилинди. Кредиторларнинг 
ушбу корхонага нисбатан талаб, таклиф ва эъгирозлари эьлон чоп этилган кундан 
бошлаб 2 ой давомида Мирзо Улуғбек туман ДСИда Тошкент ш., Рахматулли- 
на кўчаси, 314-уй, 209-хонада қабул қилинади. Тел,: 162-17-82 (ички тел. 416, 
417).

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2007 йил 31 октябрдаги 10-0714/12505- 
сонли қарорига асосан Юнусобод туманидаги “1МК0М АН1ВАНАКА* МЧЖ(СТИР 
205917953; ОКПО 20470699) банкрот деб эълон қилинганлиги муносабати билан 
корхонанинг муҳр ва штамплари бекор қилинади. Корхона кредиторларининг 
йиғилиши 2007 йил 15 ноябрдаТошкентш., А.Темур кўч., 95-уй манзили бўйича 
Юнусобод туман ДСИ биносида 4-хонада ўтказилади.

НОРМА МАСЛАҲАТЧИ N 45 (122) е 2007 йил 9 ноябрь



б ю д ж с т  та ш ки л 0 тл 4 )р и и и и г б у ж га п ге р и я  
КИГОбИИИ Л»1ТОМЛ1/1«1и1ТИрии1 ямси ги^им

Т8_БУХГАЛТЕРИЯ ■ БЮДЖЕТ
Комш ммо вукг«т^*рм« + иш ялкў*
Хэммквми бмдмигг м  м«сву« ци«о6 идр«қ>1»р 69й»«М1
265-шакл ‘ айланмалар 1С8 йдномаси;
292'шакл • жорий ҳ̂ «собварақлар 
ва 19«соб'Кито6лар дафтари;
294-шакп ‘ касса аа қа1фк>1й 
хзражатлар дафтари;
2дб-шакл - тоа^*моддий боАлихларнинг 
сони аа ниқоори )9 «собини юритиш дафтари; 
ЗМ«шакл • бош журнал двфтцэиии, 
шунингдак ОХ-1.0Х*2» РЖ>2 ҳисоб<китобларни
чоп атмшим аатоиатмк тайёряайдм»

“ТЕТКА80ҒТ" ИИЧФ

Хўжалик хмсобидаги 
корхоналарнинг бухгалтерия 
хэообини аатоматлаттириш

бўйича комплакр даолф

Т8_БУХГАЛТЕРИЯ
Комплоко бухгалтория + мш жаки 
Иш лаб чиқэриш 
Савдо 
Хизматлар
Тбшкилий техникб м
КОМПМОТ«рларГЯ ХИ9М*Т
к9рсап*ш> картрижлармм тўлдириш

Тел./Факс (371) 246-91-90
Т е л . :  1 2 7 - 2 9 - 0 0 ,  3 0 1 - 5 1 - 6 4  
Е - т а | 1 :  1о » г Л 5о 11@ в п г к о г . и г

11
:ПРЕДПРИЯТИЕ

Корхоналар фаолиятини 
автоматлаштириш 
1С фирмаси дастурларини 
етказиб бери(у
Намуиали конфигурацияларни 
жорий зти т  
Ихтисослаилирилган 
конфигурацияларни ии]лаб чикиш 
Ўрнатиш. ўқигиш, жойга бориш

Б спа ви й  р е р си я л а р  
Сте1ндо(Л  нп м и л я кв  
в в р си я п а р и  
Таркю к. по р си ял а р  
5 0 1  учун Р вр си я л зр

- Бухгалтерия
- Иш х,аки ва кадрлар
- Савдо ва омбор
- Молиявий 
режалаштириш
- Соликлар ва 
хисоботлар
- Ишлаб чиқариш 
ва хизматлар

ю . Ф Р л и ч л й з п и г  « Ю ш я о ғ т »
Амалий дастурий таъминот бўйича мажмуавий хизм аг кўрсатиш

173-95-95, 173-30-18, 186-30-18, 173-97-12, 278-97-41
Манзил: Тошкент ш., Катортол кўч., 60, 705-хона

В1КА$РШ5.В12
1С:ФРАНЧАЙЗИНГ

"ВЕКА8 РШ 8” МЧЖ

Сиэ Ҳ0 ЛИ қам XX асрдамисиз?
XXI асрга хуш келибсиз!

ЎЗбекистонда бухгалтерия ҳисоби ва бизнес
жараёнларини автоматлаштиришнинг

янги босқичи 
1С:ПРЕДПРИЯТИЕ 8.1
(рус ва ўзбек тилларида)

460 000 сўмдан бошлаб 
мақбул нархлар

1С ;Фрличай.1ииг 
В Е К А 5  Р Ш 5 * ’ М Ч Ж  

М аи зи л ; Ф е ти со п  кўч ., 1/1 
Е̂ таИ̂ ЬоЦльр̂ и̂ Га̂ таН.ги

Тел.: 291-60-63,
168-58-99

1С:ПРЕДПРИЯТИЕ
Бюджет ва хўжалик ҳисобидаги 

корхоналарнииг бухгалтерия, 
иш ХЭКИ ва омбор хисобини 

т^^ла автоматлаш тириш .

эқди
ФАРРОНА 

ВОДИЙСВДА 
ҲАМ

Ў Р Н А Т И  Ш * К У З А Т И  Ш * Ў Қ И Т И Ш

Н а м а н г а н  ш а ҳ а р ,  У .Н о с и р  к ў ч а с и ,  7 - у й .

Тел.: (+998 69) 226-15-63, 270-13-13

10: Франчайзинг
I I  \  V /  /  ИИЧк к у й и д п г и  к и 1 м . 1 т л ; 1 р м и  т л к л и ф  э г а л и :

С; Д.*стурий м<1хс;улотлирии сотии  ̂ •
^  Егклшб бориш С
2  Урнатит »
^  Сочпаш 
^  Жорий Э Т И 1 И

^  Ўкитит

100000, Тошкснт ш., Пушкин кўч., 22

1|г»мол<

Бу<г.1лгерия хисоби 
Ии̂ л.!'", чцкприш
Иш ПП КЛДр;1Лр
С.чпяо пп омбор 
Соликяарнинг пвтоматик 
ҳигоГт-китоби
Тлшки вп ички хисоботлар

\л /\л /\л /.!е хп е ^и 2

132 14 41, 776 86 30, 344 55 90
' ::4.

1анорам а Д а с т у р и й  т а ъ м и н о т
у-;иа̂ ;у-г.к

» I

КУЙИДАГИЛАР УЧУН ЎЗ БАЗАСИДА ТАЙЁР НАМУНАВИЙ ЕЧИМЛАР БИЛАН 
ЖИКОЗЛАНГАН “ 1С”  ФИРМАСИНИНГ ЛИЦЕНЗИЯЛАНГАН ДАСТУРИЙ МАҲСУЛОТЛАРИ

1 С :Ф р а н ч а й з и  

"К о Н ге у  К о п зи Ш п д " М Ч Ж

Тел.: 150-41-47,150-41-48
Е-шаН: 1п7о.ко1иеу^та11.сот

Улгуржи-чакана савдо компаниялари 
Ишлаб чиқариш корхоналари 
Ресторанлар, барлар ва кэхэахоналар 
Хизматлар кўрсатувчи ташкилотлар 
Бюджет ташкилотлари

Шумицкуларни жорйй атш б̂йича хизизтларнюг 6у1]|н дмрасй.
БИЗ ЕТШИБ БЕРАДИГАН ДАСТУРИЙ МАХСУЛОТЛАР ҚУЙИДАГИЛАР БЎЙИЧА ВАЗИФАЛАРНИНГ ТЎЛИҚ ДОИРАСИНИ ҲАЛ ЗТАДИ:

а

СЭ Бухгалтерия хисоби 
СЭ Бошмрув хис"^
Сз Солиқ хисоби

Ў эбекистон Р еспубликасининг ам алдаги
қонунчилигига  м увоф иқ

1 С :П Р Е Д П Р И Я Т И Е  8 АВТОМАТЛАШТИРИЛГАН БОШКАРУВ ВА ҲИСОБ ТИЗИМЛАРИНИНГ ЯНГИ АВЛОДИ -«'»«

“ ТЕиЕРОЯТ” МЧЖ компанияси Э Ъ Л О Н  Қ И Л А Д И :
қўйидаги ўкув курслари бўйича ‘10* фирмасининг Ўкув маркази (АЎМ-1С ЎЗ) фаолият кўрсатаетганини
1 .Фойдаланувчилармй "Ю̂ Предприятм* 7.7 м 8.0" 4.Статмк м динамик сайтларии ишлаб чикмш,тиэммларииинг дастурий махсулотлари жорий атмш аа куаатмш
бмлан мшлашга ўкмтиш 5.Комлмотар графмкаси, дизайм, анммацмаг.̂ Ю̂ Продпрмятмо 7.7 аа 8.0** тмаммлармда даотурлаипмриш в.Юқорм, ўрта аа куйм бошкаруа бФгммлармимиг З.Компьютор сааодхомлмгм 0АЛп<1о«га, УёопЛ, Ехсо! аа б.) рақбарларм умун "бмэнос мактаби»

м  Вугумгм кундл решл б^шқлрушдл олмм  ̂мгелорт бўлтиАЛн кўрш умна илшьлушотлт бўлшшсл ҳвм, ў9  хмслатлшрм 
иқгмдорм, тшжрмбаст, кўимкмшлшрм шш соглом фтфлшшт ошбшблт бошқшрмш етрлшрт сшньшпмт шгшллшгши 

ГЧ Г  ршҳбшр муҳтмроқ ўртндш туршдт.
Курс тугаши бидан сертифимт дммоя 1(Н1т11М1»м топимфипадм. Бтфсилроқ.вхборотми м«т.1с.иг мвтимш

Ариэа ёки юзага келган саволлар билаи куйидаги манзилга мурожаат кмлинг:
Талефонлар; 137-49-Л, 137-49-21. 137-10-91, 137*10-вЭ, 137-1Ь5в. ёки 1огйидагм манэилдаги офисимиэга ташриф буюрииг; Пушкин кўч., 59 

(*ХвА«1А Олимжон* метро бкати). •Ранглиматаллойиха' бииоси. ўмг томондаги лифт. 4>хдват. 414-хона, Е-таН:1 е}ероП<9 1 с.и2 ; 1е1ер^^1оЬа}пе(.1и

б о з о р д п  1 4  й и л А М А Л И И  Д А С Т У РИ И  Т А Ь М И Н О Т  Б Ў Й И Ч А  К О М П Л Е К С  Х И З М А Т  К У РС А Т И Ш

1 С :  П р е д п р и я т и е  д а с т у р л а р  т и з и м и
К о р х о н а л а р н и  а в т о м а т л а ш т и р и ш

АЛОС КЕЛАДИ
Янги Ҳисобмрамар рвхаси 
Бухгалторт хисоби 
Омборқисоби 

- £ э  Иш аки  хисобчситоби 
СААРга созлаш

С е « 1 с а э д 1 т  с ^ р - г х с а э м ш с е ш т е и ___________________________________
Х а л ц л а р ф тл н ги  кўн ., 42~ўй^20^ҳона. Т елГП З-Н -З '^, 127-3% 79 Е-таИ:р1и55оў!@ игракм^

1С;Франчайаииг 50ГГ р1из зоК

Хизматлар лицензиманган
А Л 7 )4 % 0 4 С уқув м аркази

бухгалтер қилади
Бу бухгалтерларни тайёрлаш нинг ноёб ком плекс дастури. М уаллиф лик дастури 
ғоятда чукур назарий тайёргарлик ва кўпм икдордаги  реал амалий вазиф аларни 
ш у жумладан 1С ком паниясининг энг замонавий дастурий ечимларидан 
ф ойдаланган ҳолда ҳал қилиш ни ўзида бирлаш тирган.

Курс уч қисмдан иборат:
1 -қи см : Бухгалтерия қи соб и

2 -қи с м : Бухгалтер учун ком пью тер

барча тингловчиларига 1С б|№ падарслик
ва

21-сон БҲМСга мувофиқ 1С намунавий 
конфигурациядаги БЕЛУЛ ДИСК

1С :Бухгалтерия 7 .7  дастури  билан

Тошквит ш., Афросиёб кўч., 22*қэват (БДРАКАТ маркаэ) мўлжал; “Космонавтлар'’ метроси, “Марварид" дўкони 
твл: 152-25-75. 152-21-65

•  РЎЙХАТЛАР

Тошкент шақар хўжалик судининг қарорларига асосан Юнусобод туманидаги
тугатилаётган корхоналар РЎЙХАТИ

Телефон Ҳуқуқий манзили ОКРОКорхона номи СТИР

"ВАХТ-мия-
ЗАУОО"ХК 
“ МАЯ8МЕ01А" 
М С Ш  
Т А К Т Е С Н  
А В 5 0 Ш Г  м с н и

‘•8НАР0ҒАТХ0М/
ШАРОФАТХОН/
Ш АРОФАТ" м с н а

Раҳбар 
исм-шарифи

205606564 Б.Нурматов 

205070094 Исмоилов 

206666284 Г.Рейтер

103-05-48 О.Зокиров кўч., 188 20152930

107-07-05 А.Темур кўч.. 70 19593899

110-68-40 Т.Зохидов кўч.,
(1МЮ̂  ШХ МСНО биноси) 21308216

200900837 М.Абидов 21-02-22 С.Хуров кўч., 4■УГЧ/Н-Г>. ч̂ .лумив кум., ч 15010694
Мазкур корхоналарнинг думалоқмуҳр ва бурчак тамғалари, шунингдек давлат рўйхатига олинганли- 

ги тўғрисидаги гувоҳнома ва барча таъсис ҳужжатларининг асл нусхалари бекор қилинади. Даъволар 
эълон босилган кундан бошлаб 2 ой давомида Юнусобод тумани ҳокимияти қошидаги махсус тугатиш 
комиссияси томонидан қабул қилинади, 2 ой мобайнида даъво билан туман махсус тугатиш комиссия- 
сига мурожаат қилинмаган ҳолда корхоналар белгиланган тартибда давлат реестридан чиқарилади 
Тел.: 135-52-52, 134-71-99, 134-10-29.

ЬЧя.9т»л00лЛ-яушушр*Л г т т г т

ЮР1 НАШга СОЛИМАЯ
ВУХГАЛПРИЯ
хуқлс

ТАЪСИСЧИ “ Н огта Н атког” МЧЖ

Газста Ўзбскистон Матбуот ва ахборот 
агснтлигида рўйхатга олинди. 

Рўйхат рақами 0074.

БОШ МУҲАРРИР 
Ф А Р Х О Д  ҚУРБО Н БО ЕВ

ТАҲРИРИЯТ МАНЗИЛИ: 
100000, Тошкснт ш., 

Ҳ.Олимжон майл., Юа. 
Е-таИ; погтарге&«;9та|1.ги

Нашр учун масъул; 
Нодир Алимов

2 3 4 5 6

М уалтф дар фикри доим ҳ м  таҳририят м уктаичш зарига мос К€.шв€рмайди. Ноп эти м а н  та ки я л а р  т у и т т и в и ш  
лар, жумлалар, ф актдар, с т а т и с т и к  маьлумотлар, реклама эмондарииинг ани/;лигига жавобгарлик м а те о и ^  м у ^ и  
фи зиммасига юкланади. ^

Т а ҳр и р и т огоҳлантиродики, гаэетамиэда машжуд ахборотдан фоидаланганлик. ф о^Ш юнмаганлик ёки м \'йоАик м  
вишда ф о й А а м н м а га ^к бш ан еоелиқ ҳар қандай ҳаракаш ар »а/1ки оқи б атм р  у^ун та гр и р и ят жовобгар эласГол™
р и я т муш тариилар билан ёуишиб туриш  им кониятига уга эмас. /« -V '"

-Норма м аслаҳатчи 'да оьлон ҳилш иан м аш риам ар.ш  тул и қ Ики қисман кўчириб босиш, ^лектрон ва бошка ман 
баларда купаитириш . та р ка ти ш га  ф а қа т ^ о т а  М ЧЖ билан тум л га н  ш артнома асосида йўл ф и л а д и

Гш та таҳририят томонилян тнМрлаиган лияпозктивлар бпламн;» *'И1ап1ь”
1 1 .шрист-м.т«м .1ШИЯД0РЛИК КОМПЯНИЯСИ «ОСМИОН.СИЛ. босилли (Т01МКС1ГТ Г1 1 Буюк Турон К*Ч 41)

БУК.РТМ. Г-1063. ЛЛ.ЛИ 7340. Б„(оси келиш^л,.,! н.рм^'
1шитш 2097 йшл $ мяЛрдш еовя П .90 тоятш^лИя.
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